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Αθήνα, σήµερα στις 19 Μαρτίου 2021, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 9.03’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ζ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΑΒΔΕΛΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Πριν εισέλθουµε στη συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων έχω
την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτή-
σεων της Δευτέρας 22 Μαρτίου 2021:

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 552/11-3-2021 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χριστίνας Αλεξοπούλου
προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Σταθερή χρηµα-
τοδότηση των Ενόπλων Δυνάµεων - Ταµείο Εθνικής Άµυνας -
Αµυντικές επενδύσεις και ανάπτυξη».

2. Η µε αριθµό 541/8-3-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ρεθύµνου του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Ανδρέα Ξαν-
θού προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Να επιταχθεί τώρα το
«Ερρίκος Ντυνάν» για την αποσυµφόρηση του Εθνικού Συστή-
µατος Υγείας (ΕΣΥ) από περιστατικά COVID-19».

3. Η µε αριθµό 555/11-3-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Κυβερ-
νητική ανεπάρκεια ή αδιαφορία για να προχωρήσουν οι διαδικα-
σίες αποζηµίωσης στην Κρήτη».

4. Η µε αριθµό 561/12-3-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοι-
νωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Οι συνθήκες εργασίας των εργα-
ζόµενων διανοµέων».

5. Η µε αριθµό 567/12-3-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Επικρατείας της Ελληνικής Λύσης κ. Βασιλείου Βιλιάρδου προς
τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Διαχείριση
εσόδων διοδίων της Εγνατίας Οδού, δροµολογούµενο ξεπού-
ληµα, εµπλοκή των θεσµών και του ΤΑΙΠΕΔ».

6. Η µε αριθµό 568/12-3-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα – Ηλία Αρ-
σένη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Αποκλεισµός ενηλίκων
ΑΜΕΑ από τις ειδικές θεραπείες».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 553/11-3-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Σερρών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστάσιου (Τάσου) Χατζηβα-

σιλείου προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων,
µε θέµα: «Ανάγκη διευκόλυνσης των εργαζόµενων γονέων και
φροντιστών ενηλίκων και ΑΜΕΑ, για την εξισορρόπηση µεταξύ
επαγγελµατικών και οικογενειακών υποχρεώσεων».

2. Η µε αριθµό 551/11-3-2021 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Μαγνησίας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Αικατερί-
νης Παπανάτσιου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Επιτακτική ανάγκη να προχωρήσουν άµεσα οι επισκευαστικές
εργασίες και ενεργειακή αναβάθµιση των κτηριακών εγκαταστά-
σεων του Κέντρου Υγείας (ΚΥ) Ζαγοράς».

3. Η µε αριθµό 557/12-3-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε
θέµα: «Πότε επιτέλους θα διορθώσετε το θεσµικό σκάνδαλο του
ν.4670/2020 µε το οποίο εισαγάγατε νέες ανισότητες στο ασφα-
λιστικό σύστηµα;».

4. Η µε αριθµό 563/12-3-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Μανώλη
Συντυχάκη προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέ-
σεων, µε θέµα: «Τις απολύσεις οδηγών τουριστικών λεωφορείων
στην Κρήτη».

5. Η µε αριθµό 571/12-3-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη
προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Άµεση αποδέ-
σµευση δασικών εκτάσεων των στρατοπέδων Χαϊδαρίου και πα-
ραχώρηση 66 στρεµµάτων και του Μπλοκ 15 στον δήµο».

6. Η µε αριθµό 554/11-3-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεώργιου
Κουµουτσάκου προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-
θέσεων, µε θέµα: «Δοµές προστασίας γυναικών και συµβουλευ-
τικά κέντρα». 

7. Η µε αριθµό 572/12-3-2021 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Αχαΐας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Αθανασίας
(Σίας) Αναγνωστοπούλου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Συρροή κρουσµάτων σε supermarkets της Πάτρας».

8. Η µε αριθµό 559/12-3-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αργολίδας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ανδρέα Πουλά προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Κρίσιµα ερωτήµατα για τον εµβολια-
σµό κατά του COVID-19».

9. Η µε αριθµό 564/12-3-2021 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Μαρίας
Κοµνηνάκα προς τον Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου, µε
θέµα: «Να παραταθεί το πρόγραµµα «FILOXENIA» και να ακυρω-
θούν οι εξώσεις των προσφύγων».

10. Η µε αριθµό 565/12-3-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Μα-
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νώλη Συντυχάκη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Τα προ-
βλήµατα στην Κρήτη, στη διαδικασία του εµβολιασµού για τον
κορωνοϊό».

11. Η µε αριθµό 566/12-3-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Γιάννη Δελή προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων,
µε θέµα: «Τις επαγγελµατικές σχολές του Οργανισµού Απασχό-
λησης Εργατικού Δυναµικού (ΟΑΕΔ)».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 3580/26-1-2021 ερώτηση του Βουλευτή Α’ Αθη-
νών του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Νικόλαου Φίλη προς
την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Σχεδόν ένα
χρόνο από τη λειτουργία της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης το
Υπουργείο Παιδείας αποτυγχάνει να εξασφαλίσει την πρόσβαση
όλων των µαθητών στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση και δεν έχει
εκπονήσει µελέτη για τα µαθησιακά αποτελέσµατα».

2. Η µε αριθµό 4125/12-2-2021 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς
τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Εν
µέσω τρίτου κύµατος της πανδηµίας χιλιάδες εργαζόµενοι, άνερ-
γοι και αδύναµοι παραµένουν χωρίς µέτρα στήριξης». 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι επίκαιρες ερωτήσεις που θα
απαντηθούν από τον ίδιο Υπουργό ή Υφυπουργό θα συζητηθούν
η µία µετά την άλλη.

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων µας ενηµερώνει ότι σήµερα θα συζητηθούν
οι υπ’ αριθµ. 560/12-3-2021, 543/8-3-2021, 3729/1-2-2021, 547/10-
3-2021, 542/8-3-2021, 556/11-3-2021, 545/9-3-2021, 549/11-3-
2021, 569/12-3-2021 και η 3657/28-1-2021.

Κατόπιν τούτων, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα ξεκινήσουµε µε την πρώτη µε αριθµό 542/8-3-2021 επί-
καιρη ερώτηση του πρώτου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας του
ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον
Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Ανάγκη εκπόνησης συνολικού
σχεδίου αποκατάστασης των ζηµιών των σεισµόπληκτων στη
Θεσσαλία».

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Καληµέρα, κύριε Πρόεδρε, κύριε
Υπουργέ. Ευχαριστώ.

Όπως ξέρετε ο σεισµός που έλαβε χώρα στις 3 Μαρτίου
άφησε σοβαρές πληγές σε αρκετές περιοχές του Νοµού Λάρι-
σας, στους Δήµους Τυρνάβου, Ελασσόνας, Λαρισαίων, αλλά και
Κιλελέρ. Όλοι αυτοί οι πολίτες έχουν την ανάγκη να νιώσουν εµ-
πράκτως το κράτος και την πολιτεία δίπλα τους. 

Εσείς ο ίδιος επισκεφθήκατε τις πληγείσες περιοχές, όπως το
Δαµάσι, και ανακοινώσατε έκτακτη οικονοµική βοήθεια µε
300.000 ευρώ σε τρεις δήµους. Θέλω αρχικά παρατηρήσω ότι
απουσιάζει ο Δήµος Λαρισαίων. Δεύτερον, αυτό το ποσό των
300.000 ευρώ, κύριε Υπουργέ, όπως καταλαβαίνετε, έχει εξαντ-
ληθεί ήδη. Δηλαδή, θα κάλυπτε -για να χρησιµοποιήσω παρελ-
θοντικό χρόνο- τις πρώτες βιοτικές ανάγκες, θα κάλυπτε µερική
ή ολική αποκατάσταση της οικοσκευής, θα κάλυπτε άλλα έξοδα
των πληγέντων.

Με την ερώτηση αυτή ζητάω να µάθω για τον συνολικό κυβερ-
νητικό σχεδιασµό, για το αν πρόκειται να προχωρήσετε σε εκ
νέου οικονοµική ενίσχυση των δήµων και των πολιτών.

Δεύτερον, σκοπεύετε να συνδράµετε τους δήµους -διότι ση-
κώνουν µεγάλο βάρος, κύριε Υπουργέ αυτή τη στιγµή και τα οι-
κονοµικά τους δεν είναι καλά-, όσον αφορά στη σίτιση, όσον
αφορά στις δανειακές τους υποχρεώσεις, όσον αφορά στα
άµεσα έργα αποκατάστασης της οδοποιίας; Πολλοί δρόµοι στην
Ελασσόνα, στον Τύρναβο, αλλά και σε άλλες περιοχές έχουν κα-
ταστραφεί.

Συνεπώς, περιµένουν σήµερα από εσάς και δι’ εµού οι πολίτες
του Νοµού Λάρισας που έχουν πληγεί, να µας πείτε εάν σκο-
πεύετε να ανακοινώσετε συγκεκριµένη οικονοµική βοήθεια στους
πληγέντες και στους δήµους. 

Να αναφέρω κάτι παράδοξο, κύριε Υπουργέ. Ενώ ακούµε και

ξέρει όλη η Ελλάδα ότι η Ελασσόνα είναι σεισµόπληκτη και το
ρήγµα είναι µόνο δέκα χιλιόµετρα από την πόλη της Ελασσόνας,
εντούτοις δεν συµπεριελήφθη στις σεισµόπληκτες περιοχές. Η
Δηµοτική Κοινότητα Ελασσόνας, η πόλη της Ελασσόνας όπου
αυτή τη στιγµή διενεργούνται έλεγχοι σε όλα τα κτήρια και όπου
κάποια σχολεία έχουν ήδη υποστεί ζηµιές, δεν θεωρείται σεισµό-
πληκτη περιοχή. Έχουν κριθεί -καλώς- άλλες περιοχές δεκαο-
κτώ, είκοσι και είκοσι πέντε χιλιόµετρα πιο µακριά από το ρήγµα
και όχι η πόλη της Ελασσόνας. Υπάρχει σχετική κοινή υπουργική
απόφαση, την οποία προσκοµίζω, που το αποδεικνύει. Νοµίζω
ότι ίσως πρόκειται για αβλεψία. Αυτό να το ξαναδείτε. Είναι κοινή
υπουργική απόφαση του Υφυπουργού Οικονοµικών και του
Υπουργού Ανάπτυξης και του Υπουργού Μεταφορών. Ο Δήµος
Ελασσόνας, η Δηµοτική Ενότητα Ελασσόνας δεν θεωρείται σει-
σµόπληκτη περιοχή.

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κόκκαλης κατα-

θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-
µε, κύριε Κόκκαλη. Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής
Υπουργός Εσωτερικών, κ. Στυλιανός Πέτσας.

Κύριε Πέτσα, έχετε τρία λεπτά για να απαντήσετε στον κ. Κόκ-
καλη. 

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Ευχαριστώ και τον κ. Κόκκαλη που µου δίνει την ευκαιρία να
πω για µία ακόµη φορά ένα µεγάλο ευχαριστώ σε όλους όσοι συ-
νέδραµαν από την πρώτη στιγµή τις περιοχές που επλήγησαν
από τον σεισµό της 3ης και 4ης Μαρτίου. Σε αυτούς περιλαµβά-
νονται, εκτός από τους ανθρώπους της πολιτικής προστασίας,
της πυροσβεστικής, του στρατού, της αστυνοµίας, όλων των
αρχών της περιφέρειας και των δήµων, φυσικά και οι εθελοντές
που από την πρώτη στιγµή ήταν στο σηµείο για να παράσχουν
τη βοήθειά τους. Τους ευχαριστώ για µία ακόµη φορά. 

Όσον αφορά στις ενέργειες που έχουµε κάνει, κύριε Κόκκαλη,
αναφερθήκατε κυρίως στα οικονοµικά ζητήµατα. Θα επανέλθω
σε αυτά, αλλά να πω κατ’ αρχήν ότι το πρώτο µέληµα ήταν να
βρεθεί η άµεση αντιµετώπιση στο πρόβληµα της στέγασης,
πράγµα που έγινε µε τα ξενοδοχεία της πρώτης µέρας. Από δια-
κόσια περίπου άτοµα, που ήταν στην αρχή, είναι τριακόσια πε-
νήντα σε ξενοδοχεία σε γειτονικές περιοχές, όπου παραµένουν
από τη δεύτερη ηµέρα. 

Υπήρχαν οι πρώτες ανάγκες που καλύφθηκαν µε σκηνές, µε
τη συνδροµή του στρατού. Υπήρξαν σταδιακά και οι υποδοµές
που ήταν απαραίτητες για να µείνουν σε ανθρώπινες συνθήκες
οι άνθρωποι οι οποίοι δεν µπορούν να επιστρέψουν στα σπίτια
τους.

Εδώ αρχικά είχαµε τη διαδικασία µε τροχόσπιτα. Αυτήν τη
στιγµή έχουµε τοποθετηµένα εξήντα έξι τροχόσπιτα στη περιοχή
και αναµένονται άλλα τρία τις επόµενες ηµέρες. Συνολικά θα
έχουµε εξήντα εννέα τροχόσπιτα. Επίσης, είναι και οι οικίσκοι.
Όταν έγιναν τα απαραίτητα έργα υποδοµής, οι δήµαρχοι ενηµε-
ρώθηκαν από την πρώτη στιγµή για το τι πρέπει να κάνουν, δη-
λαδή να φροντίσουν για την ηλεκτροδότηση, για την ύδρευση,
για τα ζητήµατα που έχουν να κάνουν µε τη χωροθέτηση, ώστε
να υπάρχει σωστή αποχέτευση. Έτσι έχουµε ήδη τοποθετηµέ-
νους εξήντα τρεις οικίσκους και αναµένονται επιπλέον εξήντα
ένας. Έχω µια ενδεικτική κατανοµή στα διάφορα δηµοτικά δια-
µερίσµατα και διάφορες κοινότητες των τριών κυρίως δήµων,
Ελασσόνας, Τυρνάβου και Φαρκαδόνας, στους οποίους έχει γίνει
η τοποθέτηση.

Πέρα από αυτά, προχωρήσαµε, όπως είπατε, στην άµεση χρη-
µατοδότηση µε 900.000 ευρώ στους τρεις πληττώµενους δήµους
για τις πρώτες δαπάνες κοινωνικής προστασίας που δίνει το
Υπουργείο Εσωτερικών, τα περίπου 600 ευρώ που αντιστοιχούν
σε κάθε οικογένεια.

Σε δεύτερη φάση, µε την υποβολή των σχετικών τεχνικών δελ-
τίων, θα προχωρήσουµε και στα υπόλοιπα χρήµατα, που φθά-
νουν µέχρι 6.000 ευρώ για την αποκατάσταση της οικοσκευής
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των ανθρώπων που έχουν πληγεί. Αναµένουµε τις επόµενες ηµέ-
ρες την υποβολή τεχνικών δελτίων από τους δηµάρχους. Τους
τα έχουµε εξηγήσει όλα από την πρώτη ηµέρα. Κάθε µέρα συ-
νεργάτες µου στο Υπουργείο, αλλά και η αρµόδια υπηρεσία του
Υπουργείου Εσωτερικών επικοινωνεί µε τους δηµάρχους για να
τους κατευθύνει σε όποια προβλήµατα έχουν για την καταγραφή
και τη σωστή αποτύπωση στα τεχνικά δελτία. 

Αναφερθήκατε στον Δήµο Λάρισας. Έχω να σας πω ότι από
την πρώτη στιγµή είµαστε σε επικοινωνία µε τον Δήµαρχο Λάρι-
σας, τον κ. Καλογιάννη και έχει υποβληθεί το σχετικό αίτηµα.
Είναι 200.000 ευρώ και θα προχωρήσουµε άµεσα στη χορήγηση
τους και στον Δήµο Λάρισας. Υπάρχει και ένα ζήτηµα µε τον
Δήµο Παλαµά Καρδίτσας, που, όπως αντιλαµβάνοµαι, εκεί υπάρ-
χουν κάποια µεµονωµένα ζητήµατα, τα οποία θα τα αντιµετωπί-
σουµε και αυτά µέσα στις επόµενες ηµέρες. 

Ένα βασικό ζήτηµα που θίξατε, επίσης, είναι η καθηµερινή σί-
τιση. Σύµφωνα µε την ενηµέρωση που έχω από όλες τις υπηρε-
σίες και από τον Περιφερειάρχη κ. Αγοραστό, δεν υπάρχει
κάποιο ζήτηµα σίτισης. Γίνεται πρωί, µεσηµέρι, βράδυ. Επίσης,
τις πρώτες ηµέρες, όταν επισκέφθηκα και εγώ την περιοχή,
όποιο πρόβληµα υπήρχε σε κάποιες κοινότητες του Δήµου Φαρ-
καδόνας, αντιµετωπίστηκε µε τη συνδροµή του στρατού. 

Εποµένως, ναι, έχουν γίνει πολλές ενέργειες. Θα γίνουν και
άλλες στο επόµενο χρονικό διάστηµα είτε µε την καταβολή χρη-
µάτων είτε µε την πλήρη αποζηµίωση για τις οικοσυσκευές.

Όσον αφορά στα έργα υποδοµής που θίγετε στην ερώτησή
σας, υπάρχουν κάποια θέµατα που αποκαθίστανται πολύ γρή-
γορα από το Υπουργείο Υποδοµών και την περιφέρεια. Υπάρχουν
και κάποια ζητήµατα που χρειάζονται µεγαλύτερο χρόνο για να
γίνουν, όπως η γέφυρα στο Βλαχογιάννι, την οποία έχουµε ανα-
λάβει µαζί µε την περιφέρεια να εντάξουµε στα κονδύλια του
Υπουργείου Εσωτερικών και να αποκατασταθεί. 

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-

µε.
Κύριε Κόκκαλη, έχετε τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, καλοδεχούµενη η

βοήθεια στον Δήµο Λαρισαίων, που πραγµατικά την έχει ανάγκη,
γιατί επλήγη και η πόλη της Λάρισας από τον σεισµό. 

Θα ήθελα λίγο να αναφέρω, παρ’ όλο που δεν είναι της αρµο-
διότητάς σας, ότι υπάρχουν πολλά παράπονα. Μάλιστα, χθες,
προχθές είχαµε και κάποια επεισόδια µεταξύ ελεγκτών και κα-
τοίκων. Δεν αµφιβάλλω ότι γίνονται σωστοί έλεγχοι από την πε-
ριφέρεια, αλλά υπάρχουν πολλά παράπονα ότι σπίτια τα οποία
είναι εµφανώς κατεστραµµένα, δεν κρίνονται ακατάλληλα. Εδώ
πρέπει η πολιτεία υπεύθυνα και αντικειµενικά να ενηµερώσει
τους πολίτες που έχουν πληγεί, διότι είναι ό,τι πιο άσχηµο κά-
ποιος να αισθάνεται ανασφάλεια να κοιµηθεί στο σπίτι του.

Είναι πάρα πολύ σηµαντικό και κάνω έκκληση, σε αυτούς τους
ανθρώπους να εξηγηθεί µε επιστηµονικό τρόπο γιατί πρέπει και
γιατί δεν πρέπει, καθώς και ποια είναι η διαδικασία που θα ακο-
λουθηθεί. 

Να ενηµερώσω, επίσης, κύριε Υπουργέ, ότι στην Ελασσόνα,
παρ’ όλο που είχαν ανακοινωθεί εκατόν είκοσι κοντέινερ, έχουν
φτάσει µόνο τα είκοσι. Επίσης, είπατε ότι θα ανακοινώσετε στή-
ριξη για τις οικοσυσκευές µέχρι του ποσού των 6.000 ευρώ. Νο-
µίζω ότι θέλουν περισσότερη στήριξη µε έργα και η Περιφέρεια
Θεσσαλίας και οι δήµοι. Θέλουν συγκεκριµένη στήριξη µε έργα
οδοποιίας και άµεσης αποκατάστασης των ζηµιών.

Επιπλέον, σας µεταβιβάζω και αίτηµα των δηµάρχων για ευ-
νοϊκή αντιµετώπιση των δανειακών τους υποχρεώσεων, αν είναι
δυνατόν. Πάντα αναφέροµαι στους πληττόµενους δήµους και µε-
ταβιβάζω αίτηµά τους για ευνοϊκή αντιµετώπιση των δανειακών
τους υποχρεώσεων απέναντι στο Ταµείο Παρακαταθηκών και
Δανείων.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε, κύριε

Κόκκαλη.
Κύριε Πέτσα, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερολο-

γία σας.
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Όσον αφορά στο ζήτηµα των σπιτιών και των ελέγχων, ξέ-

ρουµε όλοι από την προηγούµενη εµπειρία µας ότι τα σχετικά
συνεργεία της ΔΑΕΦΚ του Υπουργείου Υποδοµών χαρακτηρί-
ζουν ένα σπίτι ως ακατάλληλο µε τις διάφορες σηµάνσεις. Στο
δευτεροβάθµιο έλεγχο, όµως, όταν έχει σταµατήσει η µετασει-
σµική ακολουθία και µπορεί κάποιος να αξιολογήσει καλύτερα
τις ζηµιές, πολλά από αυτά που έχουν χαρακτηριστεί ως ακατάλ-
ληλα στον πρώτο έλεγχο, κρίνονται ως κατάλληλα στον δεύτερο. 

Καταλαβαίνω ότι χρειάζεται καλύτερη επικοινωνία στα θέµατα
αυτά µεταξύ των συνεργείων και των κατοίκων. Είναι, όµως,
πάρα πολλά τα σπίτια, είναι πέντε χιλιάδες εβδοµήντα εννέα σπί-
τια που έχουν ελεγχθεί. Άρα χρειάζεται λίγη υποµονή. Σπίτι,
σπίτι, νοικοκυριό, νοικοκυριό να γίνει αυτή η σωστή αντιµετώ-
πιση.

Όσον αφορά στα θέµατα της στήριξης των δήµων, έχουµε πει
και είµαι σε συνεχή επικοινωνία µε τους δηµάρχους ότι ό,τι χρει-
αστεί, η πολιτεία θα είναι δίπλα να συνδράµει. Τα πρώτα χρήµατα
ήταν αυτά που είπαµε, αλλά θα ακολουθήσουν και τα επόµενα
µε βάση τα τεχνικά δελτία. 

Εκτάκτως, επίσης, θα χορηγηθεί ενίσχυση, η οποία θα είναι
µέχρι τέλος Μαρτίου, δηλαδή την επόµενη εβδοµάδα, σ’ όλους
τους δήµους για τη µείωση εσόδων και τις αυξηµένες δαπάνες
τις οποίες έχουν υποστεί λόγω της πανδηµίας. Άρα, αυτό θα
είναι µια έκτακτη «ένεση» χρηµατοδότησης άµεση προς τους δή-
µους, στην οποία συµπεριλαµβάνονται φυσικά και οι πληττόµενοι
δήµοι από τους σεισµούς. 

Όσον αφορά στα άλλα ζητήµατα που έχουν να κάνουν γενικά
µε το πώς θα µπορέσουµε να αντιµετωπίσουµε τις φυσικές κα-
ταστροφές και να απαλύνουµε πληγές που αυτές προκαλούν,
έχω να σας πω ότι σε συνεννόηση µε το Υπουργείο Οικονοµικών
και το Υπουργείο Ανάπτυξης έχουµε έναν µηχανισµό που έχει κα-
θιερωθεί από τον «Ιανό» σε συνεχή λειτουργία και επισκέπτονται
οι συνεργάτες µας πληττόµενες περιοχές, για να είµαστε πιο
ακριβείς στις εκτιµήσεις µας. 

Ξέρετε, µέχρι τώρα µόνο από το πρώτο τρίµηνο αυτής της
χρονιάς το Υπουργείο Εσωτερικών θα διαθέσει πάνω από 17 εκα-
τοµµύρια ευρώ σε περιοχές που έχουν πληγεί είτε από πληµµύ-
ρες είτε από σεισµούς. Είναι πολλά τα χρήµατα, γι’ αυτό προτι-
θέµεθα να έχουµε έναν πιο θεσµοποιηµένο µηχανισµό, όπως
αυτόν του «Ιανού». Γι’ αυτό σε ένα νοµοσχέδιο του Υπουργείου
Οικονοµικών, το οποίο έχει ήδη προετοιµαστεί και παρουσιαστεί
στο Υπουργικό Συµβούλιο, θα µπορέσουµε αυτά να τα θεσµοθε-
τήσουµε, για να είµαστε πολύ πιο γρήγοροι στην αντιµετώπιση
των φυσικών καταστροφών και µε πιο ακριβείς αποζηµιώσεις. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε και ε-

µείς. Καλή συνέχεια και στους δύο.
Προχωράµε στην πέµπτη µε αριθµό 560/12-3-2021 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β2’ Δυτικού Τοµέα
Αθηνών του Κινήµατος Αλλαγής κ. Κωνσταντίνας (Νάντιας) Γιαν-
νακοπούλου προς τον Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων, µε
θέµα: «Απαράδεκτες οι πρακτικές των εισπρακτικών εταιρειών
εν µέσω πανδηµίας».

Κυρία Γιαννακοπούλου, καληµέρα σας, έχετε δύο λεπτά στη
διάθεσή σας. Θα παρακαλέσω και τον Υπουργό και εσάς, επειδή
είστε πολύ δυναµικοί, να τηρήσετε και τους χρόνους και την ψυ-
χραιµία σας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ (ΝΑΝΤΙΑ) ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ
πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Υπουργέ, διανύουµε παραπάνω από έναν χρόνο αντιµέ-
τωποι µε την πανδηµία του COVID-19 και είναι προφανές ότι
πέρα από τον χώρο της υγείας που δοκιµάζεται, δοκιµάζεται εξί-
σου και η αγορά, η οικονοµία, αλλά και το σύνολο της κοινωνίας
ευρύτερα. Τόσο η οικονοµική κατάσταση όσο και η ψυχολογία
των Ελλήνων πολιτών έχουν ξεπεράσει τα όριά τους, κάτι το
οποίο είναι δυστυχώς πολύ λογικό µέσα σε όλες αυτές τις συν-
θήκες.

Χιλιάδες συµπολίτες µας, λοιπόν, µέσα σε αυτό το πλαίσιο
έχουν δει πολύ σηµαντική µείωση των εισοδηµάτων τους και σε
πολλές περιπτώσεις ολικό αφανισµό των εισοδηµάτων τους. 
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Πραγµατικά είναι τροµακτικό το ερώτηµα, πόσες επιχειρήσεις
και πόσες θέσεις εργασίας θα µπορέσουν να διατηρηθούν µετά
από όλον αυτό τον Αρµαγεδδώνα, τον οποίο βιώνουµε και πόσοι
θα µπορέσουν να ξαναµπούν σε µια κανονικότητα. Είναι ορατός
ο κίνδυνος χιλιάδες επιχειρήσεις να κλείσουν, άρα και να χαθούν
χιλιάδες θέσεις εργασίας και αυτό, άλλωστε, το αποδεικνύουν
και οι έρευνες από όλα τα επιµελητήρια. 

Μέσα, λοιπόν, σε αυτό το πλαίσιο, την ίδια ώρα που συµβαί-
νουν όλα αυτά, συµβαίνει και το εξής καταπληκτικό, κύριε
Υπουργέ. Το διαβάζουµε µέσα από δηµοσιεύµατα, το βλέπουµε
µέσα από ανακοινώσεις ενώσεων καταναλωτών και δανειολη-
πτών, αλλά οφείλω να σας οµολογήσω ότι και πάρα πολλές µε-
µονωµένες περιπτώσεις πολιτών από τον δυτικό τοµέα της
Αθήνας έχουν έρθει σε εµένα προσωπικά και µου έχουν καταγ-
γείλει αυτά τα γεγονότα, τα οποία θα σας πω. 

Δέχονται, λοιπόν, εν µέσω πανδηµίας, ασφυκτικές πιέσεις,
ασφυκτικές οχλήσεις από εισπρακτικές εταιρείες, τραπεζικά
funds και δικηγορικά γραφεία. Δέκτες αυτής της απαράδεκτης
και ανάλγητης συµπεριφοράς απέναντι σε χιλιάδες νοικοκυριά,
τα οποία στενάζουν, είναι ακόµα και ευάλωτες κοινωνικές οµά-
δες, µακροχρόνια άνεργοι, συνταξιούχοι, ΑΜΕΑ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Τελειώνω πολύ σύντοµα, κύριε Πρόεδρε. 
Καταλαβαίνετε ότι όλο αυτό προσβάλλει τους Έλληνες πολί-

τες σε αυτή την πάρα πολύ δύσκολη συγκυρία, προσβάλλει το
θεµελιώδες δικαίωµα ελεύθερης ανάπτυξης προσωπικότητας
του ατόµου και µη προσβολής αυτής, όπως κατοχυρώνονται από
το άρθρο 5 του Συντάγµατος, αλλά και από τα άρθρα 57 και επό-
µενα του Αστικού Κώδικα. 

Περνάω τώρα στο ερώτηµα, κύριε Πρόεδρε. Έχουν υπάρξει
καταγγελίες στη Γενική Γραµµατεία Εµπορίου και Προστασίας
Καταναλωτή στο Υπουργείο σας και έχουν οδηγήσει σε µία συγ-
κεκριµένη επιβολή προστίµων.

Συγκεκριµένα, το 2019 υπήρξαν εκατόν ογδόντα πέντε καταγ-
γελίες και επιβλήθηκαν σαράντα εννιά διοικητικές κυρώσεις, ενώ
το 2020, εν µέσω πανδηµίας, υπήρξαν διακόσιες εβδοµήντα τέσ-
σερις καταγγελίες και επιβλήθηκαν δεκαεννιά κυρώσεις. 

Με απλά µαθηµατικά, δηλαδή, κύριε Υπουργέ, αναρωτιέµαι
πώς εξηγείται ότι εν έτει 2019 υπήρξαν περισσότερες κυρώσεις
µε λιγότερες καταγγελίες, ενώ το 2020 υπήρξαν περισσότερες
καταγγελίες µε λιγότερα πρόστιµα. Κύριε Υπουργέ, αποτελεί
αυτό ένα τυχαίο γεγονός; Αποτελεί αδράνεια των ελεγκτικών µη-
χανισµών του Υπουργείου σας; Ή αποτελεί αυτό ευνοϊκή µετα-
χείριση των εταιρειών αυτών;

Τα ερωτήµατα είναι αµείλικτα. Και εγώ, οφείλω να σας οµολο-
γήσω, κύριε Υπουργέ, και να σας πω την αλήθεια, δεν πιστεύω
και πάρα πολύ στις συµπτώσεις.

Σε κάθε περίπτωση, το ερώτηµα είναι εάν σκοπεύετε να προ-
βείτε στη ρύθµιση ενός πλαισίου λειτουργίας των εισπρακτικών
εταιρειών µε βάση τα νέα οικονοµικά και κοινωνικά δεδοµένα,
λόγω της πανδηµίας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Στην ερώτηση θα

απαντήσει ο Υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων, κ. Σπυρίδων
- Άδωνις Γεωργιάδης.

Κύριε Γεωργιάδη, έχετε τρία λεπτά στη διάθεσή σας. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης

και Επενδύσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία συνάδελφε, η ερώτησή σας δείχνει και κοινωνική ευαι-

σθησία, αλλά είναι χρήσιµη για να ξεκαθαρίσουµε ορισµένα
πράγµατα για το τι ισχύει και τι δεν ισχύει σήµερα, κυρίως διότι
διαβάζω διαρκώς σε διάφορα δηµοσιεύµατα, σε sites, σε σχόλια
στο διαδίκτυο ότι «µα, είχε πει ο Άδωνις ότι δεν θα παίρνουν τη-
λέφωνο οι εισπρακτικές εταιρείες». Διότι οι εταιρείες παίρνουν
τηλέφωνο και υπάρχουν περιπτώσεις που παίρνουν και πολλά
τηλέφωνα και κάνουν και όχληση, όπως είπατε, και θα τα πω στη
συνέχεια. 

Άρα, πρώτα απ’ όλα πρέπει να καταλάβουµε τι ισχύει. Πράγ-
µατι, όταν ξεκίνησε η πανδηµία πέρυσι τον Μάρτιο υπήρξε µία
παρέµβαση πολύ έντονη της Κυβερνήσεως και δική µου προσω-

πικά, αλλά και του κ. Σταϊκούρα. Κάναµε µία συνάντηση µε την
Ένωση Ελληνικών Τραπεζών και όλες τις εταιρείες διαχειρίσεως
των διαφόρων οφειλών και εκδόθηκε και ένα κοινό δελτίο Τύπου,
και το δικό µας και δικό τους, για ένα µορατόριουµ το οποίο υπε-
βλήθη τότε στη διαδικασία εισπράξεως των οφειλών.

Τότε, αν θυµάστε, είχα βγει και είχα πει ότι δεν µπορούν να
παίρνουν τηλέφωνο και είχα κάνει και δηµόσια έκκληση, φυσικά,
ότι όσοι δύνανται να πληρώνουν, θα πρέπει να µην σταµατήσουν
την πληρωµή τους, διότι θα ήταν καταστροφική για την ελληνική
οικονοµία η µαζική παύση πληρωµών. 

Θέλω να ξεκαθαρίσω εδώ ότι άλλο πράγµα η συζήτηση του
πώς θα διευκολύνουµε τους ανθρώπους να πληρώσουν τα χρέη
που είχαν προ της πανδηµίας, εν µέσω της πανδηµίας και των
νέων οικονοµικών δεδοµένων που αυτή έχει δηµιουργήσει και
είναι διαφορετικό πράγµα να πούµε στον κόσµο «µην πληρώνετε
τα χρέη σας». Τα χρέη είναι για να πληρώνονται. Αυτή είναι η βα-
σική αρχή του οικονοµικού συστήµατος στο οποίο ζούµε. Αν
υπάρχει µια γενικευµένη αίσθηση ότι τα χρέη πρέπει να µην πλη-
ρώνονται, τότε θα υπάρξει γενικευµένη χρεοκοπία των πάντων
και καταστροφή της οικονοµίας και απώλεια θέσεων εργασίας
και όλων των άλλων πραγµάτων που είπατε. 

Η αρχική ιδέα για το µορατόριουµ αυτό ήταν ότι θα κρατούσε
τρεις µήνες, καθόσον η ιδέα µας τότε, αν θυµάστε, ήταν ότι µπαί-
νοντας στο καλοκαίρι του 2020 η πανδηµία θα υποχωρούσε και
σιγά-σιγά θα µπορούσαµε να επιστρέψουµε στην παλιά µας ζωή.
Δυστυχώς, όµως, η πανδηµία δεν υποχώρησε. Έτσι αυτό το µο-
ρατόριουµ συνεχίστηκε και µε την άδεια πια των ευρωπαϊκών
τραπεζικών υπηρεσιών και αρχών, µέχρι τις 31 Δεκεµβρίου 2020. 

Στις 31 Δεκεµβρίου 2020, πανευρωπαϊκά, µε απόφαση των ευ-
ρωπαϊκών εποπτικών τραπεζικών αρχών απαγορεύθηκε το µορα-
τόριουµ. Δεν υπάρχει πλέον µορατόριουµ σε κανένα κράτος της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και δεν δύναται καµµία κυβέρνηση νοµο-
θετικά να παρέµβει για να το δηµιουργήσει. 

Τι υπάρχει; Υπάρχει µία σύσταση των ευρωπαϊκών τραπεζικών
αρχών προς τις τράπεζες, τους providers και τους χειριστές των
δανείων να προσπαθήσουν να βρουν µε τους πελάτες τους, µε
τους οφειλέτες τις καλύτερες δυνατές λύσεις πληρωµής, έτσι
ώστε και οι άνθρωποι που είναι σε αδυναµία λόγω του κορω-
νοϊού, να πληρώνουν αυτό που µπορούν, αλλά και τα τραπεζικά
ιδρύµατα και οι υπόλοιπες εταιρείες που κινούνται γύρω από την
είσπραξη των οφειλών, να µην καταστραφούν, δηµιουργώντας
ανυπέρβλητες ζηµίες στις οικονοµίες των κρατών-µελών.

Στη δευτερολογία µου θα εξηγήσω πώς λειτουργεί αυτό.
Άρα, θα πω τα εξής, για να ξέρει ο κόσµος τι ισχύει σήµερα:

Σήµερα οι εισπρακτικές εταιρείες νοµίµως τηλεφωνούν. Και
εµείς τι µπορούµε να κάνουµε ως Γενική Γραµµατεία Εµπορίου
και Προστασίας Καταναλωτή; Να ελέγξουµε εάν τηρούν το θε-
σµικό πλαίσιο που ισχύει ήδη από τον νόµο του 2009, εάν, δη-
λαδή, τηλεφωνούν µία φορά την ηµέρα, εάν τηλεφωνούν µόνο
σε εργάσιµες ώρες και ηµέρες και όχι το Σαββατοκύριακο, εάν
δεν τηλεφωνούν στο χώρο εργασίας, εάν δεν τηλεφωνούν σε
συγγενικά πρόσωπα κ.ο.κ.. Διότι υπάρχουν νόµοι που λένε, ναι,
µπορείς να πάρεις τηλέφωνο για να προκαλέσεις την πληρωµή
του χρέους, αλλά πρέπει αυτή η όχληση να γίνεται -και αυτό είναι
το µήνυµά µας στις εισπρακτικές εταιρείες τώρα- µε αξιοπρέ-
πεια. Γιατί αν δεν υπάρχει σεβασµός στην ανθρώπινη αξιοπρέ-
πεια, τότε έρχεται ο νόµος και επιβάλλει πολύ αυστηρές ποινές.
Κι εµείς στη Γενική Γραµµατεία Καταναλωτή έχουµε ήδη επιβάλ-
λει πολύ αυστηρές ποινές σε αρκετές εισπρακτικές εταιρείες
τους τελευταίους µήνες. 

Θέλω να πω κάτι για άλλη µία φορά, για να το ξέρει ο κόσµος.
Είναι άλλο πράγµα να λέµε ότι µπορούν να πάρουν τηλέφωνο για
να ειδοποιήσουν για την πληρωµή ενός χρέους και άλλο πράγµα
να παίρνουν δέκα, είκοσι, τριάντα φορές την ηµέρα, να παίρνουν
στο χώρο εργασίας, να παίρνουν σε συγγενικά πρόσωπα. Όλα
αυτά απαγορεύονται απολύτως και οι σχετικές καταγγελίες πρέ-
πει να γίνονται για να επιλαµβάνουµε αµέσως των σχετικών πα-
ραβάσεων του νόµου.

Τα υπόλοιπα στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστώ πολύ, κύ-

ριε Υπουργέ.
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Κυρία Γιαννακοπούλου, έχετε κι εσείς τρία λεπτά στη διάθεσή
σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ (ΝΑΝΤΙΑ) ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Άρα, κύριε
Υπουργέ, αυτό το οποίο µας λέτε είναι ότι και µε ευρωπαϊκή
βούλα, µε ευρωπαϊκή νότα, πλέον οι Ευρωπαίοι πολίτες και οι
Έλληνες πολίτες βρίσκονται απολύτως στο έλεος των τραπεζών,
των funds των εισπρακτικών, ακόµα κι αν βρισκόµαστε σε µία
τόσο πρωτόγνωρη, αδιανόητη οικονοµική κατάσταση. Αυτό µας
λέτε. Μας λέτε ότι δεν µπορεί να γίνει τίποτα και ότι απλά θα πρέ-
πει να παρακολουθούµε αυτήν την αναλγησία, αυτήν τη ζούγκλα,
αυτήν τη δυνατότητα να καλούν µέσα σε τέτοιες συνθήκες και
πολλές φορές µε προσβλητικό τρόπο, πολλές φορές χωρίς
έλεγχο, πολλές φορές στον εργασιακό χώρο, πολλές φορές σε
παντελώς ακατάλληλες συνθήκες ανθρώπους οι οποίοι έχουν
χάσει τη δουλειά τους, οι οποίοι έχουν µηδενικά εισοδήµατα, οι
οποίοι είναι τόσο πιεσµένοι µε κάθε τρόπο, αλλά, ναι, οι τράπε-
ζες, τα funds, οι εισπρακτικές εταιρείες θα συνεχίσουν να λει-
τουργούν µε τον ίδιο τρόπο σαν να µη συµβαίνει τίποτα; Η
ελληνική κοινωνία, δηλαδή, να βυθίζεται, αλλά οι τράπεζες να κά-
νουν την δουλειά τους; 

Από πού να τα βρουν, κύριε Υπουργέ, οι Έλληνες πολίτες, που
δεν µπορούν να πληρώσουν το δάνειό τους, δεν µπορούν να πλη-
ρώσουν τη ΔΕΗ, δεν µπορούν να πληρώσουν τις υποχρεώσεις
τους και, επιπλέον, κάθε τρεις και πέντε έχουν αυτή την ασφυ-
κτική και ψυχολογική πίεση µέσα από τα τηλέφωνα των εισπρα-
κτικών εταιρειών; 

Εσείς τι κάνετε, λοιπόν; Ο ρόλος του κράτους πού είναι, κύριε
Υπουργέ; Απέναντι στους Ευρωπαίους οµολόγους σας δεν θα
έπρεπε να αναληφθεί µία πρωτοβουλία; Μόνο τα «καλά παιδιά»
της Ευρώπης θα πρέπει να είµαστε; 

Σας καλώ να αναλάβετε µία ευρωπαϊκή πρωτοβουλία, εάν µας
λέτε ότι αυτό είναι ευρωπαϊκό ζήτηµα, της Ευρωπαϊκής Κεντρι-
κής Τράπεζας ή δεν ξέρω ποιων άλλων, προκειµένου να υπάρξει
µία ευαισθησία πάνω σε αυτό το ζήτηµα. Χρειάζεται στην πα-
ρούσα φάση να υπάρξει µία κρατική µέριµνα, προκειµένου να
µπει ένα πιο σοβαρό ρυθµιστικό πλαίσιο και να βλέπετε ότι τη-
ρείται το συγκεκριµένο ρυθµιστικό πλαίσιο. Και, ναι, µέχρι να
µπορέσουµε να απαλλαγούµε από τον κορωνοϊό, να συνεχίσει
αυτό το µορατόριουµ.

Ναι, τα χρέη είναι για να τα πληρώνουµε, κύριε Γεωργιάδη,
αλλά µέσα σε αυτές τις συνθήκες αυτή η διαπίστωσή σας ακού-
γεται πιο κυνική από ποτέ. Μέσα σε αυτές τις συνθήκες, λοιπόν,
οφείλετε να λάβετε µέριµνα, προκειµένου οι άνθρωποι οι οποίοι
βρίσκονται σε αντικειµενική αδυναµία πέρα από άγχος τους για
το πώς θα πληρώσουν και θα ρυθµίσουν τα χρέη τους στο κρά-
τος, στις τράπεζες, στους φορείς, παντού, να µην έχουν και τις
εισπρακτικές εταιρείες να τους τρελαίνουν πρωί, µεσηµέρι,
βράδυ στα τηλέφωνα για να αποπληρώσουν σε καταστάσεις αν-
τικειµενικής, παγκόσµιας οικονοµικής αδυναµίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Τον λόγο έχει ο κύ-
ριος Υπουργός για τρία λεπτά, για να πει αυτά που δεν είπε στην
πρωτολογία του.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης
και Επενδύσεων): Κατ’ αρχάς, κυρία συνάδελφε, η φράση µου
για τα χρέη ήταν σε κανονικές οικονοµικές συνθήκες. Είπα την
ίδια στιγµή –ίσως δεν το προσέξατε- ότι αυτή είναι η γενική αρχή.
Παρά ταύτα –σας είπα- µέσα στην πανδηµία κάναµε µορατόρι-
ουµ. Και το µορατόριουµ κράτησε από τον Μάρτιο µέχρι τον Δε-
κέµβριο.

Επίσης, το να κατηγορείτε την Κυβέρνηση ότι δεν έχει δείξει
ευαισθησία στους ανθρώπους που έχουν αδυναµία πληρωµής
χρεών, είναι άδικο για τον εαυτό σας, γιατί είστε µία υπεύθυνη
πολιτικός. Καθίστε να θυµηθούµε τι µέτρα έχει λάβει µέχρι σή-
µερα η Κυβέρνηση, ακριβώς γιατί υπάρχουν αυτές οι αντικειµε-
νικά πολύ δύσκολες συνθήκες. 

Το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων πλήρωσε επί πέντε
µήνες όλα τα τοκοχρεολύσια των ενήµερων επιχειρηµατικών δα-
νείων και επίσης το ίδιο έκανε για το πρώτο τρίµηνο του 2021.
Το Υπουργείο Οικονοµικών σε συνεργασία µε το Υπουργείο Ανά-
πτυξης πλήρωσαν –και πληρώνουν- το πρόγραµµα «ΓΕΦΥΡΑ» για
αρκετούς µήνες πληρωµές των στεγαστικών τόκων και των το-

κοχρεολυσίων των στεγαστικών δανείων εκατοντάδων χιλιάδων
δανείων νοικοκυριών, ακριβώς γιατί αναγνωρίζουµε ότι δεν µπο-
ρούν να τα πληρώσουν.

Το Υπουργείο Οικονοµικών σε συνεργασία µε το Υπουργείο
Ανάπτυξης ανακοίνωσε το πρόγραµµα «ΓΕΦΥΡΑ ΙΙ» για να πλη-
ρώνουµε για τους επόµενους εννέα µήνες τα τοκοχρεολύσια και
των ενήµερων και των µη ενήµερων επιχειρηµατικών δανείων
εκατοντάδων χιλιάδων επιχειρήσεων. 

Όλα αυτά, κυρία Νάντια Γιαννακοπούλου, δεν είναι η έµπρα-
κτη απόδειξη της µέριµνας του κράτους να βοηθήσει τους αν-
θρώπους υπό τις έκτακτες οικονοµικές συνθήκες να µπορούν να
πληρώσουν τα χρέη τους; Και ενώ κάνουµε όλα αυτά και έχουµε
διαθέσει ποσά που κανείς σας δεν µπορούσε να φανταστεί ότι
θα τα βρίσκαµε να τα δώσουµε µέσα στην πανδηµία, µας λέτε
ότι είµαστε κυνικοί και αδιαφορούµε; Εσείς είστε –επαναλαµ-
βάνω- µία υπεύθυνη πολιτικός, δεν µπορείτε να ενδύεστε λόγο
που αξίζει σε άλλο κόµµα στην Αίθουσα.

Είναι προφανές ότι δείχνουµε µεγάλη ευαισθησία. Είναι προ-
φανές ότι έχουµε διαθέσει δισεκατοµµύρια για να βοηθήσουµε
τους ανθρώπους να πληρώσουν τα χρέη τους. Και όλα αυτά τα
δισεκατοµµύρια τα έχουµε διαθέσει και είναι επιδοτήσεις, είναι
χάρισµα, δεν είναι χρέη προς εµάς, ακριβώς γιατί αντιλαµβανό-
µαστε αυτές τις ιδιαίτερες συνθήκες.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ (ΝΑΝΤΙΑ) ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Απαντάτε σε
άλλη ερώτηση.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης
και Επενδύσεων): Αυτό που σας είπα είναι ότι όλα αυτά είναι εί-
σπραξη χρεών. Όλα αυτά είναι η αναγνώριση του κράτους ότι
πρέπει να βοηθήσουµε τον κόσµο να πληρώσει τα χρέη του. Όλα
αυτά είναι εργαλεία του κράτους που αναγνωρίζουµε έµπρακτα
τις έκτακτες οικονοµικές συνθήκες.

Το ερώτηµα που θέτετε είναι άλλο. Αυτές οι έκτακτες οικονο-
µικές συνθήκες, θα έπρεπε να οδηγήσουν σε γενικευµένη στάση
πληρωµών; Σας απαντώ, όχι. Γιατί η γενικευµένη στάση πληρω-
µών, κυρία Νάντια Γιαννακοπούλου, θα οδηγούσε σε κατάρρευ-
ση του χρηµατοπιστωτικού µας συστήµατος και τότε εκατοντά-
δες χιλιάδες άνθρωποι θα έµεναν χωρίς δουλειά.

Αντίθετα –σας άκουσα που στην πρωτολογία σας είπατε ότι
έχετε αγωνία για να µην χάσει ο κόσµος τη δουλειά του, όπως
και εµείς έχουµε την ίδια αγωνία- θα πρέπει να αναγνωρίσετε ότι
τα µέτρα που έχει λάβει µέχρι σήµερα η ελληνική Κυβέρνηση,
όπως αναγνωρίζονται από τους θεσµούς, τις αγορές, τον ξένο
Τύπο, ήταν καίρια και αποτελεσµατικά. 

Η Ελλάδα είχε τη µικρότερη άνοδο της ανεργίας σε όλη την
Ευρωπαϊκή Ένωση. Καταφέραµε να έχουµε και πτώση της ανερ-
γίας για συνεχόµενους µήνες στο τέλος του 2020, εν µέσω αυτής
της πανδηµία και εν µέσω της καραντίνας. Άρα, προφανώς εν-
διαφερόµαστε για τις θέσεις εργασίας των ανθρώπων και προ-
φανώς τα µέτρα που έχουµε λάβει λειτουργούν και έχουν πιάσει
τόπο.

Πάω στις εισπρακτικές τώρα. Ξαναλέω ποιες είναι οι βασικές
παραβάσεις για τις οποίες έχουµε ήδη επιβάλλει πρόστιµα για
να ξέρει ο κόσµος ποια είναι η υποχρέωσή του. Να πω και ένα
ευχάριστο νέο για την οικονοµία.

Όταν τελείωσε το µορατόριουµ, δηλαδή µετά από τις 31 Δε-
κεµβρίου του 2020, όλες οι εισπρακτικές πήραν τηλέφωνο όλους
τους οφειλέτες για να δουν ποιος µπορεί να πληρώσει κ.λπ.. Ο
ένας στους δύο συνεχίζει και πληρώνει απολύτως κανονικά τη
δόση του. Άρα, ευτυχώς οι Έλληνες πολίτες, µε πολύ µεγαλύ-
τερη σύνεση και σωφροσύνη από αυτά που άκουσα προηγουµέ-
νως, συνεχίζουν να πληρώνουν, εφόσον µπορούν, γιατί αντιλαµ-
βάνονται ότι το κοινό µας συµφέρον είναι να µην καταρρεύσει η
οικονοµία µας, που θα κατέρρεε σε αντίθετη περίπτωση. 

Δεύτερον, τι υποχρεούνται να κάνουν τώρα οι διαχειριστικές
εταιρείες και οι τράπεζες; Ποια είναι η σύσταση και από εµάς και
από τις ευρωπαϊκές τραπεζικές αρχές; Όταν σε παίρνουν τηλέ-
φωνο και λες «δεν έχω να πληρώσω», σε αυτήν την περίπτωση
οι τράπεζες και ο διαχειριστής είναι υποχρεωµένος να σου προ-
σφέρει εναλλακτικές λύσεις πληρωµών µε µειωµένη δόση, ακόµα
και κάτω από το 50%, ακόµα και κάτω από το 60%, ακόµα και
κάτω από το 70% της δόσης. Αν δεν σου προσφέρει -το λέω για
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να το ακούσει ο κόσµος- µειωµένη πληρωµή, τότε παρανοµεί η
εισπρακτική και ο provider και τότε πρέπει να κάνεις καταγγελία
στη Γενική Γραµµατεία Καταναλωτή. 

Είναι, λοιπόν, υποχρεωµένες οι εταιρείες να προσφέρουν
στους οφειλέτες, όταν θα επικαλεστούν αυτοί αδυναµία πληρω-
µής, πολύ ευνοϊκότερα προγράµµατα πληρωµής για τα επόµενα
δύο µε τρία χρόνια, έτσι ώστε να προλάβουµε να αποκαταστή-
σουµε τη λειτουργία της οικονοµίας και µετά να µπορέσει να ξα-
ναµπεί ο ρυθµός πληρωµής στον κανονικό ρυθµό που ήταν πριν
από την πανδηµία. 

Άρα, δεν έχουµε αφήσει τον κόσµο απροστάτευτο, όπως εί-
πατε. Αντιθέτως, επαναλαµβάνω, όχι για να το ακούσετε εσείς,
αλλά για να το ακούσει ο κόσµος που βλέπει τη Βουλή ή που θα
το δει αργότερα: Πρώτον, δεν µπορούν οι εταιρείες να σας παίρ-
νουν όσες φορές θέλουν ανεξέλεγκτα. Αυτό είναι παρανοµία. Αν
σας συµβαίνει, µπορείτε να κάνετε καταγγελία στο 1520 στη Γε-
νική Γραµµατεία Καταναλωτή και θα βάλουµε αµέσως πρόστιµο.

Δεύτερον, δεν µπορούν να σας ενοχλούν σε τηλεφωνικό
αριθµό εργασίας. Αυτό απαγορεύεται από το νόµο και επιβάλλε-
ται πρόστιµο. 

Τρίτον, δεν µπορούν να σας ενοχλήσουν αν δεν περάσουν
δέκα µέρες από την ηµέρα που κατέστη ληξιπρόθεσµη η οφειλή.
Έχουµε βάλει πρόστιµο για παρέκκλιση από τον αποκλειστικό
σκοπό της παρέµβασης της εταιρείας, παρέκκλιση από τις εντο-
λές του δανειστή, παραδείγµατος χάριν το να µην προσφέρουν
εναλλακτική µορφή πληρωµής µε χαµηλότερη δόση. Είναι υπο-
χρεωµένοι να προσφέρουν στον άνθρωπο που θα επικαλεσθεί -
το ξαναλέω- αδυναµία πληρωµής, λόγω πανδηµίας, χαµηλότερη
δόση. 

Δεν µπορούν να σου κάνουν όχληση για ληξιπρόθεσµες οφει-
λές που έχεις ήδη βάλεις σε διακανονισµό. Αυτό απαγορεύεται.

Άρα, όχι µόνο δεν έχουµε αφήσει απροστάτευτο τον οφειλέτη,
αλλά ο οφειλέτης έχει πολλά δικαιώµατα τα οποία του έχουµε
εξασφαλίσει. Είµαστε από πάνω και παρακολουθούµε και βά-
ζουµε συνεχώς πρόστιµα όταν γίνονται καταγγελίες, αλλά ούτε
θα φτάσουµε και στο άλλο άκρο και να πούµε «Παιδιά, µην πλη-
ρώνετε. Ευκαιρία η πανδηµία να µην πληρώνουµε τα χρέη». Διότι
αν γίνει αυτό, τότε αυτό που θα συµβεί θα είναι να καταρρεύσει
το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα και τότε θα χαθούν χιλιάδες θέ-
σεις εργασίας, θα καταστραφεί η ελληνική οικονοµία και να πάµε
ξανά εκεί που ήµασταν πριν το πρώτο µνηµόνιο. Κανείς δεν το
θέλει αυτό. Πρέπει να τηρήσουµε την ισορροπία. 

Η Κυβέρνηση τηρεί την ισορροπία και λέει: Όσοι µπορείτε να
πληρώσετε, καλό είναι να πληρώνετε τα χρέη σας. Αυτό κάνει
καλό και σε εσάς, γιατί τα εξοφλείτε χωρίς να χρεώνεστε τόκους,
καλό στην εθνική οικονοµία, γιατί δίνει κανονικότητα. Όσοι δεν
µπορείτε, σας έχουµε εξασφαλίσει πάρα πολλά δικαιώµατα για
να πιέζετε τις εισπρακτικές, για να έχετε ευνοϊκότερους τρόπους
πληρωµής και σας έχουµε φτιάξει µια σειρά εργαλείων, εφόσον
το θέλετε, να συνεχίσετε να έχετε οικονοµική δραστηριότητα για
να µπορέσετε να πληρώσετε τα χρέη σας τους επόµενους µήνες,
έως ότου περάσει αυτή η πανδηµία και µπούµε σε οικονοµική κα-
νονικότητα. 

Με καλόπιστο και λογικό τρόπο, κυρία Γιαννακοπούλου, όλα
θα πάνε καλά, αρκεί να µην επικρατήσει ο λαϊκισµός για άλλη µια
φορά στην Ελλάδα, γιατί ο λαϊκισµός είναι ο µεγαλύτερος κίνδυ-
νος για τη δηµοκρατία. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-

µε, κύριε Γεωργιάδη. Καλή συνέχεια και στους δύο. 
Προχωράµε στην επόµενη µε αριθµό 3729/1-2-2021 πρώτη

ερώτηση του κύκλου Αναφορών - Ερωτήσεων του Βουλευτή Η-
ρακλείου του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Χαράλαµπου
(Χάρη) Μαµουλάκη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, µε θέµα: «Ποιος είναι ο προγραµµατισµός του προγράµ-
µατος «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ» για τη στήριξη του τουρισµού;».

Κύριε Μαµουλάκη, καληµέρα σας. Έχετε δύο λεπτά στη διά-
θεσή σας.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, οι οικονοµικές συνέπειες από

τις ρυθµίσεις στο πλαίσιο περιορισµού της επέκτασης της δια-
σποράς του COVID στη χώρα µας είχαν συνέπειες και στο του-
ριστικό προϊόν. Από το Ινστιτούτο Τουριστικών Ερευνών και
Προβλέψεων, τα στοιχεία του οποίου δηµοσιοποιήθηκαν στις 18
Ιανουαρίου του 2021, πριν από ενάµιση µήνα δηλαδή, µόνο το
60% των ξενοδοχείων λειτούργησαν το 2020 και η µέση πληρό-
τητα κινήθηκε στις τάξεις του 23% για τους τρεις µήνες αιχµής,
Ιούλιο, Αύγουστο και Σεπτέµβριο. 

Επίσης, από την ίδια έρευνα προκύπτει ότι ο τζίρος στον κλάδο
συρρικνώθηκε κατά 78% σε σχέση µε το 2019, ενώ η συρρίκνωση
της ρευστότητας, ένα σηµαντικό στοιχείο, συνυπολογισµένων
και των ανείσπρακτων οφειλών προς τα ξενοδοχεία, πλησίασε το
ποσοστό 84%, 83,3% για την ακρίβεια.

Όπως ήταν αναµενόµενο, το µέτρο της ζηµίας από τη συρρί-
κνωση της τουριστικής κίνησης άφησε ένα σοβαρό αποτύπωµα
και στον επενδυτικό σχεδιασµό και στην επενδυτική δραστηριό-
τητα του κλάδου.

Επίσης, έρευνα της «ERNT & YOUNG» παρουσιάζει στοιχεία,
µε βάση τα οποία σε ολόκληρη της Ευρώπη οι επενδύσεις στον
κλάδο του τουρισµού συρρικνώθηκαν το 2020 κοντά στο 56%.

Όπως ήταν φυσικό, τα χρηµατοδοτικά εργαλεία που χρησιµο-
ποιήθηκαν από την Κυβέρνησή σας το προηγούµενο διάστηµα
για όλο το 2020 –«Επιστρεπτέα Προκαταβολή 1,2,3,4», το ΤΕΠΙΧ
I και II, «Εγγυοδοτικά I και ΙΙ», παρ’ όλο που είχαν ένα ξεκάθαρο
πρόσηµο στις πολύ µεγάλες επιχειρήσεις που ήταν bankable και
το γνωρίζετε, εν πάση περιπτώσει- προσπάθησαν να βοηθήσουν
τη ρευστότητα στις ήδη χειµαζόµενες επιχειρήσεις, κυρίως τις
µεγάλες, και όχι την επενδυτική επαναδραστηριοποίηση του κλά-
δου, που είναι ένα κοµβικό σηµείο.

Σε αυτήν, λοιπόν, την πρωτοφανή κρίση που δοκιµάζει ο ίδιος
ο τουρισµός, παρουσιάστηκε µια αξιοσηµείωτη αποδοχή από την
πλειονότητα των συλλογικών φορέων εκπροσώπησης του ιδιω-
τικού τοµέα και των επιστηµονικών φορέων. Το µοντέλο τουρι-
στικής ανάπτυξης της χώρας µας πρέπει πάση θυσία και
σύντοµα να αλλάξει, µε µια αλλαγή φιλοσοφίας εκ βάθρου, που
είναι αναγκαία.

Μετά την πανδηµία το κρίσιµο και το πολιτικά επίδικο, κύριε
Υπουργέ, είναι να µπορέσει ο ελληνικός τουρισµός να δώσει έµ-
φαση σε τρεις βασικούς παράγοντες: Προστασία του περιβάλ-
λοντος, βιώσιµους τουριστικούς προορισµούς µικρότερων
συγκεντρώσεων µετά την COVID εποχή και τη συρρίκνωση του
περιβαλλοντικού αποτυπώµατος εν γένει του κλάδου. Μια τέτοια
µετάβαση, όµως, απαιτεί πόρους και κυρίως πολιτική βούληση
και ένα σωστό ορθολογικό σχεδιασµό.

Από τον Σεπτέµβριο του 2020 κυβερνητικοί παράγοντες ανα-
φέρονται στον εν εξελίξει σχεδιασµό του Υπουργείου Τουρισµού,
αλλά και του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, για την
εκκίνηση ενός προγράµµατος ύψους 600 εκατοµµυρίων ευρώ,
που θα στόχευει στην εξοικονόµηση ενέργειας στον τουριστικό
κλάδο.

Με βάση, λοιπόν, όλα τα παραπάνω, θέλω να ρωτήσω τα εξής,
κύριε Υπουργέ: Πρώτον, πότε αναµένεται να προκηρυχθεί το
πρόγραµµα «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ» για τον τουρισµό;

Δεύτερον, σύµφωνα µε τον µέχρι σήµερα σχεδιασµό του
Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Τουρισµού, τι µέγε-
θος θα έχει το εν λόγω πρόγραµµα; Ποιο είναι το χρηµατοδοτικό
κενό, το funding gap, που έχουν εντοπίσει οι υπηρεσίες των
Υπουργείων και τι µέρος ξενοδοχειακού δυναµικού της χώρας
αναµένεται να καλύψει;

Τρίτον, ποιες θα είναι οι επιλέξιµες δαπάνες του νέου προ-
γράµµατος;

Και, τέταρτον, εν κατακλείδι, ποιοι θα είναι οι δικαιούχοι -πολύ
κρίσιµο αυτό- του προγράµµατος «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ» στον τουρι-
σµό και µε ποιον τρόπο προτίθεστε να εξασφαλίσετε την πρό-
σβαση συχνά υπερχρεωµένων µικροµεσαίων τουριστικών
µονάδων στα κριτήρια επιλεξιµότητας του νέου προγράµµατος;

Εκθειάζω το τελευταίο ιδιαιτέρως, κύριε Πρόεδρε, γιατί γνω-
ρίζουµε τη δυστοκία και δυσκολία των µικρών, των πολύ µικρών
και µικροµεσαίων επιχειρήσεων στην πρόσβαση για χρηµατοδο-
τικά εργαλεία.

Ευχαριστώ.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-
µε, κύριε Μαµουλάκη.

Θα απαντήσει ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.
Κωνσταντίνος Σκρέκας.

Κύριε Σκρέκα, καληµέρα σας. Έχετε τρία λεπτά στη διάθεσή
σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Καληµέρα, κύριε Πρόεδρε.

Ευχαριστώ, κύριε συνάδελφε, για την ερώτηση που έχετε κα-
ταθέσει, γιατί δίνει µια ευκαιρία να συζητήσουµε για ένα πολύ
σηµαντικό κλάδο της χώρας µας, τον τουρισµό, ο οποίος συνει-
σφέρει πάρα πολλά στην εθνική οικονοµία, αλλά και στην ελλη-
νική κοινωνία. Ακόµα και από τα Τρίκαλα, που εγώ εκλέγοµαι,
χιλιάδες άνθρωποι το καλοκαίρι µεταφέρονται σε τουριστικές πε-
ριοχές όπου δουλεύουν, εργάζονται για να παρέχουν υπηρεσίες
τουρισµού, εστίασης και µε αυτόν τον τρόπο ζουν αξιοπρεπώς
τις οικογένειές τους.

Και, βέβαια, ξέρουµε πάρα πολύ καλά ότι η συµµετοχή του
τουριστικού κλάδου στο εθνικό ΑΕΠ είναι πάρα πολύ µεγάλη. Ξε-
περνάει το 20%. Είναι ο πρώτος εργοδότης ο τουρισµός στην
Ελλάδα και, βέβαια, έχει πληγεί πάρα πολύ εξαιτίας της πανδη-
µίας για ευνόητους λόγους. Φυσικά αυτό έχει προκαλέσει, δυ-
στυχώς, τη δραµατική µείωση των επισκεπτών, των τουριστών
και αυτό έχει ως αποτέλεσµα δυσµενείς οικονοµικές επιπτώσεις
στον κλάδο και στις τουριστικές επιχειρήσεις, αλλά και στις επι-
χειρήσεις εστίασης.

Από εκεί και πέρα, όµως, η Κυβέρνηση έχει αναλάβει µέτρα
για να τους στηρίξει όλο αυτό το διάστηµα βραχυπρόθεσµα,
µέχρι να µπούµε ξανά σιγά σιγά στην κανονικότητα. Σίγουρα και
όλα αυτά τα οποία συµβαίνουν και η προσπάθεια να κρατηθεί χα-
µηλά το ιικό φορτίο στη χώρα, έτσι ώστε να βγούµε την άνοιξη
µε όσο το δυνατόν λιγότερα κρούσµατα και λιγότερο ιικό φορτίο,
θα βοηθήσουν στην επανεκκίνηση ξανά του τουρισµού.

Όµως, πάµε στην πολύ σηµαντική ερώτηση που κάνετε για το
πού πάει ο τουρισµός, πού πρέπει να πάει ο τουρισµός, πώς πρέ-
πει να τον σχεδιάσουµε και τι επενδύσεις πρέπει να γίνουν. 

Έχουµε την κλιµατική αλλαγή. Κλιµατική αλλαγή σηµαίνει
υπερθέρµανση του πλανήτη, σηµαίνει αύξηση της παγκόσµιας
θερµοκρασίας που έχει επιπτώσεις, αυτά που βλέπουµε, δηλαδή
καιρικά φαινόµενα τα οποία είναι δριµέα, τα οποία καταστρέφουν
αγροτικές καλλιέργειες, τα οποία έχουν επιπτώσεις σε ό,τι
αφορά στη µέση άνοδο της θερµοκρασίας. 

Στην Ελλάδα περιµένουµε τις επόµενες δεκαετίες, σύµφωνα
µε την επιστηµονική έρευνα, και αύξηση της θερµοκρασίας και
αύξηση των ηµερών µε καύσωνα στη χώρα και βέβαια µείωση
των βροχοπτώσεων. Όλα αυτά επηρεάζουν και τον τουρισµό.
Γιατί, από τη µια, βέβαια µπορεί να έχουµε µεγαλύτερη διάρκεια
µε θερµές ηµέρες το χρόνο και αυτό θα έλεγε κάποιος ότι µπορεί
να αυξήσει και θα αυξήσει πιθανότατα τις επόµενες δεκαετίες
τις καλές ηµέρες στη χώρα, άρα θα αυξήσει τη θερινή τουριστική
σεζόν.

Όµως, από την άλλη, αυτό σηµαίνει ότι, εφόσον έρθουν πε-
ρισσότεροι τουρίστες στην Ελλάδα, πρέπει να έχουµε περισσό-
τερες πηγές σε ό,τι αφορά στο νερό γιατί θα πρέπει να χρη-
σιµοποιούµε περισσότερο νερό, χρειάζεται περισσότερη ενέρ-
γεια, για να τους υποστηρίζουµε, γιατί χρειάζεται να ψύχουµε τα
δωµάτια στα οποία διαµένουν, από τη στιγµή που η αυξηµένη
θερµοκρασία σηµαίνει ότι θα πρέπει τα δωµάτια και οι χώροι να
κλιµατίζονται. Επίσης, σηµαίνει µεγαλύτερη κατανάλωση πηγών,
µεταφορών, µεγαλύτερα λιµάνια. 

Όλα αυτά εξαντλούν πηγές, όπως είναι το νερό που σας ανέ-
φερα, παράγουν απόβλητα, παράγουν απορρίµµατα. Όλα αυτά,
λοιπόν, πρέπει να τα σχεδιάζουµε ολιστικά για να µην φτάσει
εκείνη η στιγµή και είµαστε απροετοίµαστοι, αν θέλουµε να
έχουµε –όπως είπατε πάρα πολύ σωστά- ένα βιώσιµο τουριστικό
προϊόν, αν θέλουµε να έχουµε βιώσιµο τουρισµό στη χώρα. 

Τι πρέπει, λοιπόν, να κάνουµε; Πρώτον, ξέρετε ότι η Ελλάδα
στηρίζει την αυξηµένη περιβαλλοντική φιλοδοξία της Ευρώπης,
ώστε να µειώσουµε κατά 55% τις εκποµπές αερίων του θερµο-
κηπίου µέχρι το 2030 και µέχρι το 2050 η Ευρώπη να είναι η
πρώτη κλιµατικά ουδέτερη ήπειρος.

Τι πρέπει να κάνουµε σε αυτό; Πρέπει να αναβαθµίσουµε το
κτηριακό µας απόθεµα. Τα κτήρια καταναλώνουν στην Ελλάδα
περίπου το 40% της ενέργειας, η οποία χρησιµοποιείται. Κατα-
λαβαίνετε, λοιπόν, πως αν τα αναβαθµίσουµε ενεργειακά, θα
χρειάζεται να ξοδεύουµε λιγότερη ενέργεια για να τα κλιµατί-
ζουµε το καλοκαίρι ή να τα θερµαίνουµε το χειµώνα, αυτό ση-
µαίνει µειωµένη κατανάλωση ενέργειας, άρα µειωµένες εκπο-
µπές διοξειδίου του άνθρακα. Πρέπει να αλλάξουµε την πηγή,
από πού προέρχεται η ενέργεια, την οποία χρησιµοποιούµε ακρι-
βώς για τη θέρµανση, την ψύξη ή τις άλλες υπηρεσίες. 

Όλα αυτά εµείς σχεδιάζουµε να τα κάνουµε αξιοποιώντας χρή-
µατα και από το ΕΣΠΑ, από τα ευρωπαϊκά ταµεία, αλλά και από
το Ταµείο Ανάκαµψης.

Συγκεκριµένα για τον τουρισµό, ήδη έχει ανακοινωθεί και σχε-
διάζουµε µέχρι τον Ιούνιο να καταθέσουµε πρόγραµµα, το οποίο
αφορά στην ενεργειακή αναβάθµιση ακριβώς των πολύ µικρών,
µικρών και µεσαίων ξενοδοχειακών µονάδων και καταλυµάτων
στη χώρα. Με αυτόν τον τρόπο και θα µειώσουµε το περιβαλλον-
τικό τους αποτύπωµα, αλλά και θα τους βοηθήσουµε ώστε να
καταναλώνουν λιγότερη ενέργεια, που σηµαίνει ότι θα έχουν µι-
κρότερο κόστος. 

Άρα, πετυχαίνουµε δύο πράγµατα µε µία δράση: και µείωση
του κόστους και µείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώµατος.
Και, τελικά, παρέχουµε ένα τουριστικό προϊόν σαφώς αναβαθµι-
σµένο, από τη στιγµή που προστατεύει το περιβάλλον, άρα προ-
σθέτουµε αξία και αναβαθµίζουµε τον ελληνικό τουρισµό. Ο
στόχος µας είναι να προωθήσουµε έναν τουρισµό µε ουδέτερο
κλιµατικό αποτύπωµα, έναν πράσινο τουρισµό, που αυτό είναι το
ζητούµενο και αυτό θα προσδώσει αξία, δηλαδή, θα µπορέσουµε
να παρέχουµε υπηρεσίες προστιθέµενης αξίας, µεγαλύτερες,
από τη στιγµή που θα έχουν αυτό το επιπλέον πλεονέκτηµα, δη-
λαδή θα είναι περιβαλλοντικά φιλικές. 

Τις υπόλοιπες απαντήσεις θα τις πω, κύριε Πρόεδρε, στη δευ-
τερολογία µου γιατί είναι αρκετά αυτά που πρέπει να πούµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Βεβαίως, γιατί όχι;
Ευχαριστούµε πολύ. 
Κύριε Μαµουλάκη, έχετε το λόγο κι εσείς για τρία λεπτά. 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δεν είναι σαφές από όσα µας είπατε ούτε το

φάσµα των επιλέξιµων δαπανών που θα συµπεριληφθούν στο
πρόγραµµα, αλλά κυρίως ούτε τα κριτήρια αξιολόγησης. Και σε
αυτό θα ήθελα µια απάντηση ξεκάθαρη από εσάς στη δευτερο-
λογία σας, διότι όπως καταλαβαίνετε είναι κοµβικής σηµασίας
για την όλη συλλογιστική της ερώτησης. 

Αναφέρατε στοιχεία για το θέµα της κλιµατικής κρίσης ή εγ-
κληµατικής αλλαγής, όπως λέµε πολλές φορές κάπως γλαφυρά,
για να καταλάβουµε την πρόκληση απέναντι στην οποία βρισκό-
µαστε.

Σαφώς και εγώ προέρχοµαι από την Κρήτη, από µια περιοχή
η οποία ταλανίζεται πολύ από την κλιµατική κρίση, βλέπουµε και
φαινόµενα ακραία να παρουσιάζονται και να λαµβάνουν χώρα το
τελευταίο διάστηµα.

Και σίγουρα οι ξενοδοχειακές µονάδες οι οποίες είναι διαφό-
ρων κατηγοριών στο νησί -είναι και η ναυαρχίδα του ελληνικού
τουρισµού, άλλωστε- παρουσιάζουν αρκετές παθογένειες σε επί-
πεδο ενεργοβόρων κτηρίων, θερµογέφυρες, γερασµένα κελύφη.
Και όλα αυτά συνηγορούν, αναµφίβολα, στο να είναι οι ενεργει-
ακές ανάγκες αυτών των µονάδων πολύ αυξηµένες, άρα και να
τίθεται εν αµφιβόλω η βιωσιµότητα των επιχειρήσεων λόγω
αυτού του handicap το οποίο παρουσιάζεται συνεχώς, της ανάγ-
κης ενεργειακής ενίσχυσης.

Άρα, λοιπόν, εδώ ένα κοµβικής σηµασίας ζήτηµα, επίσης,
πέραν της πρώτης ερώτησης που σας έθεσα, είναι το εξής: Ποια
είναι η κατεύθυνση; Θα πάµε σε µια λογική αναβάθµισης του
ίδιου του κελύφους ενός κτηριακού συγκροτήµατος ξενοδο-
χείου; Θα πάµε σε µια λογική ενίσχυσης µε συστήµατα και µο-
νάδες ανανεώσιµων πηγών ενέργειας; Θα βάλουµε και την
ηλεκτροκίνηση στο κοµµάτι του τουριστικού προϊόντος; Αυτά
είναι ζητήµατα κοµβικής σηµασίας στο σκέλος -αν θέλετε- το κα-
τασκευαστικό ή ενεργειακό.
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Όµως, αυτό που νοµίζω ότι έχει πολύ µεγάλη σηµασία είναι το
εξής: Ποια θα είναι η διαδικασία και πώς θα προχωρήσει αυτή η
προσπάθειά σας για να ενισχύσετε τον τουρισµό µέσω του συγ-
κεκριµένου προγράµµατος; Και τι θέλω να πω; Ξέρετε πολύ καλά
ότι στο παρελθόν πηγαίναµε σε λογικές µε προγράµµατα εξοι-
κονόµησης ενέργειας, πηγαίναµε σε λογικές «first come, first
served», «όποιος πρόλαβε τον Κύριο είδε». Θα ακολουθήσετε
αυτή την τακτική και στο ζήτηµα που αφορά στην πρόταση του
«ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ» τον Ιούνη που αναφέρατε ότι θα βγει ενδεχο-
µένως η πρόσκληση;

Είναι κάτι πολύ σηµαντικό για µας και το κυριότερο, γιατί εκεί
αντιλαµβανόµαστε και την πολιτική σκέψη, την πολιτική βούληση
και µεθοδολογία που ακολουθείτε. Υπάρχει ένα εύλογο χρηµα-
τοδοτικό κενό, ένα «funding gap», το γνωρίζουµε όλοι, των αναγ-
κών που συναρτάται µε τις ανάγκες του τουρισµού και των
επιχειρηµατιών στον τουρισµό γύρω από αυτό. Ποιο είναι; Γνω-
ρίζετε; Γιατί βάσει αυτής της παραδοχής θα ακολουθήσει και η
όποια δική σας δράση. Είναι κοµβικής σηµασίας.

Άρα, εν κατακλείδι, κύριε Πρόεδρε, χωρίς να δαπανήσω πε-
ρισσότερο χρόνο, συνοψίζω: Τρία βασικά ερωτήµατα: Φυσιολο-
γία, φυσιογνωµία και αρχιτεκτονική των παρεµβάσεων σας;
Δεύτερον, ποια είναι η µεθοδολογία; Θα πάτε στη λογική των
προηγούµενων προσκλήσεων; Και φυσικά, το σηµαντικότερο –
νοµίζω- και για µας δεν είναι άλλο από την επιλεξιµότητα και τα
κριτήρια επιλεξιµότητας µε τα οποία θα προχωρήσετε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-

µε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ και εσείς έχετε τον λόγο για τρία

λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Κατ’ αρχάς, να πω ότι για το «first come, first served»
που είπατε, το οποίο εφαρµόσατε και εσείς στη δική σας θητεία,
το αξιοποιήσαµε για έναν λόγο, γιατί θέλαµε πάρα πολύ γρήγορα
να ρίξουµε χρήµατα στην αγορά, να προχωρήσουν οι επενδύσεις
και αυτός πραγµατικά είναι ο πιο γρήγορος τρόπος. Θα µε ρω-
τήσετε αν αυτός είναι ο πιο δίκαιος τρόπος ή ο πιο εστιασµένος,
να το πω έτσι. Δίκαιος είναι. Είναι ο πιο εστιασµένος τρόπος για
να πετύχουµε τη µέγιστη ενεργειακή εξοικονόµηση και τη µέγι-
στη ενεργειακή αναβάθµιση µε τα χρήµατα που έχουµε; Θα σας
πω ότι όχι, αλλά σίγουρα όσοι µπήκαν σε αυτό το πρόγραµµα
και όσοι έχουν επιλεχθεί για να αναβαθµίσουν ενεργειακά τα κτή-
ριά τους όλοι χρειάζονται ενεργειακή αναβάθµιση γιατί έτσι προ-
βλέπει το πρόγραµµα.

Από εκεί και πέρα, θα σας µιλήσω συγκεκριµένα απαντώντας
στις ερωτήσεις σας. Εµείς έχουµε προγραµµατίσει 100 εκατοµ-
µύρια ευρώ από το ΕΣΠΑ και έχουµε εντάξει 500 εκατοµµύρια
ευρώ -µισό δισεκατοµµύριο- στο Ταµείο Ανάκαµψης για την ενερ-
γειακή αναβάθµιση και την ενεργειακή αξιοποίηση στις επιχειρή-
σεις, µικρές, πολύ µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις. Άρα, αν
θεωρήσουµε ότι είναι 600 εκατοµµύρια ευρώ περίπου η δηµόσια
δαπάνη, καταλαβαίνετε ότι µε τη µόχλευση περιµένουµε πάνω
από 1 δισεκατοµµύριο ευρώ τα επόµενα δύο, τρία χρόνια να
αξιοποιηθούν ακριβώς για την ενεργειακή αναβάθµιση πολύ µι-
κρών και µεσαίων µονάδων.

Ποιες δαπάνες είναι επιλέξιµες; Πρώτον, ενεργειακή αναβάθ-
µιση των κτηριακών υποδοµών, δηλαδή το κέλυφος –έτσι;- ώστε
να βελτιώσουµε τη θερµοδιαπερατότητα, συστήµατα θέρµαν-
σης-ψύξης, χρήση ανανεώσιµων πηγών ενέργειας για κάλυψη
των ενεργειακών αναγκών. Θα στηρίξουµε και θα χρηµατοδοτή-
σουµε ακόµα και συστήµατα αποθήκευσης ενέργειας, πάρα
πολύ σηµαντικά.

Σας είπα ότι στόχος µας είναι να καταστήσουµε κλιµατικά ου-
δέτερα τα καταλύµατα και τις ξενοδοχειακές µονάδες. Αυτό θα
αυξήσει πάρα πολύ την προστιθέµενη αξία, θα µπορούν να προ-
σφέρουν υπηρεσίες που δεν θα επηρεάζουν το κλίµα και το πε-
ριβάλλον και µε αυτό τον τρόπο θα µπορούµε να ζητάµε να
έχουµε µεγαλύτερης προστιθέµενης αξίας παρεχόµενες υπηρε-
σίες, άρα, µεγαλύτερο έσοδο τελικά και για τους ξενοδόχους και
για τις τοπικές κοινωνίες και για την εθνική οικονοµία.

Επίσης, επιλέξιµες δαπάνες για εγκατάσταση έξυπνων συστη-

µάτων διαχείρισης ενέργειας, διαχείρισης εξοικονόµησης νερού
και διαχείρισης απορριµµάτων. Σας είπα ότι περισσότεροι του-
ρίστες, περισσότεροι επισκέπτες σηµαίνει περισσότερες πηγές,
περισσότερο νερό -θα πρέπει να τους ποτίσουµε-, ενώ παράγουν
περισσότερα απορρίµµατα τα οποία, άρα, θα πρέπει να διαχει-
ριστούµε µε έναν απόλυτα φιλοπεριβαλλοντικό τρόπο. Όλα αυτά
τα προωθούµε και θα είναι επιλέξιµες δαπάνες µέσα από το πρό-
γραµµα. 

Επαναλαµβάνω ότι µέχρι τον Ιούνιο θα ανακοινώσουµε χρήση
έξυπνων ηλεκτρικών οχηµάτων και άλλες υποστηρικτικές δρά-
σεις, όπως για παράδειγµα, περιβαλλοντικές µελέτες ή επιθεω-
ρήσεις οι οποίες θα πρέπει να γίνουν για να µπορέσουν οι
άνθρωποι να καταθέσουν τις παρεµβάσεις τους για να χρηµατο-
δοτηθούν.

Όσον αφορά στο ποιοι θα είναι δικαιούχοι, σας είπα ότι θέ-
λουµε να απλώσουµε την οικονοµική βάση και να αξιοποιήσουµε
αυτά τα χρήµατα στον τουριστικό κλάδο, γεγονός που σηµαίνει
ότι θέλουµε πολύ να µπορούν να είναι επιλέξιµοι σε αυτό το πρό-
γραµµα. Άρα, θα κατευθύνουµε χρήµατα σε µικρές, πολύ µικρές
και µεσαίες επιχειρήσεις, ώστε αυτά τα χρήµατα να πιάσουν
πραγµατικά τόπο και µε αυτό τον τρόπο να βοηθήσουµε όχι µόνο
τους ίδιους, όχι µόνο τις ίδιες τις τουριστικές επιχειρήσεις, αλλά
και όλους τους παρεπόµενους συνοδούς κλάδους που θα υπο-
στηρίξουν και θα πραγµατοποιήσουν αυτές τις κατασκευές. Αυτά
είναι έργα στα οποία δουλεύει ένας µηχανικός, ενώ µε αυτόν τον
τρόπο δουλεύει και η οικοδοµή. Άρα, αυτό το πρόγραµµα θα έχει
πολλαπλά οφέλη για τις τοπικές κοινωνίες. 

Όσον αφορά στο πώς θα γίνει η επιλεξιµότητα, η επιλεξιµό-
τητα φυσικά και θα έχει τα οικονοµικά κριτήρια τα οποία γνωρί-
ζετε, αλλά και όλα τα κριτήρια για να µπορεί να χρηµατοδοτηθεί
κάποιος από ευρωπαϊκά χρήµατα. Άρα, οι επιχειρήσεις δεν θα
πρέπει να είναι υπό πτώχευση ή υπό εκκαθάριση ή υπό αναγκα-
στική διαχείριση κ.λπ.. Επίσης, θα υπάρξουν φυσικά κριτήρια
προτεραιοποίησης σε ό,τι αφορά την ενεργειακή αναβάθµιση.
Υπάρχουν περιοχές όπου έχουµε εισαγάγει τον όρο της «βαθ-
µοηµέρας», δηλαδή πόσες ηµέρες του χρόνου είναι πολύ ψυ-
χρές ή πολύ θερµές και στις οποίες, άρα, ξοδεύουµε πολλή
ενέργεια για να κλιµατίζουµε ή να θερµαίνουµε αντίστοιχα τα
κτήρια. Αυτό θα είναι ένα κριτήριο που και σ’ αυτό το πρόγραµµα
θα έχει σηµαντική θέση, ώστε να µπορέσουµε να προχωρήσουµε
στην προτεραιοποίηση. 

Επαναλαµβάνω, µιλάµε πια όχι για µία επιλογή του «όποιος
πρόλαβε πρώτος, αυτός θα λάβει την υποστήριξη», αλλά θα
υπάρχουν συγκεκριµένα κριτήρια αξιολόγησης στα οποία θα κα-
ταλήξουµε σε συνεργασία µε το Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας,
αλλά και µετά από συζήτηση µε εσάς, γιατί αυτό θα βγει σε δια-
βούλευση, ώστε να έχουµε απόλυτα αντικειµενικά, δίκαια και
σωστά κριτήρια, ώστε να πιάσουν τόπο τα χρήµατα. Άρα, θα
υπάρχει λίστα προτεραιότητας και επιλαχόντες και κάθε φορά
που εµείς θα αναζητούµε και θα βρίσκουµε πηγές χρηµατοδό-
τησης, θα µπορούµε να εντάσσουµε τους επιλαχόντες ακριβώς
σ’ αυτό το πρόγραµµα και θα µπορούν να χρηµατοδοτούνται.
Έτσι, θα ξέρει ο καθένας πού είναι η σειρά του και πότε πρόκει-
ται να µπορέσει να αξιοποιήσει ευρωπαϊκούς πόρους, για να ανα-
βαθµίσει την επιχείρησή του και το κατάλυµά του. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-

µε, κύριε Υπουργέ. 
Η Διαρκής Επιτροπή Δηµόσιας Διοίκησης, Δηµόσιας Τάξης κα-

ταθέτει τις εκθέσεις της στα σχέδια νόµου του Υπουργείου Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης: 1) «Κύρωση της Σύµβασης για την ίδρυ-
ση Ευρωπαϊκού Γραφείου Επικοινωνιών (ECO) [Χάγη, 23 Ιουνίου
1993], όπως τροποποιήθηκε στην Κοπεγχάγη στις 9 Απριλίου
2002 και στην Κοπεγχάγη στις 23 Νοεµβρίου 2011» και 2) «Κύ-
ρωση της Συµφωνίας Συνεργασίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και των κρατών µελών της αφενός και της Ελβετικής Συνο-
µοσπονδίας αφετέρου, για τα Ευρωπαϊκά Προγράµµατα Δορυ-
φορικής Πλοήγησης»

Και τώρα προχωράµε στην επόµενη, στην πρώτη µε αριθµό
547/10-3-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική
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Συµµαχία κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου προς τον Υπουργό Επικρα-
τείας, µε θέµα: «Διαρροή προσωπικών δεδοµένων πολιτών από
εν ενεργεία Βουλευτή».

Κύριε Τσακαλώτο, καληµέρα σας, έχετε δύο λεπτά για το ξε-
κίνηµα. 

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Καληµέρα, κύριε Πρόεδρε, καλη-
µέρα, κύριε Γεραπετρίτη. 

Νοµίζω ότι τα γεγονότα, όπως και τα ερωτήµατά µου είναι συγ-
κεκριµένα και γι’ αυτό θα ήθελα συγκεκριµένες απαντήσεις. 

Είδαµε όλοι τις σκηνές βίας στη Νέα Σµύρνη, είδαµε όλοι τον
ξυλοδαρµό, είδαµε όλοι την προσπάθεια που έγινε την Κυριακή
από δικούς σας ανθρώπους να έχουν µια επικοινωνιακή αντί-
δραση. Επίσης, την επόµενη µέρα είδαµε τον κ. Κυρανάκη στην
τηλεόραση -έχω εδώ τη δήλωσή του µε σβησµένο το όνοµα του
ανθρώπου που «έφαγε» το ξύλο- να λέει το όνοµά του, τα πολι-
τικά του φρονήµατα, αλλά και τις κινητοποιήσεις στις οποίες είχε
συµµετάσχει στο παρελθόν. 

Αυτό µας ανησυχεί πάρα πολύ. Και ρωτώ πολύ πιο συγκεκρι-
µένα τα εξής: Σε ποιον είναι γνωστές αυτές οι πληροφορίες, δη-
λαδή το όνοµα, τα φρονήµατα, η ένταξη, η δραστηριότητα;
Υπάρχουν φάκελοι γι’ αυτό;

Ένα δεύτερο ερώτηµα είναι το εξής: Πώς έφτασε στα χέρια
του κ. Κυρανάκη που στην εκποµπή της κ. Τζίµα µας είπε ότι δεν
τον ήξερε τον άνθρωπο; Δεν τον ήξερε τον άνθρωπο, αλλά τα
είπε όλα αυτά που σας είπα!

Τρίτον, πείτε µας αν παρανόµησε ο κ. Κυρανάκης. Έχω εδώ
για τη διάθεσή σας και τον νόµο του ελληνικού κράτους για τα
προσωπικά δεδοµένα και της Ευρωπαϊκής Ένωσης σχετικά µε
το τι θεωρεί µε τον όρο «προσωπικά δεδοµένα». Νοµίζω πως όλα
αυτά εµπίπτουν σ’ αυτό ακριβώς που είπε ο Κυρανάκης. 

Άρα, σας απευθύνουµε πολύ συγκεκριµένες ερωτήσεις. Εµείς
µπορεί να διαφωνούµε για πάρα πολλά, όπως για την αστυνοµική
βία και για το ποιος την κατευθύνει, αλλά εδώ έχουµε συγκεκρι-
µένα πράγµατα. Πώς το ήξερε ο Κυρανάκης; Ποιος του το
έδωσε; Έχει ποινικές ευθύνες γι’ αυτό που έκανε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε, κύριε
Τσακαλώτο.

Θα απαντήσει ο Υπουργός Επικρατείας κ. Γεώργιος Γεραπε-
τρίτης.

Ορίστε, κύριε Γεραπετρίτη, έχετε τρία λεπτά στη διάθεσή σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Επικρατείας): Σας

ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Βρίσκοµαι εδώ για να απαντήσω στην ερώτηση του καθηγητή,

του κ. Τσακαλώτου, από σεβασµό προς τον ίδιο πρωτίστως, διότι
είναι ένα ζήτηµα το οποίο δεν άπτεται της δικής µου αρµοδιότη-
τας και είναι εκτός των ορίων του κοινοβουλευτικού ελέγχου. Δεν
είναι της δικής µου αρµοδιότητας, διότι αντιλαµβάνεστε ότι τόσο
το κοµµάτι που αφορά στην προστασία του πολίτη είναι αρµο-
διότητα του αρµόδιου Υπουργού, ο οποίος είναι παρακείµενος
εδώ και θα απαντήσει στις ερωτήσεις για τα ζητήµατα τα οποία
θέσατε εσείς, όσο και το υποκείµενο ζήτηµα της αστυνοµικής
βίας. 

Όσο για το ζήτηµα της τήρησης προσωπικών δεδοµένων, είναι
ένα ζήτηµα που αφορά στη δικαιοσύνη πρωτίστως και ιδίως στις
ανεξάρτητες αρχές που εκ του Συντάγµατος φέρουν την αρµο-
διότητα να παρακολουθούν τα ζητήµατα τήρησης προσωπικών
δεδοµένων και εκφεύγουν συνολικά της δικής µου αρµοδιότη-
τας.

Αν µου επιτρέπετε, όµως, κύριε καθηγητά, είναι και εκτός του
εύρους του Κοινοβουλευτικού Ελέγχου. Βεβαίως και δεν µπορώ
εγώ να απαντήσω για λογαριασµό Βουλευτού και δεν µπορώ να
απαντήσω για λογαριασµό κόµµατος.

Στην ερώτησή σας αναφέρετε ότι ο Βουλευτής έπραξε και το
κόµµα διεκίνησε. Ούτε το ένα ούτε το άλλο µπορεί να είναι αντι-
κείµενο του Κοινοβουλευτικού Ελέγχου και όπως µπορείτε να
φανταστείτε, απαντώντας στην τελευταία σας ερώτηση, δεν
µπορώ εγώ να αποδώσω ποινική µοµφή σε οποιονδήποτε Βου-
λευτή, όχι διότι το απαγορεύει το άρθρο 60 του Συντάγµατος,
αλλά πρωτίστως διότι δεν είµαι επιφορτισµένος για τον λόγο
αυτό. Την απόδοση των κατηγοριών σε ένα κράτος δικαίου την
πράττει το αρµόδιο δικαστήριο και η αρµόδια συνταγµατική αρχή

και όχι ο οποιοσδήποτε Βουλευτής.
Παρά ταύτα, θα µου επιτρέψετε να απαντήσω, µία και βρίσκο-

µαι εδώ ενώπιόν σας, για το ζήτηµα το συγκεκριµένο. Τι συνέβη,
λοιπόν, κατά το ιστορικό; Είχαµε το ίδιο βράδυ που συνέβη το
γεγονός τη διακίνηση µίας πληροφορίας στη δηµόσια σφαίρα.
Τι ήταν αυτό; Η διακίνηση του βίντεο του ξυλοδαρµού που πράγ-
µατι ήταν µία σοκαριστική σκηνή και ήδη έχει επιληφθεί η δικαιο-
σύνη και η διοίκηση. Η διακίνηση αυτή από µόνη της καθιστά το
γεγονός γνωστό στη δηµόσια σφαίρα. Και απαντώ στο ερώτηµά
σας σχετικά µε το ποιος γνώριζε. 

Όλοι γνώριζαν, κύριε καθηγητά, διότι από τη στιγµή που υπάρ-
χουν χιλιάδες διανοµές στον δηµόσιο λόγο, στη δηµόσια σφαίρα,
ο οποιοσδήποτε µπορεί να το γνωρίζει. Άρα, υπό αυτήν την εκ-
δοχή δεν µπορεί να λέει ο καθένας ότι βρισκόµαστε σε ένα κα-
θεστώς ανωνυµίας. Άλλο είναι το ζήτηµα ότι βγαίνουµε σήµερα
και αναφέρουµε ότι ο οποιοσδήποτε κατηγορείται και άλλο το
ζήτηµα ότι υπήρξε διακίνηση προσώπου χωρίς κανένα απολύτως
κάλυµµα. Κυκλοφόρησε το ίδιο το πρόσωπο. Προφανώς, ο κα-
θένας θα µπορούσε να το γνωρίσει.

Ας ξαναδούµε, όµως, αν θέλετε, το ζήτηµα συνολικά της κυ-
κλοφορίας των δεδοµένων σε θέµατα δηµοσίου ενδιαφέροντος,
διότι εδώ, κύριε καθηγητά, υπάρχει και ένα ζήτηµα δηµοσίου εν-
διαφέροντος.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Ειπώθηκε ότι υπήρξαν χαρακτηριστικά του ανθρώπου τα οποία
αναφέρθηκαν στον δηµόσιο λόγο. Μα σε ένα ζήτηµα στο οποίο
υπάρχει δηµόσιο ενδιαφέρον, προφανώς θα υπάρχει ένας δηµό-
σιος διάλογος. Ήδη ειπώθηκε εκ µέρους µελών του κόµµατός
σας ότι επρόκειτο για ξυλοδαρµούς οικογενειαρχών. Για κανέναν
δεν πρέπει να υπάρχει υπερβάλλουσα αστυνοµική βία. Από την
άλλη πλευρά, όταν υπάρχει δηµόσιο ενδιαφέρον και διακινείται
η πληροφορία ότι πρόκειται για πολίτες οι οποίοι ήρθαν στην πο-
ρεία όπως ήρθαν, προφανώς υπάρχει και ένα δικαίωµα πληρο-
φόρησης του κοινού. 

Και για να κλείσω µε την υπόθεση αυτή, κανένας φάκελος δεν
τηρείται, καµµία απολύτως στοχοποίηση δεν υπάρχει, κανένα πο-
λιτικό φρόνηµα δεν αποτελεί κριτήριο για την άσκηση της κυβερ-
νητικής πολιτικής και της δηµόσιας διοίκησης.

Και για να κλείσω, µιας και αναφέροµαι στα θεσµικά -και συγ-
γνώµη για την υπέρβαση του χρόνου- να πω τι πράξαµε θεσµικά
για την προστασία των προσωπικών δεδοµένων. Με τον τέταρτο
νόµο που ήρθε τον Αύγουστο του 2019, τον ν.4624/2019 η ελλη-
νική Κυβέρνηση ενσωµάτωσε την οδηγία 680/2016 και ένα µέρος
του κανονισµού 679/2016.

Έχει ενδιαφέρον η ιστορία αυτή, κύριε καθηγητά. Γιατί; Διότι
η οδηγία και ο κανονισµός ανατρέχουν στο 2016 και η προθεσµία
για την ενσωµάτωση της οδηγίας είναι η 7η Μαΐου του 2018. Δεν
ενσωµατώθηκε για τρία χρόνια από τον ΣΥΡΙΖΑ. Ο κίνδυνος ήταν
τεράστιος. Γιατί ήταν τεράστιος; Διότι στις 25 Ιουλίου του 2019
η χώρα παραπέµφθηκε στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο µε επαπειλή
κύρωσης 5.300 ευρώ για κάθε ηµέρα παρανοµίας -15 εκατοµµύ-
ρια ευρώ πλήρωσε η Ισπανία γι’ αυτήν την παραβίαση- και αµέ-
σως, µέσα σε έναν µήνα από την ψήφο εµπιστοσύνης που έλαβε
η Κυβέρνηση, έφερε τον νόµο και κυρίως προστάτευσε επιτέ-
λους τα προσωπικά δεδοµένα των πολιτών.

Αν θέλετε να κάνουµε τη συζήτηση, πράγµατι να την κάνουµε,
αλλά όταν βρισκόµαστε σε έναν χώρο δηµόσιας πληροφορίας
που κινείται -θα µου επιτρέψετε να το πω αυτό- ανεξέλεγκτα η
πληροφορία και για το πρόσωπο και για τα υποκείµενα χαρακτη-
ριστικά του είναι πραγµατικά δύσκολος ο έλεγχος αυτός.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-

µε, κύριε Υπουργέ.
Κύριε Τσακαλώτο, έχει και εσείς τρία λεπτά στη διάθεσή σας.
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Κύριε Γεραπετρίτη, κύριε καθη-

γητά, όπως λέµε στους φοιτητές µας όταν έχουν υποπέσει σε
κάποιο παράπτωµα, έχουν καθυστερήσει µια εργασία, η δικαιο-
λογία είναι πάντα κάτι χειρότερο από το αρχικό παράπτωµα.
Πολύ φοβάµαι ότι και για εσάς αυτό ισχύει. 

Πρώτον, θα ξέρετε ότι είµαι προσεκτικός, ότι θα κοίταξα το
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ΦΕΚ σας και θα είδα την αρµοδιότητά σας, συντονισµού του επι-
τελικού κράτους. Και εδώ µιλάµε για τέτοια περίπτωση.

Δεύτερον, αυτό που µε ανησύχησε πιο πολύ από όλα στην
απάντησή σας ήταν ότι επικαλεστήκατε το δηµόσιο συµφέρον.
Δηλαδή, είπατε ότι από τη µια µεριά υπήρχε ξυλοδαρµός και από
την άλλη υπήρχε ένα µεγάλο ενδιαφέρον. Αλήθεια; Υπήρχε µε-
γάλο ενδιαφέρον να ξέρουµε ο άνθρωπος που έφαγε ξύλο αν
είχε πάει σε δύο, τρεις, τέσσερις κινητοποιήσεις πριν, αν είχε
αυτά τα πολιτικά φρονήµατα ή είχε τα άλλα πολιτικά φρονήµατα; 

Και για να πω έναν αγγλισµό, ήσασταν και φειδωλός µε την
αλήθεια. Δεν µας είπατε όλη την αλήθεια. Δεν έθεσα το θέµα
στην πρώτη ερώτηση. Υπάρχει και το non paper της Νέας Δηµο-
κρατίας που το πήραν όλα τα µέσα, που αναφέρει όλα αυτά τα
στοιχεία, το όνοµα, τα φρονήµατα. 

Και ρωτάω πολύ συγκεκριµένα. Εκτός και αν µας πει ότι δεν
υπάρχει αυτό το non paper. Είµαστε σε θέση να γνωρίζουµε ότι
πήγε στους Βουλευτές σας. Άρα, ρωτάµε από πού έµαθε η Νέα
Δηµοκρατία, η Κυβέρνηση τα στοιχεία αυτού του ανθρώπου; Θα
κάνετε κάτι γι’ αυτό ως επιτελικό κράτος;

Ο κ. Χρυσοχοΐδης στην υπόθεση του ανθρώπου που κατηγο-
ρείται για την επίθεση εναντίον του αστυνοµικού έχει κάνει µια
έρευνα λέει -έχω ένα κείµενο από το Υπουργείο Προστασίας του
Πολίτη- για το πώς βγήκαν τα δικά του προσωπικά στοιχεία.
Ρωτώ αν θα γίνει και εδώ έρευνα, για να µάθουµε ποιος έδωσε
τα στοιχεία στη Νέα Δηµοκρατία εάν τα έδωσε και αν δεν τα
έδωσε στη Νέα Δηµοκρατία ποιος τα έδωσε στον κ. Κυρανάκη.

Είναι πολύ σοβαρά αυτά τα ζητήµατα. Είπατε ότι δεν υπάρ-
χουν φάκελοι, αλλά αυτά τα στοιχεία τα ξέρει όλη η Ελλάδα.
Κάπως έγινε, κάποιος τα έδωσε, κάποιος τα πήρε. Κάποιος πρέ-
πει να έχει κάποια ευθύνη.

Κύριε Γεραπετρίτη, επειδή µιλώ σε εσάς, πρέπει να σας πω ότι
φοβάµαι για την «ορµπανοποίηση» της δικής µας κοινωνίας και
της δηµοκρατίας. Ότι πήγε η εκπαίδευση των φυλακισµένων στο
Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη είναι ένα στοιχείο «ορµπανο-
ποίησης». Ότι πήγε το σωφρονιστικό σύστηµα στο Υπουργείο
Προστασίας του Πολίτη είναι «ορµπανοποίηση». Ότι όταν γίνεται
επίθεση από την αστυνοµία, υπάρχουν οι Βουλευτές σας που το
δικαιολογούν και λένε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ φταίει ή το ΚΚΕ φταίει ή το
ΜέΡΑ25 φταίει, είναι στοιχείο «ορµπανοποίησης» και το λέω σε
εσάς, γιατί ξέρω ότι υπάρχουν και στη Νέα Δηµοκρατία άνθρω-
ποι που ανησυχούν για την πορεία της δηµοκρατίας σε αυτή τη
χώρα.

Ένας τρόπος να αντιστραφεί αυτό είναι να συζητάµε σοβαρά,
όταν γίνονται αυτά τα πράγµατα. Η «ορµπανοποίηση» δεν θα
γίνει σε µια στιγµή. Θα γίνει µε µικρά βηµατάκια προς τον αυταρ-
χισµό και την καταστολή. Έτσι γίνεται. Δεν θα γίνει µε ένα µπαµ.
Θα γίνει µε πολλά µικρά στοιχεία. Άρα, ένας τρόπος να δείξετε
ότι υπάρχει ένα κοµµάτι της Κυβέρνησης που ανησυχεί για την
πορεία είναι να έχουµε συγκεκριµένες απαντήσεις.

Συγγνώµη που το λέω, αλλά δεν δώσατε συγκεκριµένες απαν-
τήσεις. Χρειάζεται ο ελληνικός λαός να γνωρίζει πώς ήξερε ο
Βουλευτής ποιος κρατάει αυτά τα στοιχεία, σε ποιον δίνει αυτά
τα στοιχεία και πού θα ζητηθούν οι ευθύνες. Έχετε µια ευκαιρία
να τραβήξετε µια γραµµή και να πείτε: «Μέχρι εδώ! Δεν θα επι-
στρέψουµε στην εποχή των φακελωµάτων και στην εποχή που
έβγαιναν έξω αυτά, για να στοχοποιήσουν κόσµο.». Διότι, αλλιώς,
θα µείνουµε µε την απορία είτε ότι ο συγκεκριµένος άνθρωπος
έφαγε ξύλο γιατί δεν είχε τα σωστά φρονήµατα ή ότι µε ατυχία
έφαγε ξύλο, αλλά δεν πειράζει, γιατί έχει αυτά τα συγκεκριµένα
φρονήµατα.

Νοµίζω ότι πρέπει να δώσετε πιο συγκεκριµένες απαντήσεις.
Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Τσακαλώτο.
Κύριε Γεραπετρίτη, έχετε και εσείς τρία λεπτά. Αν θέλετε, µπο-

ρείτε να έλθετε στο Βήµα.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Επικρατείας): Κύριε

Πρόεδρε, θα ανεχτώ τη µάσκα, επειδή µου είναι βαρύ να πηγαίνω
στο Βήµα για τον κοινοβουλευτικό έλεγχο.

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε καθηγητά.
Θέλω να επισηµάνω, κατ’ αρχάς, για την αποκατάσταση των

πραγµάτων τρία ζητήµατα. Το πρώτο είναι ότι δεν µιλήσατε για
«δηµοσίου συµφέροντος». Μιλήσατε για «δηµοσίου ενδιαφέρον-
τος».

Όταν, λοιπόν, υπάρχει δηµόσιο ενδιαφέρον για ένα ζήτηµα,
σύµφωνα µε την πάγια νοµολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου
Δικαιωµάτων του Ανθρώπου, υπάρχει µεγαλύτερη ανοχή στην κί-
νηση της πληροφορίας. Αυτή είναι η πραγµατικότητα και είναι
µια πάγια παραδοχή, διότι, όταν υπάρχει στάθµιση σε ό,τι αφορά
δικαιώµατα, εκεί θα πρέπει να ζυγίζουµε τα πράγµατα αναλόγως
την περίσταση. Όταν, λοιπόν, έχουµε ένα ζήτηµα δηµοσίου εν-
διαφέροντος, τόσο περισσότερο δικαιολογείται να υπάρχει κί-
νηση πληροφορίας, ακόµα και στα όρια.

Το δεύτερο ζήτηµα που αναφέρατε είναι η αρµοδιότητα. Σας
ευχαριστώ που µε τιµήσατε µε την ερώτηση, αλλά εξακολουθώ
να µη θεωρώ ότι είµαι αρµόδιος. Το επιτελικό κράτος έχει να
κάνει µε την οργάνωση και τη δοµή, τον συντονισµό και όχι µε
τις µεµονωµένες αρµοδιότητες κυβερνητικού έργου.

Εδώ έχουµε ζητήµατα που ανάγονται στον κοινοβουλευτισµό,
την κοινοβουλευτική δεοντολογία, αν θέλετε. Στο κοµµάτι που
έχει να κάνει µε τη λειτουργία κοµµάτων, αυτό αναφέρεται στην
ερώτησή σας και όχι στη λειτουργία συντονισµού και παρακο-
λούθησης κυβερνητικού έργου. Διαφορετικά, θα βρισκόµουν
κάθε µέρα στον κοινοβουλευτικό έλεγχο να απαντώ σε όλες τις
ερωτήσεις, κάτι που δεν θα µε ενοχλούσε υπερβολικά, αλλά θα
µε εξόντωνε, γιατί είµαστε και σε κάποια ηλικία.

Για το τρίτο, ως προς το θέµα του «ορµπανισµού», µε κάθε σε-
βασµό, κύριε καθηγητά, δεν µπορώ να δεχτώ ότι βρισκόµαστε
σε αυτό το επίπεδο. Θεωρώ ότι κάποια στιγµή θα πρέπει να απο-
καθιστούµε τις λέξεις στη σωστή τους έννοια. Δεν πρέπει -και το
λέω µε κάθε σεβασµό- να χρησιµοποιούµε λέξεις οι οποίες είναι
σύµβολα ή σηµειολογικά φορτισµένες, για να τους αποδίδουµε
µια έννοια η οποία δεν αντιστοιχεί στα πραγµατικά. Δεν πρέπει
να χρησιµοποιούµε λέξεις, όπως «χούντα», δεν πρέπει να χρησι-
µοποιούµε λέξεις, όπως «παιδεραστές». Δεν µιλώ για εσάς, προ-
φανώς. Δεν πρέπει εύκολα να χρησιµοποιούµε λέξεις, όπως
«φασισµός».

To «ορµπανισµός» καλό θα ήταν να το αποφεύγουµε. Δεν έχει
δώσει τέτοια δείγµατα γραφής σε καµµία περίπτωση η Κυβέρ-
νηση αυτή.

Να σας πω ότι δεν υπάρχουν φάκελοι. Θα το ξεκαθαρίσω µία
και καλή. Η πληροφορία κυκλοφόρησε στον δηµόσιο χώρο. Ήταν
γνωστό τοις πάσι και υπό αυτήν την εκδοχή ήρθε ο κ. Κυρανάκης
και είπε ό,τι είπε.

Θέλω, όµως, να σας πω και κάτι άλλο τελευταίο µε όλο τον σε-
βασµό, κύριε καθηγητά.

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Πώς το έµαθε, κύριε Γεραπε-
τρίτη;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Επικρατείας): Θέλετε
να απαντήσει ο Υπουργός Επικρατείας στο πώς ο ίδιος ο κ. Κυ-
ρανάκης το γνώριζε; Κύριε καθηγητά, το ίδιο βράδυ το γνώριζαν
χιλιάδες άνθρωποι, οι οποίοι γνωρίζουν το ζήτηµα αυτό.

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Τουλάχιστον να δείχνετε ανησυ-
χία. Εσείς ανησυχείτε;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Επικρατείας): Εγώ
πάντοτε ανησυχώ, ξέρετε. Και ανησυχώ και για τη διάδοση που
έχουν στη δηµοκρατία τα κοινωνικά δίκτυα, για την ανεξέλεγκτη
ροή της πληροφορίας. 

Ξέρετε κάτι; Στην ίδια υπόθεση αυτή, το ίδιο βράδυ στις 22.00’
κυκλοφόρησε στο διαδίκτυο από ιδιωτικά κοινωνικά δίκτυα αντί-
γραφο της έκθεσης-κατάθεσης του κατηγορουµένου. Το θύµα
έδωσε το ίδιο βράδυ µια κατάθεση και κυκλοφόρησε η κατάθεση
αυτή, αυτούσια, πλην του ονόµατος του θύµατος. Κακώς κυκλο-
φόρησε παντάπασιν. Όµως, είχε σβηστεί το όνοµα του θύµατος.
Ξέρετε τι δεν είχε σβηστεί; Δεν είχε σβηστεί το όνοµα του θύτη
αστυνοµικού. 

Το επέκεινα ξέρετε ποιο ήταν; Ότι υπήρξε µία βίαιη διαπόµ-
πευση στα κοινωνικά δίκτυα, η οποία έφτασε στα όρια της από-
λυτης λεκτικής βίας και απειλής και µάλιστα -και εκεί ανησυχώ,
κύριε καθηγητά- για έναν αστυνοµικό που είχε την ατυχία να έχει
το ίδιο όνοµα και το ίδιο επίθετο µε τον συγκεκριµένο αστυνο-
µικό. Και για εβδοµάδες υφίσταται µία τροµακτική βία και απειλή
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κατά της ζωής, επειδή κυκλοφόρησαν αυτά τα οποία κυκλοφό-
ρησαν.

Καταλαβαίνουµε όλοι ότι πρέπει ίσως να ξαναδούµε το ζήτηµα
της κίνησης της δηµόσιας πληροφορίας σε µια δηµόσια σφαίρα
που είναι ανεξέλεγκτη. Και είναι ανεξέλεγκτη διότι τα µέσα της
τεχνολογίας επιτρέπουν πλέον την άκριτη ροή πληροφορίας και
την άκριτη έκθεση προσωπικών δεδοµένων. Είναι µια πολύ δύ-
σκολη στάθµιση, που θα καταστεί ολοένα και δυσκολότερη.

Αλλά επαναλαµβάνω και κλείνω µε αυτό -µε συγχωρείτε, κύριε
Πρόεδρε- όταν έχεις µέσα σε δευτερόλεπτα από ένα γεγονός
την κυκλοφορία οπτικοακουστικού υλικού χωρίς καµµία απολύ-
τως κάλυψη προσώπου, χαρακτηριστικού, είναι προφανές ότι
ένας ευρύς κύκλος προσώπων είναι σε θέση να γνωρίζει. Αυτό
είναι ένα ζήτηµα το οποίο δύσκολα µπορεί να ανασχεθεί.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.

Ευχαριστώ πολύ και τους δύο. Καλή συνέχεια και στους δύο.
Ήµουν λίγο χαλαρός, γιατί το θέµα ήταν σοβαρό.
Η επόµενη ερώτηση είναι σχεδόν ίδια. Γι’ αυτό, κύριε Παφίλη

-παρακαλώ στο ίδιο επίπεδο, επειδή είστε λίγο εκρηκτικός- θα
σας δώσω χρόνο, γιατί και αυτό είναι σοβαρό θέµα. 

Συνεχίζουµε, λοιπόν, µε την τρίτη, µε αριθµό 543/8.3.2021, επί-
καιρη ερώτηση του πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β1’ Βόρειου
Τοµέα Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Αθα-
νασίου Παφίλη προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε
θέµα: «Την κλιµάκωση της κρατικής τροµοκρατίας και καταστο-
λής µε αφορµή τα απαράδεκτα γεγονότα αστυνοµικής βίας σε
βάρος κατοίκων της Νέας Σµύρνης».

Κύριε Παφίλη, καληµέρα σας. Έχετε δύο λεπτά στη διάθεσή
σας.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ασφαλώς οι επίκαιρες ερωτήσεις πρέπει να είναι επίκαιρες και

όχι να συζητιούνται δώδεκα µέρες µετά. Το προσπερνώ τώρα,
γιατί δεν είναι δικό µας θέµα, σηµειώνοντας ότι ο Πρωθυπουρ-
γός επέλεξε να απαντήσει στον κ. Τσίπρα και στον ΣΥΡΙΖΑ, απο-
κλείοντας τους άλλους πολιτικούς Αρχηγούς και αποφεύγοντας
να γενικεύσει τη συζήτηση. Το αντιλαµβανόµαστε πλήρως. Είναι
εύκολος αντίπαλος και κυρίως είναι βολική αυτή η κόντρα για να
αναστηλώνεται ο δικοµµατισµός. Είναι παλιά τακτική.

Η δική µας ερώτηση αφορά στην απογείωση της αστυνοµικής
βίας και του αυταρχισµού µε καταγεγραµµένες σκηνές βαρβα-
ρότητας, ξυλοδαρµούς, προσαγωγές στο σωρό, πολλές εκφρά-
σεις και πράξεις «απείρου κάλλους», κυρίως από ορισµένους
αστυνοµικούς της ΔΙΑΣ και των ΜΑΤ.

Αυτά δεν αποτελούν κατά τη γνώµη µας υπερβάλλοντα ζήλο
ή εξαιρέσεις από κάποιους. Υπάρχουν και τέτοιοι µέσα στην
αστυνοµία οι οποίοι παραµένουν, παρ’ ότι τους γνωρίζετε. Είναι
κυβερνητική κατεύθυνση η οποία υλοποιείται µε σχέδιο και πρό-
γραµµα. Έχει τρεις στόχους. 

Πρώτον, να φορτώσει στον λαό τις εγκληµατικές ευθύνες της
Κυβέρνησης για τη διαχείριση της πανδηµίας και ιδιαίτερα στη
νεολαία που δικαιολογηµένα διαµαρτύρεται γι’ αυτά που δεν
έκανε η Κυβέρνηση, σύµφωνα µε τις υποδείξεις που έκαναν τα
σωµατεία των υγειονοµικών, τα σωµατεία των εργαζοµένων και
άλλοι µαζικοί φορείς. 

Δεύτερον, µε αυτή την αστυνοµική τροµοκρατία να φιµώσει
τον λαό που διαµαρτύρεται γιατί η Κυβέρνηση, κύριε Χρυσο-
χοΐδη και κύριε Γεραπετρίτη που είστε εδώ, έβαλε σε lockdown
τον λαό και τον τσάκισε στα νοµοσχέδια. Ξέφυγε από κάθε όριο.
Πέρασε νοµοσχέδια βαρβαρότητας, νοµοσχέδια που χτυπάνε το
λαό και την ίδια στιγµή τον καλεί να µην διαµαρτύρεται. Προσπα-
θεί «να του βουλώσει το στόµα» όταν τσακίζεται η ζωή του σε
πάρα πολλούς τοµείς. 

Να σας πούµε και κάτι ακόµα εδώ. Οι χιλιάδες νέοι και νέες
που βγήκαν στους δρόµους δεν βγήκαν για να βάλουν φωτιές,
δεν βγήκαν για να κάνουν καταστροφές, όπως είπε ο Πρωθυ-
πουργός. Αυτά τα κάνουν συγκεκριµένες οµάδες. Αυτά τα έκα-
ναν και οι χουλιγκάνοι. Η αστυνοµία έχει αλλού το µέτωπο και
όχι εκεί. Δεν µπορούσε να τους ελέγξει όταν έµαθε ότι οµάδες
ξεκίνησαν για τη Νέα Σµύρνη. Ούτε βέβαια ισχύει το γραφικό που
λέτε -και το λέτε σκόπιµα, βέβαια- ότι κατέβηκε η νεολαία επειδή

τους είπε η νεολαία του ΣΥΡΙΖΑ. Η νεολαία του ΣΥΡΙΖΑ έχει εξε-
λιχθεί στο σύγχρονο τέρας του Λοχ Νες: Όλοι ακούν ότι υπάρχει
και κανείς δεν το έχει δει. Τρεις και ο κούκος είναι. Σταµατήστε
να παίζετε αυτό το παιχνίδι. 

Τρίτον, οι εικόνες που ζούµε και µάλιστα ήρθαν πάνω στην
ώρα, είναι εικόνες από το µέλλον. Γιατί γνωρίζει και η Κυβέρνηση
και τα επιτελεία και η Ευρωπαϊκή Ένωση ότι η βάρβαρη αυτή πο-
λιτική θα πυροδοτήσει λαϊκές αντιδράσεις και ιδιαίτερα στη νεο-
λαία. Γι’ αυτό και επιτίθεται σ’ αυτούς. 

Δεν είναι επιστροφή στη δεκαετία του 1960, ούτε ακροδεξιός
βραχίονας, που λέει ο ΣΥΡΙΖΑ για να καλύψει και τις δικές του
ευθύνες σ’ αυτόν τον τοµέα. Ούτε είναι ανεκπαίδευτοι οι αστυ-
νοµικοί. Βεβαίως, υπάρχουν και τέτοια στοιχεία. Είναι η πολιτική
της Ευρωπαϊκής Ένωσης η οποία περιγράφεται στη Λευκή Βίβλο
που µας µοιράσατε και µας παρουσιάσατε χθες, η οποία είναι
µαύρη, κατάµαυρη, όπως όλες όσες έχει ζήσει ο λαός. Μαύρη
είναι. Να το πάρει και η κάµερα για να ξέρει ο κόσµος τι τον πε-
ριµένει. 

Διαµαρτύρεται, δυναµώνει η αµφισβήτηση νιώθει το σύστηµα
την καυτή ανάσα της αγωνίας και της διαµαρτυρίας των λαών
και προσπαθεί να την εµποδίσει, έστω κι αν είναι σε εµβρυακή
µορφή. Τα καταγράφει ακριβώς πάλι η «µαύρη βίβλος» για την
αστυνοµία του 21ου αιώνα. Διαµαρτύρεται, αλήθεια, που σήµερα
πεθαίνει ο κόσµος και θησαυρίζουν οι φαρµακοβιοµηχανίες, οι
πολυεθνικές, ο ιδιωτικός τοµέας. Τα βλέπει και τα νιώθει καθη-
µερινά.

Σας ρωτάµε, λοιπόν, τώρα κύριε Χρυσοχοΐδη, η οµάδα δράσης
ή και τα ΜΑΤ, που λυσσαλέα επιτίθενται στον κόσµο, κόβουν
πρόστιµα, ξυλοφορτώνουν κ.λπ., πόσους ελέγχους έχουν κάνει
σε βιοµηχανίες, σε χώρους δουλειάς, που σύµφωνα µε µελέτες
θεωρούνται υγειονοµική βόµβα και είναι ο πρώτος παράγοντας
διάδοσης; Είναι εκατόν ογδόντα στα σούπερ µάρκετ µόνο. Δεν
θέλω να πω βιοµηχανίες, γιατί θα παραλείψω κάποια και δεν είναι
σωστό. Πόσα πρόστιµα δώσατε; Τι κάνατε για τους επιχειρηµα-
τίες; Πόσους ελέγχους κάνατε εκεί; Εκεί δεν περνάει. Περνάει
µόνο το ξυλοφόρτωµα του κόσµου. Πόσα πρόστιµα; Τι έκαναν
στο µετρό; Και η Κυβέρνηση γενικότερα τι έκανε στο δεύτερο,
που είναι τα µέσα µαζικής µεταφοράς; Τίποτα. Κανένα µέτρο δεν
πήραν.

Οι εικόνες, λοιπόν, και τα βίντεο που είδαµε έχουν ξεσηκώσει
ακόµα και συνδικαλιστικές οργανώσεις των ίδιων των αστυνοµι-
κών. Είναι και λογικό. Διαµαρτύρονται, αρνούνται να συνεχίσουν
να είναι το ρόπαλο του κράτους στις πλάτες των εργαζοµένων,
εκτός από κάτι φασιστοειδή -που τα ξέρετε, τα έχετε µέσα και
µετά αναρωτιέστε τι γίνεται- όπως ο πρόεδρος της Λάρισας που
βγήκε και είπε «τι έγινε; Ρίξαµε και µερικές µπάτσες µε ένα σιδε-
ρένιο κλοµπ». Αυτοί θα τιµωρηθούν; 

Τέλος, έχετε αυταπάτες. Και έχετε αυταπάτες γιατί δεν πρό-
κειται να σταµατήσει η ταξική πάλη, ούτε πρόκειται να σταµατή-
σουν οι αγώνες ούτε πρόκειται οι εργαζόµενοι και τα λαϊκά
στρώµατα να δεχτούν τη σύγχρονη σκλαβιά που επιβάλλετε µε
τους νόµους και που επιβάλλει το ίδιο το καπιταλιστικό σύστηµα.
Θα ξεσηκωθούν αργά η γρήγορα και εµείς θα είµαστε µαζί τους,
πάντα. Το αποδείξαµε µε τη στάση µας, όταν όλοι οι άλλοι δεν
µίλαγαν καθόλου. Με υγειονοµικά µέτρα, αυστηρά οργανωµένοι,
πειθαρχηµένη απειθαρχία παντού, σας έβαλαν τα γυαλιά όταν
µας αµολήσατε σε χίλιους πεντακόσιους διαδηλωτές στο Πολυ-
τεχνείο πέντε χιλιάδες αστυνοµικούς που δεν φορούσε κανένας
τους µάσκα και ευτυχώς, µάλλον τη γλιτώσαµε από τύχη τότε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ολοκληρώστε, παρα-
καλώ.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Ολοκληρώνω.
Τι λέµε λοιπόν, εµείς; Όσο η κατεύθυνση της αστυνοµίας δεν

αλλάζει και προσανατολίζεται στο χτύπηµα του λαϊκού κινήµατος
και όχι αποκλειστικά και µόνο στο χτύπηµα του εγκλήµατος έτσι
θα πηγαίνει. 

Σας ζητάµε τώρα: Πρώτον, διαλύστε την οµάδα δράση. Έχει
ξεσηκωθεί όλη η Ελλάδα. Δεν το καταλαβαίνετε; Άδικο έχουν
όλοι; Έχετε συναίσθηση τι συµβαίνει; Δεκαπεντάχρονα παιδιά µε
ψηλά τα χέρια, µε ένα κινητό πάνω τους, στον τοίχο για να τους
ελέγξουν; Βρίσιµο σε κοπέλες; Είδατε το τι ακούστηκε. Έτσι δια-
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παιδαγωγείτε την αστυνοµία;
Δεύτερον, τα ΜΑΤ, ένα στρατιωτικό σώµα. Τι χρειάζονται; Χτυ-

πάνε το οργανωµένο έγκληµα ή τις λαϊκές εκδηλώσεις; 
Τρίτον, η πανεπιστηµιακή αστυνοµία. Σας καλούµε –µαταίως-

να το ξανασκεφτείτε, να την ακυρώσετε. Θα πετύχετε το αντί-
θετο. Δεν πρόκειται το φοιτητικό κίνηµα να υποταχθεί µε αστυ-
νοµικές µεθόδους. Θα τα λύσει τα προβλήµατα του. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστώ κι εγώ.
Δεν µε ακούσατε όµως.
Θα απαντήσει ο Υπουργός Προστασίας του Πολίτη κ. Μιχάλης

Χρυσοχοΐδης. 
Κύριε Χρυσοχοΐδη, έχετε τρία λεπτά, τα οποία βέβαια δεν είναι

αρκετά, για να απαντήσετε στον κ. Παφίλη. 
ΜΙΧΑΗΛ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ (Υπουργός Προστασίας του Πο-

λίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Παφίλη, επιτρέψτε µου έναν προσωπικό τόνο, µε πολλή

αγάπη και πολλή συµπάθεια. Αν αυτό το ζοφερό κλίµα, το αντι-
δηµοκρατικό περιβάλλον που περιγράψατε, υπήρχε κιόλας,
πραγµατικά εγώ δεν θα ήµουν Υπουργός και πιθανότατα θα δια-
δηλώναµε και οι δύο µαζί στους δρόµους.

Επιτρέψτε µου –επαναλαµβάνω- τον προσωπικό τόνο. Εσείς
είστε παλιός αγωνιστής. Ξέρετε τι σηµαίνει αστυνοµοκρατία. Ζή-
σατε και ένα µέρος της χούντας. Άρα ο λόγος σας και οι παρα-
στάσεις σας πιστεύω ότι πρέπει να έχουν ένα µέτρο και σύγκρι-
ση. 

Ας πάρουµε, λοιπόν, το επιχείρηµά σας από την αρχή. Τα γε-
γονότα της Νέας Σµύρνης λέτε ότι είναι ένας ακόµα κρίκος στην
αλυσίδα της κλιµακούµενης κρατικής καταστολής. Κρατική κα-
ταστολή; Έτσι γίνεται η κρατική καταστολή; Με οµάδες µε µπλο-
κάκια που κόβουν πρόστιµα COVID; Γιατί αυτό έγινε. Έτσι
ξεκίνησε η Νέα Σµύρνη. Η άσκοπη βία που ασκήθηκε, µε ό,τι προ-
ηγήθηκε, είναι προφανές ότι είναι απολύτως καταδικαστέα, δεν
είναι ανεκτή. Ζητήσαµε συγγνώµη διά στόµατος του Πρωθυ-
πουργού, ζητώ κι εγώ συγγνώµη από όποιον έχει υποστεί οποι-
αδήποτε αυθαιρεσία. Ο στόχος µας µε τις νοµοθετικές και θεσ-
µικές παρεµβάσεις που κάνουµε όλο αυτό το χρονικό διάστηµα
είναι να περιορίσουµε το φαινόµενο στο ελάχιστο και να αναδεί-
ξουµε όλα τα ζητήµατα αστυνοµικής αυθαιρεσίας και βίας, ώστε
να αποδοθούν ευθύνες εκεί που πρέπει, µε τρόπο απόλυτα αντι-
κειµενικό και γρήγορα. 

Δεν το υποτιµώ ως γεγονός, λοιπόν, αυτό που έγινε στη Νέα
Σµύρνη. Δεν λέω ότι είναι το µοναδικό. Όσο υπάρχει εξουσία θα
υπάρχει πάντα και κίνδυνος και γεγονότα κατάχρησης. Το ζή-
τηµα είναι η έκταση, η συχνότητα, η τάση, αν δηλαδή αυξάνουν
συνεχώς ή όχι, τι µέτρα παίρνουµε και αν οµόθυµα, χωρίς αστε-
ρίσκους, τα καταδικάζουµε. Με την έννοια αυτή νοµίζω ότι συµ-
φωνήσαµε, ότι τα καταδικάζουµε και ότι όλο το πολιτικό σύστηµα
συµφωνεί.

Κύριε Παφίλη, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, δώδεκα εκατοµ-
µύρια ελέγχους για την πανδηµία έχει κάνει η αστυνοµία σε έναν
χρόνο, σε δώδεκα µήνες. Πόσα επεισόδια έγιναν; Έγιναν δέκα,
δεκαπέντε, είκοσι, πενήντα, εκατό; Εγώ λέω ότι έγιναν εκατό στα
δώδεκα εκατοµµύρια. Μοιάζει µε καταστολή, κλιµακούµενη κιό-
λας; Ας σεβαστούµε τις λέξεις πραγµατικά.

Και θέλω να σας ενηµερώσω επίσης, επειδή αναφερθήκατε
προηγουµένως στους εργασιακούς χώρους, ότι Γενάρη και Φλε-
βάρη έχουµε εβδοµήντα δύο χιλιάδες ελέγχους σε εργασιακούς
χώρους.

Ούτε η αστυνοµία είχε ξαναζήσει τέτοια πανδηµία. Κανείς µας
δεν ήξερε τι είναι η πανδηµία. Γιατί µαυρίζουµε την εικόνα µας;
Καλά συνεργαστήκαµε, καλά τα καταφέραµε και ας αυξάνει
τώρα πια η κόπωση από το κλείσιµο και ας αυξάνει η κούραση
και από τους αστυνοµικούς, που από τον Μάρτιο πέρυσι δεν
έχουν πάρει ανάσα. 

Το ξαναλέω, το γεγονός της Νέας Σµύρνης είναι αποκρου-
στικό, αλλά αδικούµε τους εαυτούς µας και την κοινή λογική αν
λέµε ότι είναι κανόνας, γιατί κλιµακούµενη κρατική καταστολή
θα είχαµε αν ήταν κανόνας. Είναι εξαίρεση και µάλιστα ποσοτικά
-όχι ποιοτικά- ασήµαντη. Επαναλαµβάνω όχι ποιοτικά. 

Λέτε στη συνέχεια στην ερώτηση σας ότι είναι προκλητική η

ανακοίνωση της ΕΛ.ΑΣ. και ότι προσπαθεί να κάνει το άσπρο
µαύρο. Συγγνώµη. Η αστυνοµία λέει µόνο γεγονότα, τίποτα άλλο.
Δεν κάνει κρίσεις, δεν κάνει αξιολογήσεις, δεν είπε τίποτα ψεύ-
τικο. Επιθέσεις δέχτηκαν δυνάµεις, ΕΔΕ γίνεται για όλα αυτά υπό
την εποπτεία, µετά από δική µας νοµοθετική πρωτοβουλία, µετά
από δική µας θεσµική κατοχύρωση του Συνηγόρου του Πολίτη,
ο οποίος σε λίγο θα αποκτήσει, όπως ξέρετε, και βοηθό, που θα
ασχολείται αποκλειστικά και µόνο µε την αστυνοµική αυθαιρεσία
και µε τον µηχανισµό παρακολούθησης της αστυνοµικής αυθαι-
ρεσίας διαχρονικά. Δεν αλλάζουν την άσκοπη βία, δεν µπαίνουν
στη ζυγαριά από την άλλη µεριά. Και δεν είναι δικαιολογίες θέλω
να σας πω, είναι γεγονότα και ας τα κρίνει ο καθένας.

Τώρα, σε ποια «απογείωση» της αστυνοµικής βίας αναφέρε-
στε, που χρεώνετε µάλιστα αυτή τη βία και στην Κυβέρνηση;
Είναι «απογείωση» βίας ότι σε όλη την Ελλάδα σε πενήντα µέρες,
κύριε Παφίλη, έγιναν εξακόσιες τριάντα δύο συναθροίσεις και εί-
κοσι πέντε µόνο είχαν επεισόδια; Αλήθεια, το ισχυρίζεστε αυτό;
Από τις εξακόσιες τριάντα δύο σε είκοσι πέντε µόνο έγιναν επει-
σόδια. Εδώ έχουµε κλιµακούµενη βία; Οι εκατόν ογδόντα εννέα
έγιναν στην Αθήνα. Μόνο σε δεκαεννέα περιπτώσεις έκλεισαν οι
δρόµοι και µόνο σε δεκατέσσερις είχαµε επεισόδια. Δεν σας
πετάω αριθµούς στο κεφάλι για να εξωραΐσω πραγµατικότητες.
Απλά, ψύχραιµα βάζω την κουβέντα στις πραγµατικές διαστά-
σεις. 

Και κάτι ακόµα, κύριε Παφίλη. Εσείς, το ΚΚΕ εννοώ, ξέρετε και
να διαµαρτύρεστε και να διαφυλάσσετε τις εκδηλώσεις σας. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Και να τρώµε ξύλο.
ΜΙΧΑΗΛ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ (Υπουργός Προστασίας του Πο-

λίτη): Όταν όµως µιλάµε γενικά γνωρίζετε πολύ καλά πως δεν
είστε µόνοι. Τα γεγονότα στη Νέα Σµύρνη δύο µέρες µετά την
Κυριακή ένωσαν το λούµπεν των γηπέδων, όπως σωστά είπατε,
και βίαιες µειοψηφίες σε αδιανόητες ενέργειες µε πεντακόσιες
και παραπάνω µολότοφ. 

Καταστολή είναι και αυτό µε εννέα τραυµατισµένους αστυνο-
µικούς, κανέναν διαδηλωτή; Αναρωτιέµαι ποιος ασκεί βία τελικά.
Στη Νέα Σµύρνη συµµετείχατε και εσείς στην πορεία και όταν
απρόσκοπτα ολοκληρώσατε τη διαµαρτυρία σας αποχωρήσατε.
Ποιος σας κατέστειλε; Ποιος χάλασε την εικόνα της δικής σας
διαµαρτυρίας; 

Σας απευθύνω όλα αυτά τα ερωτήµατα, αντικρούοντας –επα-
ναλαµβάνω- µε συµπάθεια και µε έναν προσωπικό τόνο τα επι-
χειρήµατά σας, γιατί θέλω να πάµε τη συζήτηση ένα βήµα
παραπέρα. Ποιος κερδίζει µε λόγια αστήρικτα περί οργίου κατα-
στολής, περί χούντας, περί δεκαετίας του ’50; Ποιος κερδίζει; Το
λούµπεν και οι βίαιες µειοψηφίες, κανένας άλλος. Και τα εκµε-
ταλλεύονται όποια πολιτικά κόµµατα δεν έχουν θέσεις, δεν έχουν
ραχοκοκαλιά και δύναµη να πουν καθαρά τι πιστεύουν και γιατί. 

Δεν είναι η περίπτωσή σας αυτή, θέλω να το πω µε σαφήνεια,
αλλά µιλάτε τη γλώσσα τους ορισµένες φορές, ειλικρινώς.

Ολοκληρώνω, κύριε Παφίλη. Δεν έχουµε να κάνουµε ούτε µε
λαϊκό κίνηµα ούτε µε εξεγερµένη νεολαία ούτε µε αγανακτισµέ-
νους από την καταστολή πολίτες. Οι µισές διαδηλώσεις, κύριε
Παφίλη, ήταν για τον Κουφοντίνα, όπως ξέρετε, στις οποίες δεν
συµµετείχατε εσείς. Και µέχρι στιγµής στα πανεπιστήµια κάνουν
καταλήψεις κάποια ακραία στοιχεία όπου οι µισοί και πλέον δεν
είναι φοιτητές. Έχουµε να κάνουµε µε µια κουρασµένη κλεισµένη
κοινωνία, έκπληκτη, φοβισµένη, µε αγωνίες ζωής, µε οικονοµικά
προβλήµατα, µε µέλλον που πολλές φορές δεν φαίνεται καθαρό
στην Ελλάδα, όπως και σε όλη την Ευρώπη και σε όλο τον πλα-
νήτη.

Αντί, λοιπόν, να ψάχνουµε για κοµµατικές νίκες µπροστά σε
αυτή τη δύσκολη συνθήκη και κατηγορίες που δεν αντέχουν, ας
δούµε πώς µπορούµε να βγούµε πιο γρήγορα, µε λιγότερες απώ-
λειες, και σε ζωές και σε οικονοµικές απώλειες, για τους πιο αδύ-
ναµους. Είµαστε µια χούφτα, δέκα εκατοµύρια ψυχές. Έχουµε
ιστορικά πετύχει πολλά. Έχουµε τώρα µια ευκαιρία να διορθώ-
νουµε κάθε µέρα και τα λάθη µας και να διορθώσουµε υστερή-
σεις δεκαετιών και κυρίως της τελευταίας δεκαετίας. Ας
σταθούµε, λοιπόν, µε αυτά και σε αυτά.

Αυτά που έχουµε να κάνουµε για να ορθοποδήσουµε είναι
πολλά. Δεν χρειάζεται να ανακαλύπτουµε και παραµύθια µε δρά-
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κους αστυνοµικούς και καταστολές και βασανιστήρια.
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, και για την ανοχή.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Να είστε καλά.
Κύριε Παφίλη, έχετε τρία λεπτά. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, µια και θέλατε το

προσωπικό στοιχείο, που δεν ισχύει, γιατί πολιτικά µιλάµε, ξύλο
φάγαµε και από το 1974 µέχρι το 1977 -δεν λέω για τη χούντα-
ξύλο φάγαµε και από το ΠΑΣΟΚ. Τρεισήµισι τόνους χηµικά µας
ρίξατε και ήσασταν Υπουργός στη διαµαρτυρία για τον Κίλντον.
Ξύλο φάγαµε -και ο κόσµος δηλαδή- και µε τις κυβερνήσεις κατά
τη διάρκεια της κρίσης. Αυτό συµβαίνει και σήµερα.

Τι πάει να πει ότι µας τιµάτε και λέτε ότι εµείς είµαστε αλλιώς;
Γι’ αυτό µας χτυπήσατε στο Πολυτεχνείο; Γι’ αυτό ρίξατε χηµικά
και στον Γραµµατέα του κόµµατός µας; Γι’ αυτό προπηλακίστηκε
και χτυπήθηκε η Κοινοβουλευτική Οµάδα; Τι µας λέτε; Γι’ αυτό,
όταν φεύγαµε, µας ρίξατε τα χηµικά; Γι’ αυτό όταν συµφωνήσαµε
και είπαµε ότι φεύγουµε και κάναµε συµβολική διαµαρτυρία µας
ρίξατε χηµικά και τον «Αίαντα», µε την ευγενική χορηγία της κυ-
βέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, πού σκοπεύετε να το προχωρήσετε; 

Εποµένως, δεν θα κάνουµε µέτρο σύγκρισης. Κάθε εποχή έχει
διαφορετικά χαρακτηριστικά. Όµως, η πολιτική της καταστολής
των λαϊκών αγώνων µε πολλές µορφές και µε τη βία είναι διαχρο-
νική και είναι λογική. Είναι συνυφασµένη µε το σύστηµα που υπη-
ρετείτε. Όταν υπάρχει αντιλαϊκή πολιτική, υπάρχει και διαµαρ-
τυρία. Κι όταν δεν µπορείτε να την αποφύγετε, προσπαθείτε να
τροµοκρατήσετε. Και δεν µιλάω µόνο για εσάς. Μιλάω για όλες
τις κυβερνήσεις. 

Άλλωστε, το πιο χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι αυτά που
γράφονται στη Λευκή Βίβλο, που είναι µαύρη και που είναι copy
paste, φωτοτυπία δηλαδή, της γλώσσας της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και του ΝΑΤΟ, που είναι ίδιος ο συγγραφέας. Τι λέτε; Λέτε
ότι οι κίνδυνοι που υπάρχουν για την ασφάλεια είναι η αύξηση
των κοινωνικών εντάσεων, η αύξηση των διεκδικήσεων, ο ριζο-
σπαστισµός. 

Αλήθεια, τι νοµίζετε, ότι θα υπάρχει βαρβαρότητα, ότι το 1%
και το 10% θα έχει το 90% του παγκόσµιου ΑΕΠ και οι λαοί θα
κάθονται και θα κοιτάνε; Δεν θα διαµαρτυρηθούν; Υπάρχουν
ασυµφιλίωτες κοινωνικές αντιθέσεις. Και για να σας θυµίσω, αν
κάποτε ήσασταν αλλιώς, -δεν λέω για εσάς µόνο, αλλά και για
άλλους- ότι η ιστορία των κοινωνιών είναι η ιστορία της πάλης
των τάξεων που έχουν αντιτιθέµενα συµφέροντα. Εκτός κι αν ο
καπιταλισµός έκανε αταξική κοινωνία κι έλυσε όλα τα προβλή-
µατα. 

Εποµένως, γι’ αυτό λέµε ότι κλιµακώνεται και η βία και µέσα
σε συνθήκες πανδηµίας. Και θα σας το ξαναπώ, αλλά δεν απαν-
τάει κανένας. Γιατί η Κυβέρνηση δεν σεβάστηκε έναν λαό που
τον έκλεισε µέσα και που πειθάρχησε, να µην περάσει σοβαρά
και µεγάλα νοµοσχέδια; Το αντίθετο έκανε και το ξέρουµε πάρα
πολύ καλά. 

Τώρα, πρέπει να απαντήσω στα υπόλοιπα, γιατί βάλατε µια
σειρά από ερωτήµατα. 

Όσον αφορά στα µπλοκάκια µε τα πρόστιµα, που δεν ξέρω
πόσα έκοψε, πείτε µας, πόσα πρόστιµα κόψατε στις επιχειρήσεις;
Έχετε στοιχεία; Μας είπατε ότι κάνατε εβδοµήντα δύο χιλιάδες
ελέγχους. Σε ποιες κάνατε ελέγχους; Πείτε µας. Εκεί που ήταν
τα κρούσµατα κ.λπ., πόσα πρόστιµα έκοψαν; Άλλο οι έλεγχοι.
Έγιναν έλεγχοι, αλλά ποιο ήταν το αποτέλεσµα; Εκεί είναι το
άβατο της επιχειρηµατικότητας. Εδώ πεθαίνει ο κόσµος και δεν
επιτάσσετε τις ιδιωτικές κλινικές. Έχει άδειες ΜΕΘ, περιµένουν
να πεθάνουν ή να µπουν, να αδειάσει µία κλίνη και εσείς δεν επι-
τάσσετε τις κλινικές. Και σας το λέµε από την αρχή. Και σας µι-
λάµε για τώρα, όχι γενικά για το πως χειριστήκατε την κατάστα-
ση.

Επίσης, οι αστυνοµικοί δεν έχουν πάρει ανάσα. Τους έχετε ξε-
πατώσει. Τους αναθέσατε να πηγαίνουν να κόβουν πρόστιµα σε
κάποιον που βγαίνει βόλτα. Φυσικά, υπάρχουν και κάποιοι παρά-
νοµοι. Όµως, δεν αντέχει άλλο ο κόσµος. Πηγαίνει ο άλλος στο
πάρκο κι έρχονται ορισµένοι και του µετράνε αν είναι δύο ή τρία
µέτρα. Δίνετε υπερωρίες στους αστυνοµικούς; Διότι σχεδόν όλες
οι συνδικαλιστικές οργανώσεις διαµαρτύρονται. Και εµείς
έχουµε καταθέσει δεκάδες ερωτήσεις για τα προβλήµατα των

αστυνοµικών.
Για τη Νέα Σµύρνη και τις µειοψηφίες: Ακούστε, κύριε Χρυσο-

χοΐδη και οι υπόλοιποι, για να συνεννοούµαστε. Εδώ το παιχνίδι
είναι στηµένο. Όχι τώρα, πολλά χρόνια. Και είναι στηµένο, γιατί
υπάρχουν και κρατικοί και παρακρατικοί µηχανισµοί -κάθε φορά
τα επεισόδια έτσι προκαλούνται- υπάρχουν οι χούλιγκανς. Σας
ξαναλέω, δεν ήξερε η αστυνοµία ότι συγκεντρώνονται από παν-
τού και ότι στέλνουν µηνύµατα; Το ήξερε. Τι έκανε; Τίποτα. Τους
άφησε να έρθουν εκεί. Αντί να πάει εκεί, κυνήγαγε τον κόσµο.
Και τα επεισόδια άρχισαν από πριν, για να µιλάµε και πρακτικά.
Τα ίδια γίνονται συνέχεια. Γίνονται τεράστιες, µεγάλες διαδηλώ-
σεις και έρχεται µία οµάδα πενήντα ατόµων, που δεν ξέρω αν
βγάλουµε τις µάσκες πόσους θα βρούµε σε εντεταλµένη υπηρε-
σία. Γελάτε, γιατί ξέρετε τι συµβαίνει. Διότι η αστυνοµία και εκεί
έχει δικούς της, αλλά και στους διάφορους χούλιγκανς.

Θα σας πω ένα άλλο παράδειγµα. Τι ζητάνε οι φοιτητές; Να
είναι φοιτητές. Ζητάνε να ανοίξει το πανεπιστήµιο και ο πρύτανης
καλεί τα ΜΑΤ. Και δεν λέω για µερικούς, που κάνουν καταλήψεις,
γιατί σε αυτά είµαστε αντίθετοι. Είµαστε υπέρ της µαζικής
πάλης. Συµβολικές µπορεί να υπάρχουν. Ζητούν, λοιπόν, να γί-
νουν φοιτητές. Μάλιστα, άρχισαν να κάνουν µαθήµατα µόνοι
τους, µε συµφοιτητές των µεγαλύτερων τάξεων και δεν ξέρω αν
συµµετέχουν και καθηγητές. Εσείς τους απαντάτε, λοιπόν, µε
εκείνη την επιχείρηση; Ανακοινώνουν ότι φεύγουν από την κατά-
ληψη και εσείς οργανώνετε µία αστυνοµική επιχείρηση µε ελικό-
πτερα, αυτοκίνητα κ.λπ. για δέκα άτοµα και δηµιουργείτε µία
κατάσταση αφόρητη. Και απαντάει, φυσικά, και ο υπόλοιπος κό-
σµος.

Εποµένως, σας λέµε ότι αυτή η πολιτική θα συνεχιστεί. Το γνω-
ρίζουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ολοκληρώστε σας πα-
ρακαλώ.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Ωστόσο, δεν πρόκειται να υποταχθεί
ο λαός ούτε πρόκειται να φοβηθεί όσο νοµίζουν ορισµένοι. Γι’
αυτό, λοιπόν, σταµατήστε -σας κάναµε πάλι τρεις προτάσεις- και,
τουλάχιστον, πάρτε κάποια µέτρα.

Τελειώνοντας, θα κάνω ένα µικρό σχόλιο. Θα δούµε και τα
αποτελέσµατα των ΕΔΕ, θα βγουν και των ανακρίσεων. Μέχρι
τώρα ξέρουµε ότι οι περισσότεροι βγαίνουν και κατήγοροι, όχι
κατηγορούµενοι.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Να είστε καλά.
Κύριε Χρυσοχοΐδη, τρία λεπτά και για εσάς. 
ΜΙΧΑΗΛ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ (Υπουργός Προστασίας του Πο-

λίτη): Θα είµαι πολύ σύντοµος. 
Στον κόσµο δεν είµαστε η µόνη χώρα που έχει αστυνοµία.

Ακούτε γύρω µας τι συµβαίνει στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης που έχουν τα µέσα καταστολής. Δεν θα σας κουράσω απα-
ριθµώντας τι γίνεται σε κάθε χώρα. Έχουµε τα λιγότερα και τα
πιο ήπια µέσα καταστολής στην Ευρώπη. Τα λιγότερα! Ούτε λα-
στιχένιες σφαίρες ούτε σπρέι ούτε άλογα ούτε χειροβοµβίδες
ούτε καουτσούκ ούτε αστυνοµικούς σκύλους. Απολύτως τίποτα!
Έχουµε στη διάρκεια της πανδηµίας τα λιγότερα επεισόδια στην
Ευρώπη, τη λιγότερη καταστολή και ελάχιστα γεγονότα αστυνο-
µικής αυθαιρεσίας.

Στη Γερµανία, στη Γαλλία, την Ιταλία, την Ισπανία, προχθές
ακόµα και στην Ολλανδία και στο Βέλγιο, παντού οι διαδηλώσεις
κατά του εµβολιασµού ή της µάσκας είναι βίαιες, συνήθως ακρο-
δεξιές, οι τραυµατισµοί πολιτών και αστυνοµικών δεκάδες. Ας
πάψουµε, λοιπόν, για µικρούς λόγους να βάζουµε µεγάλες τρι-
κλοποδιές µόνοι µας στη φήµη της χώρας, όταν µάλιστα πλησιά-
ζει το καλοκαίρι και η τουριστική περίοδος.

Θα το ξαναπώ όµως µε έναν αριθµό, κύριε Παφίλη. Έχουν
γίνει εξακόσιες τριάντα δύο διαδηλώσεις πανελλαδικά, οι µισές
ήταν για τον Κουφοντίνα, µέσα στην έξαρση της πανδηµίας. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν µας λέτε και για
τη µαζικότητα, σωµατεία, εργαζόµενοι; Πόση ήταν µε τους άλ-
λους; Την έχετε µετρήσει;

ΜΙΧΑΗΛ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ (Υπουργός Προστασίας του Πο-
λίτη): Σωστά.

Έχουν γίνει εξακόσιες τριάντα δύο διαδηλώσεις. Οι µισές ήταν
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για τον Κουφοντίνα. Κάποιοι τις αγκάλιασαν, όπως ξέρετε. Όχι
εσείς. Τις ονόµασαν κίνηµα και λαϊκούς αγώνες. Αυτό νοµίζω ότι
είναι πολιτική ανευθυνότητα. Και είναι ιερόσυλο να µπερδεύεις
το κίνηµα και τους λαϊκούς αγώνες µε το µίσος ενός λούµπεν
αριστερού Τραµπισµού που σηκώνει κεφάλι και ενθαρρύνεται
από κάποιους.

Θα τελειώσω µε µία αναφορά στους νέους, γιατί οι νέοι είναι
στις διαδηλώσεις, οι νέοι είναι στις καταλήψεις, οι νέοι συγ-
κρούονται. Πιστεύω ότι δεν είναι καύσιµο διαµαρτυρίας, δεν είναι
κρέας για τα κανόνια της πολιτικής αντιπαράθεσης οι νέοι. Κάθε
φορά που υπάρχουν συγκρούσεις µε νέους, πάµε δυο βήµατα
πίσω.

Οι νέοι υφίστανται την πανδηµία, ενώ νοσούν λιγότερο απ’
όλους, υπέστησαν την οικονοµική κρίση που τους έστειλε στο
εξωτερικό και από τους υπόλοιπους στερεί ένα στέρεο µέλλον.
Οι διαγενεακές αντιθέσεις και ανισότητες ήταν έντονες και έγι-
ναν πολύ µεγαλύτερες. Η δική τους προτεραιότητα είναι δικαιο-
σύνη, δικαιώµατα και περιβάλλον. Πρέπει λοιπόν αυτό να γίνει
και δική µας απαίτηση. Τους χρειαζόµαστε για να χτίσουµε µια
νέα Ελλάδα και το µέλλον τους, για να δηµιουργήσουν, για να
ξεχωρίσουν. Μερικοί νέοι, όχι µόνο φοιτητές, έχουν χάσει την
πίστη τους στην πολιτεία, οδηγούνται πολλές φορές σε ακραίες
αντιδηµοκρατικές και αντικοινωνικές συµπεριφορές. Βρίσκουν
καταφύγιο στην άρνηση και χτίζουν ταυτότητα στην αυθαιρεσία.
Τα γήπεδα, η συµπάθεια στην τροµοκρατία, οι βίαιες οµάδες,
ορισµένες φορές και στα πανεπιστήµια, είναι µάρτυρες αυτής
της κατάστασης. Δεν µπορούµε και δεν έχουµε το δικαίωµα να
τους αφήσουµε ελεύθερους να παρανοµούν.

Απευθύνω έκκληση στους γονείς, στους δασκάλους και στους
ίδιους τους νέους, να µην αφήσουµε τη βία, τον φανατισµό, την
πόλωση, το µίσος να κυριαρχήσουν. Είσαστε, οι νέοι, µέρος από
το µέλλον µας. Δεν είµαστε οι εχθροί σας. Η αστυνοµία, η πολι-
τεία δεν είναι ο δράκος κανενός παραµυθιού. Οι αστυνοµικοί
είναι νέοι, στην ηλικία σας, εργάζονται επικίνδυνα, µε πολύ πε-
ριορισµένα έσοδα και φοράνε στολή. Αστυνοµικός άσκησε
άσκοπα, καταδικαστέα, βία την Κυριακή. Αστυνοµικός κόντεψε
να πεθάνει δύο µέρες αργότερα µετά από τα επεισόδια. 

Η ζωή και η δηµοκρατία δεν έχουν αδιέξοδα. Πασχίζουµε, ίσως
µε λάθη, µε ατέλειες, αλλά πασχίζουµε, για καλύτερες συνθήκες,
λιγότερη βία, καλύτερη ζωή. Κανένα περιθώριο δεν σας αξίζει.
Δεν σας θέλουµε εκεί. Ελάτε πίσω και µέσα στη ζωή. Η δηµοκρα-
τία δίνει πάντα και συνέχεια ευκαιρίες για καλύτερη ζωή. Η δη-
µοκρατία –όπως ξέρετε- είναι το πολίτευµα της ελπίδας. Σύντοµα
θα τελειώσει η πανδηµία και µαζί της θα τελειώσει µία διαγενε-
ακή ανισότητα σε βάρος των νέων. Εύχοµαι µαζί της να τελειώσει
και η ανοµία, η παραβατικότητα, που πολλές φορές θολώνει τη
σκέψη µας. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Υπουργέ. Καλή συνέχεια και στους δύο.
Αλλάζουµε κλίµα. Πάµε στην επόµενη ερώτηση. Είναι η δεύ-

τερη µε αριθµό 3657/28-1-2021 ερώτηση του κύκλου των αναφο-
ρών - ερωτήσεων, του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος
Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Εισαγωγές κηπευτικών
από τρίτες χώρες εν µέσω πανδηµίας COVID-19».

Τον λόγο έχει ο κ. Κεγκέρογλου για δύο λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Η ερώτηση έχει υποβληθεί από το Κίνηµα Αλλαγής από τις 28

Ιανουαρίου του 2021. Δεν απαντήθηκε. Επανερχόµαστε µε τη
διαδικασία της επίκαιρης, για τον λόγο ότι συνεχίζονται τα δη-
µοσιεύµατα και οι καταγγελίες που αφορούν στις εισαγωγές αµ-
φίβολης ποιότητας και ενδεχοµένως επιβλαβών για την υγεία των
καταναλωτών προϊόντων φυτικής, αλλά και ζωικής παραγωγής.
Οπωροκηπευτικά, ντοµάτες, σουσάµι, οστρακοειδή από τρίτες
χώρες είναι αυτά τα οποία καταγγέλλονται.

Την ίδια ώρα που αυτά συµβαίνουν, οι Έλληνες παραγωγοί
αγωνιούν και προσπαθούν µέσα από τις δύσκολες συνθήκες που
έχουν διαµορφωθεί από την πανδηµία να αντεπεξέλθουν στην
παραγωγή µε ένα υψηλό κόστος και ταυτόχρονα µε τις αγορές

κλειστές, την εστίαση κλειστή, µε προβλήµατα στις λαϊκές αγο-
ρές, µε προβλήµατα στις εξαγωγές. 

Όπως γνωρίζετε, υπάρχουν δύο κανονισµοί βασικοί που αφο-
ρούν στην υγεία και στην ασφάλεια των τροφίµων, των ζωοτρο-
φών, στην ασφάλεια των καταναλωτών, από το 2002 ο ένας, από
το 2017 που ξεκίνησε το 2019 ο άλλος, µε τους οποίους καθορί-
ζεται σαφώς ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει την ευθύνη της πο-
λιτικής και του ελέγχου της παρακολούθησης της εφαρµογής
των µέτρων, αλλά τον ρόλο για τους ελέγχους τον έχουν οι κρα-
τικές αρχές που έχουν οριστεί από το κάθε κράτος-µέλος. 

Με αυτήν την έννοια, θα ήθελα να γνωρίζουµε ποιες είναι οι
αρµόδιες υπηρεσίες για τη χώρα µας για να ελέγχουν τόσο κατά
την εισαγωγή προϊόντων που έρχονται από τρίτες χώρες, αλλά -
ανεξάρτητα από ποια χώρα έρχονται ή πού παράγονται- να ελέγ-
χουν και την ποιότητα, να ελέγχουν τα υπολείµµατα, να ελέγχουν
αυτά που επιβάλλουν οι δύο κανονισµοί να ελέγχονται, προκει-
µένου να έχουµε ασφάλεια για τους καταναλωτές. 

Και βεβαίως, να µας καταθέσετε εάν έχετε στοιχεία για τους
ελέγχους που έχουν γίνει ας πούµε το διάστηµα του 2020 που
ήταν µια χρονιά που είχε και το πρόβληµα της πανδηµίας και τα
ζητήµατα που έχουν να κάνουν µε τα δηµοσιεύµατα και τις κα-
ταγγελίες και βέβαια να µας πείτε αν υπάρχει ένας σχεδιασµός
για να αντιµετωπιστούν περαιτέρω και δραστικότερα αυτές οι πε-
ριπτώσεις που έχουν εντοπιστεί. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε κι ε-

µείς, κύριε Κεγκέρογλου. 
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-

φίµων κ. Ιωάννης Οικονόµου. 
Κύριε Οικονόµου, καληµέρα σας και σιδερένιος! Δεν ξέρω αν

είχα την ευκαιρία, δεν χάνουµε τίποτα να σας ευχηθούµε. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Πράγµατι στην ερώτησή σας µπαίνουν ζητήµατα που είναι

πολύ σοβαρά, που αφορούν στους Έλληνες παραγωγούς και
που η αντιµετώπισή τους είναι και στις προτεραιότητες της πο-
λιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων. Θα προσπαθήσω να απαντήσω σε όλους σας τους προ-
βληµατισµούς και τώρα και στη δευτερολογία. 

Ξεκινώ από το κοµµάτι των ελέγχων τόσο σε ό,τι αφορά στις
ελληνοποιήσεις, όσο και σε ό,τι αφορά στην ασφάλεια των τρο-
φίµων. Όπως ξέρετε, ο όρος ελληνοποιήσεις δεν είναι καινούρ-
γιος, καινούργια και πρόσφατη, όµως, είναι η δυνατότητα που
έχουµε µέσω του ν.4691/2020 που ψηφίσαµε πριν από λίγο καιρό
-Υπουργός ήταν ο κ. Βορίδης- έτσι ώστε να εντάξουµε στο θε-
σµικό µας οπλοστάσιο ως παράνοµη εµπορική πρακτική τον όρο
ελληνοποίηση και µε τον νόµο αυτό να θεσπίσουµε µια σειρά από
εµφατικές κυρώσεις, την αυστηροποίηση δηλαδή του κοινοτικού
πλαισίου κυρίως σε ό,τι αφορά τα προϊόντα ΠΟΠ και ΠΓΕ και τα
βιολογικά, δίνοντας για πρώτη φορά τη δυνατότητα ποινικών κυ-
ρώσεων σε παραβάτες και εισάγοντας µεθόδους και πρακτικές
αποτροπής, όπως για παράδειγµα η επαύξηση των χρηµατικών
προστίµων για όσους ήταν υπότροποι.

Εµάς βασικός στόχος µας είναι η προστασία της ελληνικής πα-
ραγωγής και η ασφάλεια των προϊόντων, γι’ αυτό, κύριε Κεγκέ-
ρογλου, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το δεύτερο βήµα µετά
από την εισαγωγή αυτού του θεσµικού πλαισίου, µε την αυστη-
ροποίηση του κοινοτικού πλαισίου, είναι η αναδιοργάνωση του
ελεγκτικού µας µηχανισµού, η απάλειψη των αλληλοεπικαλύ-
ψεων, η χρήση νέων τεχνολογιών για την ιχνηλασιµότητα, η ενι-
αιοποίηση και η διαλειτουργικότητα των ελεγκτικών µηχανισµών
και των ελεγκτικών συστηµάτων. 

Τώρα, συγκεκριµένα σε ό,τι αφορά στα οπωροκηπευτικά που
αναφέρεστε στην ερώτησή σας, όπως γνωρίζετε, αρµόδια διεύ-
θυνση είναι η διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίµων του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων. Είναι αρµόδια
για την εποπτεία και τον συντονισµό όλων των αρχών που υλο-
ποιούν τους επικείµενους ελέγχους στον τοµέα των οπωροκη-
πευτικών. Όταν εισάγονται στη χώρα νωπά οπωροκηπευτικά,
είναι υποχρεωτική η υποβολή αναγγελίας στο πληροφοριακό σύ-
στηµα του Μητρώου Εµπόρων Νωπών Οπωροκηπευτικών. 
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Διενεργούνται έλεγχοι στο 100% των παραστατικών και των
στοιχείων και όπου το σύστηµα επιβάλλει και υποδεικνύει γίνον-
ται και φυσικοί έλεγχοι. Τέτοιου είδους έλεγχοι έγιναν αρκετοί
µέσα στο 2020. Έγιναν εννιακόσιοι ενενήντα πέντε έλεγχοι, πε-
ρίπου χίλιοι δηλαδή, και διαπιστώθηκαν πεντακόσιες είκοσι έξι
παραβάσεις.

Να συµπληρώσω εδώ ότι φροντίσαµε να ενισχύσουµε ουσια-
στικά το προσωπικό ελέγχου της συγκεκριµένης διεύθυνσης µε-
ταφέροντας και τα οκτώ περιφερειακά κέντρα στις αρµοδιότητες
και στον συντονισµό της συγκεκριµένης διεύθυνσης, η οποία έχει
σήµερα στο δυναµικό της περί τους εβδοµήντα γεωπόνους και
βραχίονες σε όλη τη χώρα.

Σε ό,τι αφορά στο επίσης πάρα πολύ σοβαρό θέµα που θέτετε
στην ερώτησή σας, δηλαδή στον έλεγχο των φυτικών προϊόντων
που σχετίζεται µε την ανίχνευση υπολειµµάτων γεωργικών φαρ-
µάκων, προκειµένου να διασφαλιστεί η υγεία των καταναλωτών,
θέλω να σας πω ότι γίνονται κάθε χρόνο έλεγχοι, τακτικοί και
έκτακτοι.

Πράγµατι το 2018 και το 2019 διαπιστώθηκε αυξανόµενη συ-
χνότητα υπερβάσεων των ανώτατων επιτρεπτών ορίων, πράγµα
που οδήγησε το Υπουργείο µας, εκτός από τους τακτικούς ελέγ-
χους το 2020, να κάνει και δύο έκτακτους ελέγχους.

Θα σας καταθέσω στα Πρακτικά τους πίνακες µε τους ελέγ-
χους και τα ευρήµατα.

Αντίστοιχοι έλεγχοι έχουν προγραµµατιστεί και για το 2021 και
θα αντικατοπτρίσουµε αυτήν την προτεραιότητά µας, γιατί πρό-
κειται σαφώς περί της ασφάλειας των καταναλωτών, και στα
ελεγκτικά προγράµµατα που θα εκπονήσουµε το αµέσως επό-
µενο διάστηµα.

Να σας πω ότι µέχρι σήµερα, σύµφωνα µε τα στοιχεία των
ελέγχων του 2021 που έχουµε, από τα δεκατρία δείγµατα προ-
έλευσης Τουρκίας που ελέγχθηκαν, διαπιστώθηκαν συγκεντρώ-
σεις υπολειµµάτων µεγαλύτερες από τα επιτρεπόµενα όρια σε
τέσσερα δείγµατα, ένα ποσοστό, δηλαδή, της τάξεως του 30%.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίµων κ. Ιωάννης Οικονόµου καταθέτει για τα Πρακτικά το
προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτι-
κών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-
µε, κύριε Οικονόµου.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Έχουµε ένα σύνθετο πρόβληµα, το οποίο έχει να κάνει µε την

επιδίωξη υψηλού κέρδους, κερδοσκοπίας, από την πλευρά ορι-
σµένων εις βάρος της υγείας των καταναλωτών, αλλά ταυτό-
χρονα εις βάρος του µόχθου των παραγωγών της πατρίδας µας,
αλλά και των παραγωγών άλλων χωρών, οι οποίοι τηρούν τους
κανόνες.

Ποιο είναι το πρόβληµα; Για να µειώσουν το κόστος παραγω-
γής σε κάποιες χώρες είτε έχουν επιτρέψει φυτοφάρµακα τα
οποία απαγορεύονται στην Ευρωπαϊκή Ένωση είτε παρανόµως
τα χρησιµοποιούν, προκειµένου να ανταγωνιστούν άνισα, άδικα
και καταχρηστικά τα προϊόντα που παράγονται µε τους κανόνες
υγείας και ασφάλειας. Αυτό είναι το πρόβληµα το ευρωπαϊκό.
Αυτό είναι το πρόβληµα που θέλουν να αντιµετωπίσουν οι δύο
κανονισµοί.

Οι δύο κανονισµοί είναι καλοί; Βεβαίως, είναι άριστοι στα χαρ-
τιά. Πού πάσχει το σύστηµα; Μα, στον έλεγχο.

Έχουµε πύλες εισόδου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, που δεν είναι
µόνο της πατρίδας µας. Μπορεί σε άλλη χώρα της Ευρωπαϊκής
Ένωσης να έχουµε την πρώτη είσοδο, εκεί ελέγχεται και έρχεται
στη συνέχεια ως ελεγµένο µε τη σφραγίδα την ευρωπαϊκή στην
Ελλάδα, στην πατρίδα µας. Υπάρχουν προβλήµατα πάρα πολλά. 

Αυτό το οποίο θα πρέπει να γίνει µέσα από το σύστηµα το ευ-
ρωπαϊκό που υπάρχει είναι να δούµε ποιες χώρες συστηµατικά
µας στέλνουν προϊόντα µε υψηλά υπολείµµατα που παραβιάζουν
τους κανόνες υγείας και ασφάλειας στην αγορά.

Είναι συγκεκριµένες. Είναι η Τουρκία; Είπατε ορισµένα στοι-

χεία. Όπως καταγγέλλεται από το σύστηµα RASFF το ευρω-
παϊκό, έχουµε υπερβολικά υπολείµµατα. Τα δηµοσιεύµατα ανα-
φέρονται σε αυτό συγκεκριµένα. Είναι άλλες χώρες τρίτες στα
βόρεια σύνορά µας που λειτουργούν µε τον ίδιο τρόπο; Βεβαίως
και είναι.

Άρα, και για τις ντοµάτες, για όλα τα οπωροκηπευτικά, για το
σουσάµι που πρόσφατα είχαµε στους ελέγχους, θα πρέπει µετά
την ιχνηλάτηση, η οποία σας δίνει τη δυνατότητα να εντοπίζετε
πώς, πότε και ποιος συστηµατικά κάνει αυτή τη δουλειά -όχι µόνο
ως εισαγωγέας, αλλά και ως χώρα- να περάσετε στο δεύτερο
αναβαθµισµένο στάδιο της αντιµετώπισης του προβλήµατος.

Η ελληνοποίηση είναι µια µέθοδος για να αποφευχθεί ο έλεγ-
χος. Αν το καταφέρει και το ελληνοποιήσει, δεν υπάρχει έλεγχος
από εκεί και πέρα, παρά µόνο ο έλεγχος του ΕΦΕΤ –και αν ενδε-
χοµένως υπάρξει, γιατί κι αυτοί είναι δειγµατοληπτικοί- αλλά έχει
ένα διαβατήριο, ως ελληνοποιηµένο, περισσότερο ασφαλές. Εκεί
είναι που καθίσταται διπλό το έγκληµα: και της δυσφήµισης, γιατί
θεωρείται ελληνικό ενώ δεν είναι, και βεβαίως του άνισου αντα-
γωνισµού εις βάρος των Ελλήνων παραγωγών.

Γι’ αυτό, λοιπόν, θέλουµε να δούµε σε αυτό το δεύτερο ανα-
βαθµισµένο στάδιο, που πρέπει εκ των πραγµάτων να περά-
σουµε, εάν το Υπουργείο έχει σκέψεις, εάν έχει οργανώσει µε
τέτοιο τρόπο και τι άλλο χρειάζεται –εκτός από τη στελέχωση
που είπατε- να γίνει, προκειµένου να δει όλους αυτούς τους «αλ-
καπόνηδες», όλους αυτούς που κερδοσκοπούν εις βάρος του
Έλληνα παραγωγού, του Έλληνα καταναλωτή, αλλά και του Ευ-
ρωπαίου παραγωγού και από άλλες χώρες –που τιµίως προσπα-
θούν να τηρήσουν τους κανόνες της ορθής γεωργικής πρακτικής
και τους κανόνες ποιότητας, που θίγονται από αυτή την κατά-
σταση- πώς τους αντιµετωπίζουµε και πώς τους πιάνουµε. 

Τα δηµοσιεύµατα είναι πολλά –θα σας τα καταθέσω στα Πρα-
κτικά- από τη «ΝΕΑ ΚΡΗΤΗ», από τον «ΑΓΡΟΤΥΠΟ», άρθρο το
οποίο έχει δηµοσιευθεί, ανακοίνωση του ΠΑΚΟΕ, του Πανελλη-
νίου Κέντρου Οικολογικών Ερευνών, προκειµένου να έχουµε
γνώση, διότι και από αυτά θα έχουµε ερεθίσµατα σε σχέση µε
τις κοινοβουλευτικές παρεµβάσεις που κάνουµε. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Γ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει για τη
δευτερολογία του ο Υπουργός κ. Οικονόµου.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Πράγµατι, το ζήτηµα της εφαρµογής των κανονισµών, που
έχουν ένα επαρκές πλαίσιο για την αντιµετώπιση όλων αυτών των
παράνοµων και επικίνδυνων πρακτικών που αναφέρατε, είναι ένα
µεγάλο στοίχηµα για την ελληνική πολιτεία. Ήδη, νοµίζω το αν-
τιλαµβάνεται ο καθένας και θα το διαπιστώσετε κι εσείς από τα
στοιχεία ελέγχου που κατέθεσα στα Πρακτικά, κύριε Κεγκέρο-
γλου, έχουν γίνει σηµαντικά βήµατα. 

Επίσης, πολύ σηµαντικό βήµα ήταν και η θωράκιση του θεσµι-
κού µας οπλοστασίου µε τον τελευταίο νόµο για τις ελληνοποι-
ήσεις και την αυστηροποίηση των κυρώσεων. 

Σας είπα ότι το αµέσως επόµενο χρονικό διάστηµα θα έρθουν
οι καινούργιες νοµοθετικές πρωτοβουλίες, που θα αναδιοργα-
νώνουν τον ελεγκτικό µηχανισµό και θα δίνουν τη δυνατότητα
αυτή η ιχνηλασιµότητα και αυτή η πληροφόρηση να µας παρέχει
την κρίσιµη πληροφορία που θέλουµε για τις χώρες που είναι συ-
χνοί παραβάτες ή για τις πιο ύποπτες πύλες ή για τις πιο ύποπτες
κατηγορίες προϊόντων. 

Να πω εδώ, βεβαίως, ότι σε αυτή τη διάσταση που θέσατε, δη-
λαδή, τη διάσταση της υγείας των προϊόντων και της προστασίας
των καταναλωτών, σε ό,τι αφορά στην υπολειµµατικότητα, προ-
σπαθούµε και µε µια σειρά από άλλες δράσεις, πάντα στοιχιζό-
µενοι πίσω και από τις επιδιώξεις της νέας ΚΑΠ, που ως γνωστόν
προωθούν τη µικρότερη δυνατή χρήση φυτοφαρµάκων –έχουµε
αυτή την υποχρέωση όχι µόνο ως χώρα, αλλά συνολικά όλες οι
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χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης εν όψει της νέας ΚΑΠ να περιο-
ρίσουµε τη χρήση φυτοφαρµάκων- να πείσουµε και τους Έλλη-
νες παραγωγούς για την πιο ορθολογική τους διαχείριση. Και
τολµώ να πω ότι η χώρα µας βρίσκεται σε πολύ καλά, σε πολύ
ικανοποιητικά επίπεδα, σε σχέση µε άλλες χώρες της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής. 

Θέλω, λοιπόν, να ξεκαθαρίσω ότι είναι κεντρική µας και άµεση
προτεραιότητα ο έλεγχος στη διάσταση αυτή και µε τις πρωτο-
βουλίες που θα πάρουµε το επόµενο χρονικό διάστηµα θα δείτε
ότι και ο ελεγκτικός µηχανισµός θα είναι πολύ πιο αποτελεσµα-
τικός. 

Θέλω, µε αφορµή την ερώτησή σας, το σκέλος εκείνο που
αφορούσε κυρίως στις πολιτικές και στις πρακτικές µας για την
προστασία του εισοδήµατος του παραγωγού, να πω δυο λόγια,
κύριε Κεγκέρογλου και κύριε Πρόεδρε. 

Η βασική προτεραιότητα κάθε αγροτικής πολιτικής πρέπει να
είναι πώς θα διαµορφώσουµε τις προϋποθέσεις, έτσι ώστε να
γίνει ανταγωνιστικός, ανθεκτικός και βιώσιµος και να αποτελέσει
–αν θέλετε- και την ατµοµηχανή στην προσπάθεια αλλαγής του
παραγωγικού µοντέλου της χώρας και προφανώς να οδηγήσει,
µέσα και από τις πρωτοβουλίες και τις κινήσεις αυτές, στην αύ-
ξηση του διαθέσιµου εισοδήµατος για τον Έλληνα παραγωγό.
Όσο εύκολο και ελκυστικό ακούγεται κάτι τέτοιο και όσο –θα
έλεγα- και απολύτως ενωτικό, άλλο τόσο απαιτητικό και δύσκολο
είναι να σχεδιάσεις ένα πλαίσιο πολιτικών και δράσεων που να
το εξασφαλίσει. 

Εµείς, λοιπόν, στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων προχωρήσαµε, κάναµε και εξακολουθούµε να προγραµ-
µατίζουµε µια σειρά από δράσεις, που έχουν ως στόχο την
αύξηση του εισοδήµατος του Έλληνα παραγωγού, δράσεις θε-
σµικές. 

Μειώσαµε τη φορολογία, όπως γνωρίζετε πάρα πολύ καλά.
Αναστείλαµε την καταβολή του τέλους επιτηδεύµατος. Θεσπί-
σαµε γενναία µείωση των ασφαλιστικών εισφορών των αγροτών
µέσω της αποσύνδεσής τους από το εισόδηµα. Ενθαρρύναµε και
ενθαρρύνουµε το χτίσιµο µεγάλων συλλογικών σχηµάτων, συνε-
ταιρισµών, οµάδων παραγωγών, προκειµένου να επιτευχθούν
από εκεί οι αναγκαίες οικονοµίες κλίµακος και να αυξηθεί η δια-
πραγµατευτική τους ικανότητα. 

Επίσης, θέλω να προσθέσω στο κοµµάτι των θεσµικών παρεµ-
βάσεων και το νοµοσχέδιο που έχει κατατεθεί ήδη στην αρµόδια
επιτροπή της Βουλής, κύριε Πρόεδρε, και θα συζητηθεί το επό-
µενο διάστηµα, νοµοσχέδιο που αφορά στην ενσωµάτωση της
ευρωπαϊκής οδηγίας σχετικά µε τις αθέµιτες εµπορικές πρακτι-
κές µεταξύ των επιχειρήσεων στην αλυσίδα εφοδιασµού γεωρ-
γικών προϊόντων και τροφίµων. Έχει µια σειρά από πράγµατα
που είναι προς το συµφέρον των παραγωγών, των προµηθευτών
αγροτικών προϊόντων, όπως -για παράδειγµα- καθορίζει σε ανώ-
τερο όριο τριάντα ηµερών την αποπληρωµή τους για την πώληση
ευαλλοίωτων κτηνοτροφικών προϊόντων και εξήντα µέρες για µια
σειρά από άλλα γεωργικά προϊόντα. Αντιµετωπίζει την πρακτική
της ανοιχτής τιµής, που είναι µεγάλη πληγή, όπως γνωρίζετε
πάρα πολύ καλά, στην αγορά και µια σειρά από άλλα θέµατα που
θα έχουµε τη δυνατότητα να τα συζητήσουµε τις επόµενες
µέρες.

Ταυτόχρονα -και κλείνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε- αξιοποιούµε
µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο µια σειρά από χρηµατοδοτικά και
αναπτυξιακά εργαλεία που έχουµε στη διάθεσή µας, το Πρό-
γραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης, χρήµατα από το Ταµείο Ανάπτυ-
ξης, έτσι ώστε να ενισχύσουµε ουσιαστικά και βιώσιµα το
εισόδηµα του Έλληνα παραγωγού.

Τι δίνει προστιθέµενη αξία στο προϊόν; Δίνει η σωστή συµβου-
λευτική υποστήριξη. Βγάλαµε το πρόγραµµα των γεωργικών
συµβούλων. Τέλειωσε η διαβούλευσή του και θα προκηρυχθεί
τους επόµενους µήνες.

Τα χαρακτηριστικά που επιζητά ο καταναλωτής στο προϊόν δί-
νουν προστιθέµενη αξία. Σχεδιάζουµε ένα καινούργιο πρόγραµ-
µα για τη βιολογική καλλιέργεια, πιο ελκυστικό, που θα πιάνει και
προϊόντα και καλλιέργειες που έχουν άµεση πρόσβαση στην
προώθηση στον καταναλωτή, επίσης, την απόκτηση προτύπων
διεθνώς αναγνωρισµένων σε προϊόντα δυναµικά.

Σχεδιάζουµε µια σειρά από πράγµατα που οδηγούν στη µεί-
ωση του κόστους παραγωγής µέσω της µείωσης του κόστους
της άρδευσης. Προγραµµατίζουµε εγγειοβελτιωτικά έργα και µε
το ΠΑΑ και µέσα από το Ταµείο Ανάκαµψης, τη δυνατότητα αξιο-
ποίησης φωτοβολταϊκών σε µικρά αρδευτικά σχήµατα, πρωτο-
βουλίες και µέτρα που βελτιώνουν την ανταγωνιστικότητα του
παραγωγού και του κλάδου, όπως είναι η δηµογραφική ανανέ-
ωση.

Ολοκληρώθηκε η διαβούλευση του Προγράµµατος Νέων
Αγροτών, στην οποία υπάρχει µια εντυπωσιακή αύξηση του πριµ
εισαγωγής, το οποίο σχεδόν υπερδιπλασιάζεται στις 35.000 µε
40.000 ευρώ.

Είναι, επίσης, η δυνατότητα χρηµατοδότησης για την από-
κτηση µηχανολογικού εξοπλισµού µέσα από τα σχέδια βελτίω-
σης, η επιχορήγηση επενδύσεων στη µεταποίηση -αφορά κυρίως
και τα οπωροκηπευτικά, αυτά που αποτελούν και το αντικείµενο
της ερώτησής σας-, η πρόσβαση στον τραπεζικό δανεισµό, η
Κάρτα του Αγρότη, η ενεργοποίηση του Ταµείου Εγγυοδοσίας,
µε το οποίο µοχλεύουµε πόρους της τάξεως των 480 εκατοµµυ-
ρίων ευρώ.

Και δεν σταµατάµε εκεί. Συνδυάζουµε µια σειρά από δράσεις
και παρεµβάσεις, που ο στόχος τους, ανάµεσα στα άλλα, θα είναι
η ενίσχυση του εισοδήµατος, η αύξηση του εισοδήµατος του Έλ-
ληνα παραγωγού, αλλά στο διηνεκές, µε βιώσιµο και ουσιαστικό
τρόπο.

Να προσθέσω σε αυτό και τις ενισχύσεις που έχουν δοθεί εξαι-
τίας της πανδηµίας και του COVID -19 σε µια σειρά από κλάδους
από το ελληνικό κράτος, από την ελληνική πολιτεία, στο πλαίσιο
των κανονισµών που ισχύουν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και
βέβαια, την εξέταση αιτηµάτων. Επίσης, σε µια σειρά κλάδους
που έρχονται στο Υπουργείο και που σε συνεχή διαβούλευση µε
το Υπουργείο Οικονοµικών, στο πλαίσιο των δηµοσιονοµικών αν-
τοχών της χώρας, τα τεκµηριώνουµε, τα υποστηρίζουµε και στο
πλαίσιο των αντοχών της οικονοµίας θα δώσουµε την αναγκαία
υποστήριξη και βοήθεια στους παραγωγούς, που πλήττονται
προφανώς και αυτοί από την πανδηµία.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Πριν πάµε στην επόµενη επίκαιρη ερώτηση, να πω ότι δεν συ-

ζητείται κατόπιν συνεννόησης Βουλευτή και Υπουργού η τέταρτη
µε αριθµό 558/12-3-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου
του Βουλευτή Λάρισας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ.
Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, µε θέµα: «Καταπολέµηση του φαινοµένου της ερηµο-
ποίησης και των συνεπειών της».

Επίσης, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος της Βουλευτού η πέµ-
πτη µε αριθµό 546/9-3-2021 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου
της Η’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτού Β3’ Νότιου
Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Σοφίας Σακοράφα προς τον Υ-
πουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Παρακρατικές πρα-
κτικές από την Κυβέρνηση».

Στις επόµενες τρεις επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντήσει η Υφυ-
πουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Φωτεινή Αραµ-
πατζή.

Και πάµε στην πρώτη από αυτές, στη δεύτερη µε αριθµό
549/11-3-2021 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή
Ηλείας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Μιχάλη Κατρίνη προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Πότε θα
αποζηµιωθούν οι παραγωγοί της Ηλείας λόγω της απώλειας ει-
σοδήµατος που υπέστησαν από την πανδηµία, αλλά και τον πρό-
σφατο παγετό;».

Ορίστε, κύριε Κατρίνη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Να ευχηθώ στον Υφυπουργό κ. Οικονόµου και σιδεροκέφαλος

και περαστικά.
Κυρία Υφυπουργέ, θυµάστε ότι πριν από σαράντα πέντε περί-

που µέρες, στις 5 Φλεβάρη, πάλι είχαµε κάνει την ίδια ερώτηση
µε το ίδιο αντικείµενο, σχετικά µε τις αποζηµιώσεις των αγροτών
της Ηλείας για τα προϊόντα που υπέστησαν απώλεια εισοδήµα-
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τος, λόγω του COVID -19. 
Τα προϊόντα αυτά είναι το όψιµο καρπούζι, η επίσπορη φθινο-

πωρινή πατάτα, τα κηπευτικά και σαλατικά και των δύο περιόδων,
του Μαρτίου του 2020 και του φθινοπώρου του 2020, και τα θερ-
µοκηπιακά, αλλά και τα υπαίθρια, καθώς και τα πρώιµα µανταρί-
νια και πορτοκάλια, τα οποία υπέστησαν καθίζηση στην τιµή τους
το διάστηµα Δεκεµβρίου και Ιανουαρίου, πριν από δύο µήνες.

Όντως στην ερώτηση τότε απαντήσατε ότι θα αποζηµιωθούν
το όψιµο καρπούζι και η φθινοπωρινή πατάτα, αλλά έχουν ήδη
περάσει σαράντα πέντε ηµέρες από τότε και οι παραγωγοί µέχρι
σήµερα δεν γνωρίζουν ούτε το ακριβές ποσό της αποζηµίωσης
ούτε το χρονοδιάγραµµα, πότε θα ολοκληρωθούν δηλαδή αυτές
οι αποζηµιώσεις, ούτε βεβαίως και τη διαδικασία µε την οποία θα
γίνει όλο αυτό.

Την ίδια στιγµή, εσείς τουλάχιστον δεν απαντήσατε επισήµως
στη Βουλή τότε -και το λέω, γιατί όλως τυχαίως την ίδια µέρα ο
Υπουργός έκανε µία συνάντηση µε Βουλευτές από την εκλογική
µου περιφέρεια, από την Ηλεία, και είπε ότι πέραν του όψιµου
καρπουζιού και της φθινοπωρινής πατάτας, υπάρχει µέριµνα και
για τα κηπευτικά-σαλατικά, αλλά και για τα εσπεριδοειδή- για το
αν θα αποζηµιώσετε αυτές τις κατηγορίες προϊόντων, που ξέρετε
πολύ καλά ότι είτε έµειναν απούλητα είτε πουλήθηκαν σε εξευ-
τελιστικές τιµές, λόγω του ότι η εστίαση ήταν κλειστή για πάρα
πολύ µεγάλο διάστηµα, συνθήκη που παραµένει και τώρα. Υπάρ-
χει, λοιπόν, κίνδυνος και η τρίτη καλλιέργεια από κηπευτικά και
σαλατικά να πάει πάλι σε πολύ χαµηλές τιµές ή να µείνει απού-
λητη.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Όσον αφορά δε στα πορτοκάλια και στα µανταρίνια, οι τιµές
στα πρώιµα έπεσαν από τα 0,20 ευρώ στα 0,6 µε 0,7 ευρώ. Σε
όλα αυτά ήρθαν να προστεθούν και οι ζηµιές λόγω του παγετού
από τη «Μήδεια» σε αρκετές καλλιέργειες στον Νοµό Ηλείας, βε-
βαίως µε τον ΕΛΓΑ -για να είµαστε δίκαιοι- να κινητοποιείται
άµεσα, όσον αφορά στις εκτιµήσεις. Ήρθαν οι εκτιµητές. Όµως,
και εδώ δεν υπάρχει συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα για τις απο-
ζηµιώσεις που θα καταβληθούν στους παραγωγούς. Πολλά, λοι-
πόν, τα πλήγµατα στον πρωτογενή τοµέα, που για µας στην
Ηλεία αποτελεί τη βασική οικονοµική παράµετρο όλου του
νοµού.

Θα ήθελα, λοιπόν, να σας θέσω τρία ερωτήµατα: Πρώτον, πό-
τε και µε ποιο ακριβώς ποσό θα αποζηµιώσετε τους παραγωγούς
όψιµου καρπουζιού και φθινοπωρινής πατάτας, όπως µου είχατε
πει πριν από ενάµιση µήνα;

Δεύτερον, προτίθεστε να αποζηµιώσετε τα κηπευτικά και σα-
λατικά και για τις δύο περιόδους του 2020 και τα εσπεριδοειδή
για το διάστηµα Δεκεµβρίου 2020 - Ιανουαρίου 2021;

Τρίτον, υπάρχει κάποιο χρονοδιάγραµµα για τις αποζηµιώσεις
µέσω ΕΛΓΑ των καλλιεργειών που υπέστησαν ζηµιά, λόγω της
«Μήδειας»;

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Κατρίνη. 
Τον λόγο τώρα έχει η Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίµων κ. Αραµπατζή.
Ορίστε, κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, πράγµατι συναντηθήκαµε σε αυτό εδώ το

Βήµα στις 5 Φεβρουαρίου, έναν µήνα πριν, όπου και σας διατύ-
πωσα αυτό το οποίο αποτελεί δόγµα και της Κυβέρνησης και του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και το έχει αναπτύξει και ο
Υπουργός, ο κ. Λιβανός, στη συνάντηση την οποία επικαλεστή-
κατε ότι έγινε αµέσως µετά από την απάντηση της επίκαιρης.

Το δόγµα αυτό είναι ότι ουδείς παραγωγός ο οποίος αποδε-
δειγµένα επλήγη από την πανδηµική κρίση του κορωνοϊού θα µεί-
νει αστήριχτος, εφόσον αυτή η κρίση συνδέεται πράγµατι µε τον
κορωνοϊό και επιχειρηµατολογείται ότι συνδέεται µε αυτόν -και
αυτό επιχειρηµατολογείται στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή-, αλλά
πάντα βεβαίως µε βάση τα δηµοσιονοµικά διαθέσιµα της χώρας,
τα οποία δεν πρέπει να αγνοούµε, όπως ούτε και εσείς, γιατί

είµαι σίγουρη ότι τα αγνοείτε. 
Ας δούµε, λοιπόν, τι άλλαξε από τότε µέχρι και σήµερα που

συζητάµε. Κατ’ αρχάς, θα σας υπενθυµίσω αυτά που έγιναν για
τον σχετικό φάκελο που αφορά στην ενίσχυση των καλλιεργειών
στις οποίες αναφέρεστε, της επίσπορης πατάτας. Καταλαβαίνω
την αγωνία σας και ως Βουλευτής εκλεγόµενη στον Νοµό Σερ-
ρών εµφορούµαι από την ίδια αγωνία και βεβαίως ως έχουσα την
κυβερνητική ευθύνη για όλη τη χώρα. 

Ο σχετικός φάκελος, λοιπόν, για την ενίσχυση της επίσπορης
πατάτας και του όψιµου καρπουζιού εστάλη στο Υπουργείο Οι-
κονοµικών στις 26 Ιανουαρίου. Από τότε που συζητήσαµε άλλα-
ξαν τα εξής: Στις 8-2-2021, δηλαδή τρεις ηµέρες µετά από τότε
που συζητούσαµε, ο φάκελος εστάλη στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή
για την έγκρισή του, βάσει του προσωρινού πλαισίου λήψης µέ-
τρων κρατικών ενισχύσεων για τη στήριξη της οικονοµίας από
την έξαρση του κορωνοϊού, όπως ακριβώς επιβάλλει το προσω-
ρινό πλαίσιο κρατικών ενισχύσεων.

Έγινε, βεβαίως και κάτι σηµαντικότερο από τότε. Στις 5 Μαρ-
τίου 2021 -έχω εδώ το σχετικό έγγραφο- η Ευρωπαϊκή Επιτροπή
έδωσε το πράσινο φως σχετικά µε το ότι οι αιτούµενες ενισχύ-
σεις από το Υπουργείο µας, ύψους περίπου 26 εκατοµµυρίων
ευρώ, για την ακρίβεια 25.782.000 ευρώ, δεν αποτελούν παρά-
νοµες κρατικές ενισχύσεις και ότι το αίτηµα συνάδει απολύτως
µε τις προϋποθέσεις που θέτει το προσωρινό πλαίσιο.

Εγκρίθηκε, µε άλλα λόγια, κανονιστικά ο εθνικός φάκελος για
τη στήριξη των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στον πρω-
τογενή γεωργικό τοµέα και ειδικότερα στους τοµείς της υπαί-
θριας παραγωγής καρπουζιών, των καλλιεργειών θερµοκηπίου
-πλην Κρήτης- της καλοκαιρινής και φθινοπωρινής πατάτας και
βεβαίως της εκτροφής των ελληνικών βοοειδών.

Η έγκριση αυτή, κύριε συνάδελφε -φαντάζοµαι ότι θα συµφω-
νείτε- αποδεικνύει, προφανώς, την ακρίβεια και την τεκµηρίωση
του σχετικού εθνικού φακέλου για την απώλεια εισοδήµατος
στους προαναφερθέντες κλάδους λόγω της πανδηµίας, την
οποία τεκµηρίωση και σωστή επιχειρηµατολογία, προφανώς,
έκαναν οι Υπηρεσίες στο Υπουργείο µας µε τη διεύθυνση της πο-
λιτικής ηγεσίας. Συνέλεξαν όλα τα στοιχεία τόσο του Υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και των φορέων του, του Ορ-
γανισµού των Κεντρικών Αγορών και της ΕΛΣΤΑΤ, για να τα προ-
σκοµίσουν στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Αυτό που αποµένει, κύριε συνάδελφε, είναι η τελική έγκριση
του ποσού από το Υπουργείο Οικονοµικών, από τον κ. Σκυλα-
κάκη, αφού σε κάθε περίπτωση η ενίσχυση του προϋπολογισµού
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων για την πλη-
ρωµή αυτών των ενισχύσεων γίνεται από εθνικά χρήµατα.

Η επικοινωνία µε το Υπουργείο Οικονοµικών του Υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης και του Υπουργού κ. Λιβανού είναι -πι-
στέψτε µε- καθηµερινή για όλα τα αιτήµατα τα οποία αποστέλ-
λονται, προκειµένου και γρήγορα και τεκµηριωµένα να µπορούµε
να απαντούµε στα ζητήµατα των κρίσεων.

Σύµφωνα µε την επικοινωνία, λοιπόν, που έχουµε, η έγκριση
της απόφασης από τον κ. Σκυλακάκη υπολογίζεται να γίνει την
επόµενη εβδοµάδα. Εγώ θα πω «µεθεπόµενη», αλλά εν πάση πε-
ριπτώσει κρατήστε και το «επόµενη».

Στη συνέχεια, κύριε συνάδελφε, όπως πολύ καλά γνωρίζετε,
προβλέπεται η έκδοση της σχετικής ΚΥΑ και το άνοιγµα της
πλατφόρµας υποβολής των δηλώσεων των αιτούντων στον ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ.

Θα χρησιµοποιήσω ένα παράδειγµα των µέχρι τώρα ενισχύ-
σεων. Ποιο είναι δηλαδή; Σε προηγούµενες ενισχύσεις τέτοιου
τύπου, η καταληκτική ηµεροµηνία των αιτήσεων των παραγωγών
µε την ηµεροµηνία της τελικής πληρωµής τους σε πολλές από
τις ενισχύσεις δεν υπερέβαινε τις είκοσι ηµέρες. Θεωρώ ότι αυτό
είναι κάτι το οποίο πρέπει να υπογραµµίσουµε θετικά, δοθέντος
ότι όλες οι διαδικασίες γίνονται εν µέσω της πανδηµικής κρίσης
και των ζητηµάτων που δηµιουργούν, όπως καταλαβαίνετε, ως
προς την ταχύτητα απόκρισης του δηµόσιου τοµέα.

Θέλω να υπενθυµίσω, βεβαίως, ότι εσείς ουσιαστικά στην
Ηλεία έχετε πληρωθεί τα 3/4 της πατάτας σας, γιατί είχατε την
ανοιξιάτικη η οποία πληρώθηκε. Έχετε πληρωθεί το 40% των
καρπουζιών, που ήταν το πρώιµο το οποίο πληρώθηκε και ανα-
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µένεται το αντίστοιχο 1/4 στην πατάτα και τα υπόλοιπα στο καρ-
πούζι. 

Πάµε τώρα στα εσπεριδοειδή που αναφέρετε στην ερώτησή
σας. Να πω ότι στο Υπουργείο µας υπήρξε αίτηµα στήριξης από
την περιοχή σας στις 14 Δεκεµβρίου 2020 από τον αγροτικό σύλ-
λογο Σαλµώνης Πύργου Ηλείας και αντίστοιχο αίτηµα σε ό,τι
αφορά στα εσπεριδοειδή, στα φυλλώδη λαχανικά και στα υπαί-
θρια κηπευτικά από τον αγροτικό συνεταιρισµό «Εύφορη γη»
στις 7 Ιανουαρίου.

Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων στο διά-
στηµα αυτό εξετάζει τα στοιχεία από όλες τις περιοχές της
χώρας -και της δικής σας συµπεριλαµβανοµένης σε ό,τι αφορά
στα εσπεριδοειδή και στα σαλατικά-, ώστε να διαπιστωθεί, όπως
γίνεται µε όλους τους υπόλοιπους κλάδους, αν τεκµαίρεται
πραγµατικά απώλεια εισοδήµατος για τις σχετικές µετά διαδικα-
σίες.

(Στο σηµείο αυτό κτυπά το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υφυπουργού)

Κλείνοντας -θα µου επιτρέψετε στη δευτερολογία µου να ανα-
φερθώ στα του ΕΛΓΑ και της «Μήδειας»- θέλω να αναφέρω εν-
δεικτικά…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Στη δευτερολογία
σας τα λέτε τα υπόλοιπα, σας παρακαλώ, κυρία Υπουργέ, γιατί
πρέπει να κοιτάξετε και το ρολόι. 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Θέλω να πω ενδεικτικά, γιατί νοµίζω ότι έχει ση-
µασία να ακούγονται κάποια πράγµατα, ότι σύµφωνα µε τα στοι-
χεία του Υπουργείου Οικονοµικών, οι αγρότες της Περιφε-
ρειακής Ενότητας Ηλείας έχουν λάβει ως επιστρεπτέα προκατα-
βολή στις ποικιλίες τις οποίες έχουµε αναφέρει, πατατοπαραγω-
γοί δηλαδή, παραγωγοί κηπευτικών, εσπεριδοειδών, λαχανικών,
καρπουζιών, 1,33 εκατοµµύρια ευρώ από επιστρεπτέα και το σύ-
νολο των αγροτών και κτηνοτρόφων της Περιφερειακής Ενότη-
τας Ηλείας έχουν λάβει 5,32 εκατοµµύρια ευρώ επιστρεπτέα και
µη επιστρεπτέα προκατοβολή.

Ευχαριστώ και για την ανοχή στον χρόνο, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαριστού-

µε.
Τον λόγο έχει τώρα για τη δευτερολογία του ο κ. Κατρίνης.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύρια Υπουργέ, επειδή αναφέρατε κάποια στοιχεία, είµαι σί-

γουρος πως γνωρίζετε ότι σύµφωνα µε τα στοιχεία της EURO-
STAT -τουλάχιστον µε τα τελευταία στοιχεία που είναι διαθέσιµα-
ο Νοµός Ηλείας είναι ο πρώτος νοµός στην Ευρωπαϊκή Ένωση
το 2017 σε ποσοστό αγροτικής εξειδίκευσης. Αυτό σηµαίνει ότι
το παραγόµενο εισόδηµα κατά κύριο λόγο, κυρίαρχα είναι αγρο-
τικό. Άρα, όποια ποσά και να αναφέρετε για την Ηλεία αθροι-
στικά από επιστρεπτέες, από αποζηµιώσεις λόγω COVID-19, να
είστε βέβαιη ότι είναι πάρα πολύ µικρά σε σχέση µε το συνολικό
αγροτικό εισόδηµα που παράγεται στον Νοµό Ηλείας. Μπορεί το
νούµερο 5 εκατοµµύρια να φαίνεται µεγάλο, όµως, αν δούµε το
εισόδηµα που παράγεται στον Νοµό Ηλείας, να είστε βέβαιη ότι
δεν αφορά πάρα µόνο ένα πολύ µικρό ποσοστό.

Επίσης, το γεγονός ότι κάποιοι παραγωγοί αποζηµιώθηκαν για
το πρώιµο καρπούζι και την ανοιξιάτικη πατάτα, δεν σηµαίνει ότι
όσοι υπέστησαν καταστροφή στο όψιµο καρπούζι και τη φθινο-
πωρινή πατάτα έχουν και ανεξάντλητα περιθώρια υποµονής. Νο-
µίζω ότι σε αυτό συµφωνείτε.

Τώρα να πάµε στο προκείµενο. Θα ξεκινήσω από τα θετικά.
Είναι θετικό ότι δίνετε ένα χρονοδιάγραµµα. Λέτε ότι «εµείς µέσα
σε δέκα ηµέρες θα έχουµε την οριστική απόφαση και σε είκοσι
ηµέρες, σε έναν µήνα από τώρα θα έχουµε αποζηµίωση για
όψιµο καρπούζι και φθινοπωρινή πατάτα». Δεν µας λέτε, όµως,
το ποσό, δηλαδή ποιο είναι το ποσό αποζηµίωσης για τα δύο
αυτά προϊόντα.

Και µιας και είναι παρών ο κ. Βεσυρόπουλος να πω ότι έχετε
στείλει στο Υπουργείο Οικονοµικών ένα αίτηµα και έχει εγκριθεί
από τις 5 Μαρτίου. Είναι στο Υπουργείο Οικονοµικών. Δεν ξέρω
αν στο Υπουργείο Οικονοµικών οι αγρότες της Ηλείας αποτελούν
χαµηλή προτεραιότητα, αλλά δεν υπάρχουν ανεξάντλητα περι-
θώρια υποµονής. Ας επισπεύσει το Υπουργείο Οικονοµικών τις

αποζηµιώσεις και να µας πει η Υφυπουργός ή το Υπουργείο Οι-
κονοµικών ποιο είναι τελικά το ποσό µε το οποίο θα αποζηµιω-
θούν. Αυτό ενδιαφέρει αυτήν τη στιγµή τους παραγωγούς της
Ηλείας.

Δεύτερον, δεν µας ξεκαθαρίσατε, κυρία Υφυπουργέ, µετά από
την εξέταση και διερεύνηση που κάνατε, γιατί αναφερθήκατε σε
ένα αίτηµα µιας οµάδας παραγωγών εσπεριδοειδών µόνο, αν τε-
λικά θα αποζηµιώσετε τα εσπεριδοειδή. Επίσης, στα σαλατικά
κηπευτικά, υπάρχει καθολική ζηµιά και για τα θερµοκηπιακά και
για τα υπαίθρια. Νοµίζω -αν δεν κάνω λάθος- ότι τα θερµοκη-
πιακά στην Κρήτη αποζηµιώθηκαν. Άρα υπάρχει και προηγού-
µενο ανάλογων καλλιεργειών που υπέστησαν λόγω της κλειστής
εστίασης, λόγω της πανδηµίας ανάλογες ζηµιές.

Θεωρώ ότι σήµερα πρέπει να ξεκαθαρίσετε αν οι κατηγορίες
αυτές των προϊόντων θα αποζηµιωθούν ή όχι. Δεν υπάρχει περι-
θώριο για κάποιον ο όποιος καλλιέργησε και τον Μάρτιο του
2020 και τον Σεπτέµβριο του 2020, έχει πάθει δύο φορές ζηµιές,
να ακούει έναν χρόνο µετά από την Κυβέρνηση ότι «θα εξετά-
σουµε να δούµε αν έχεις πάθει όντως ζηµιά» από τη στιγµή που
ήδη σε µία περιφερειακή ενότητα της χώρας έχετε πληρώσει
ανάλογες αποζηµιώσεις. 

Εδώ, λοιπόν, πρέπει να υπάρχει δικαιοσύνη και εφαρµογή των
ίδιων κανόνων. Καταλαβαίνω ότι τα δηµοσιονοµικά είναι πεπερα-
σµένα, αλλά δεν µπορεί µια ολόκληρη περιοχή να µείνει εκτός,
επειδή δεν πρόλαβε το αίτηµά της να εξεταστεί πρώτο και πρό-
λαβαν κάποιοι άλλοι.

Θέλω να σας καλέσω καλόπιστα, πρώτον, να δείτε το πραγµα-
τικό πρόβληµα που έχουν οι παραγωγοί κηπευτικών σαλατικών
για δύο περιόδους και φοβάµαι ότι θα έχουν και γι’ αυτό το διά-
στηµα όσο η εστίαση παραµένει κλειστή και δεύτερον, το θέµα
των εσπεριδοειδών.

Θα παρακαλέσω µέσω υµών το Υπουργείο Οικονοµικών να
πάρει µια δίκαιη απόφαση για το ποσό αποζηµίωσης -δεν ξέρω
αν µας το αποκαλύψετε στη δευτερολογία σας- και να επισπεύ-
σει, ει δυνατόν, τις διαδικασίες. Δεν υπάρχουν περιθώρια. Ήδη
ο Νοµός Ηλείας λόγω και της πτώσης της τιµής του ελαιολάδου,
λόγω της γενικότερης κρίσης και επειδή είναι ένας νοµός που
κυρίαρχα έχει αγροτικό εισόδηµα, έχει υποστεί πολύ µεγάλη
ζηµιά.

Θα περιµένω και για τις αποζηµιώσεις του ΕΛΓΑ. Επαναλαµ-
βάνω, γιατί θέλω να είµαι δίκαιος, ότι ο µηχανισµός του ΕΛΓΑ κι-
νητοποιήθηκε γρήγορα. Έγιναν οι πρώτες εκτιµήσεις. Όπως
καταλαβαίνετε, έχει πολύ µεγάλη σηµασία και πολύ ενδιαφέρον
να ακούσουµε από εσάς πότε υπολογίζετε ότι θα πληρωθούν
αυτές τις ζηµιές.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Κατρίνη.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, για να µη δηµιουργείται κανε-
νός είδους παρεξήγηση, δεν αφίσταµαι από τα όσα είπα στην
πρωτολογία µου. Απλώς, θέλω να είµαι ακριβής.

Σε ό,τι αφορά στο εικοσαήµερο, εγώ έδωσα ένα παράδειγµα
των πράξεων και όχι των λόγων, της απόκρισης των υπηρεσιών
και των Υπουργείων σε σχετικά αιτήµατα και αυτό το παράδειγµα
αναλογικά µπορεί να λειτουργήσει, δίνοντας απάντηση στο πότε
ακριβώς οι παραγωγοί θα πληρωθούν τη συγκεκριµένη απώλεια
εισοδήµατος.

Θα επαναλάβω αυτό που είπα στην πρωτολογία µου: Κάντε
λίγη υποµονή, κύριε Κατρίνη. Το ποσό θα ανακοινωθεί από το
Υπουργείο Οικονοµικών, µε το οποίο, επαναλαµβάνω, είµαστε σε
καθηµερινή, όπως οφείλουµε, συνεργασία για το βέλτιστο δυ-
νατό αποτέλεσµα.

Με όλον τον σεβασµό, κάνουµε κάποιες συγκρίσεις ανόµοιων
πραγµάτων. Συγκρίνετε το ετήσιο εισόδηµα των παραγωγών της
Ηλείας, το οποίο και σέβοµαι και υπολήπτοµαι και µακάρι -και
τους ενθαρρύνω ακόµα περισσότερο- να είχαµε τέτοια παρα-
δείγµατα µε µεγαλύτερη εισοδηµατική κλίµακα, µε µια διµηνιαία
επιστρεπτέα. Δηλαδή, δεν µπορείτε να συγκρίνετε αυτά που δί-
νονται από το Υπουργείο Οικονοµικών ως επιστρεπτέα και αφο-
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ρούν στον τζίρο ενός διµήνου µε τον τζίρο ενός χρόνου. Το αν-
τιλαµβάνεστε.

Επίσης, επειδή το είπατε και την προηγούµενη φορά, κάνοντας
τρόπον τινά µια σύγκριση διακριτικότητας ανάµεσα στον δικό
σας νοµό ή άλλους νοµούς και την Κρήτη, να πούµε ότι άλλες οι
ποικιλίες της Κρήτης και ο χρόνος συγκοµιδής τους και άλλες οι
ποικιλίες και ο χρόνος συγκοµιδής των δικών σας καλλιεργειών.
Οπότε, µη συγκρίνουµε ανόµοια πράγµατα. Άλλον καιρό συγκο-
µίζονται εκείνα, άλλον καιρό συγκοµίζεται η ανοιξιάτικη πατάτα
-ας πούµε- και άλλον καιρό συγκοµίζεται η φθινοπωρινή. Έτσι
δεν είναι, κύριε συνάδελφε;

Χαίροµαι που αναγνωρίσατε και στην πρωτολογία σας και στη
δευτερολογία σας ότι ο ΕΛΓΑ κινητοποιείται αµέσως. Να πω, λοι-
πόν, ότι σχετικά µε τους πληττόµενους από τα καιρικά φαινόµενα
παραγωγούς, ο ΕΛΓΑ ολοκλήρωσε το έργο των εκτιµήσεων και
της καταβολής σχετικής αποζηµίωσης για την πλειοψηφία των
ζηµιών που υπέστησαν το 2020, συµπεριλαµβανοµένων αυτών
που προκλήθηκαν από τον «Ιανό», δίνοντας στην περιφερειακή
σας ενότητα 1.730.000 ευρώ.

Θα πω εγώ τώρα ότι, πραγµατικά, είναι ένας χρόνος ρεκόρ, ο
οποίος έχει να κάνει µε µια κυβερνητική εντολή να κλείνουν οι
αποζηµιώσεις της προηγούµενης χρονιάς στους πρώτους µήνες
της επόµενης. Πώς έγινε αυτό; Δεν έγινε απλώς µόνο µε την κυ-
βερνητική εντολή. Έγινε, γιατί για δεύτερη φορά µετά από δέκα
χρόνια ο κρατικός προϋπολογισµός δίνει 35 εκατοµµύρια ευρώ
στον ΕΛΓΑ -είχε να γίνει δέκα χρόνια αυτό-, προκειµένου να αν-
ταποκρίνεται µε ταχύτητα στα αιτήµατα των πληγέντων. Με την
πληρωµή του Απριλίου του τρέχοντος θα ολοκληρωθεί η κατα-
βολή των αποζηµιώσεων και για τις υπόλοιπες ζηµιές του 2020.

Τώρα, σε ό,τι αφορά στις ζηµιές από το φαινόµενο «Μήδεια»
που έγιναν στις 16 και 17 Φεβρουαρίου του 2021, στην Περιφε-
ρειακή Ενότητα Ηλείας έγιναν διακόσιες ενενήντα τρεις αναγγε-
λίες και υποβλήθηκαν χίλιες τετρακόσιες τριάντα τρεις δηλώσεις
ζηµιάς. Το δε έργο των εκτιµήσεων είναι εν εξελίξει, διενεργού-
µενο από το κλιµάκιο δέκα γεωτεχνικών του υποκαταστήµατος
ΕΛΓΑ Πάτρας, οι οποίοι τις επόµενες ηµέρες θα συνεπικουρη-
θούν από δεκαπέντε ακόµη εκτιµητές, προκειµένου να γίνει πολύ
γρήγορα το εκτιµητικό έργο.

Ξέρετε ότι σύµφωνα µε τον ασφαλιστικό κανονισµό δεν καλύ-
πτονται ασφαλιστικά οι ζηµιές από παγετό, οι οποίες υπερβαί-
νουν την 15η Φεβρουαρίου, αλλά όλες οι όψιµες ποικιλίες της
περιοχής σας, Βαλέντσια, Lane Late, Ovale Καλαβρίας κ.λπ., δεν
έχουν χρονικά όρια λήψης ασφαλιστικής κάλυψης των ζηµιών και
εποµένως θα αποζηµιωθούν κανονικά για τις ζηµιές από τον πα-
γετό

Άρα, από το σύνολο των είκοσι τεσσάρων χιλιάδων τετρακο-
σίων τριάντα τριών στρεµµάτων που δηλώνονται στον ΟΠΕΚΕΠΕ
µε πορτοκάλια, για την Περιφερειακή Ενότητα Ηλείας, η συντρι-
πτική πλειοψηφία, δηλαδή τα είκοσι χιλιάδες στρέµµατα, θα απο-
ζηµιωθούν κανονικά.

Για τις καλλιέργειες και ποικιλίες που λόγω του χρόνου φύτευ-
σης ή συγκοµιδής, όπως είναι τα επίσπορα οπωροκηπευτικά, µα-
ρούλι, µπρόκολο κ.λπ. και συνδέονται µε το ΟΣΔΕ του 2020
εκτιµάται ότι η εκτίµηση, κοινοποίηση πορισµάτων και καταβολή
αποζηµίωσης θα έχουν ολοκληρωθεί έως τα τέλη Απριλίου. Για
δε τις καλλιέργειες και ποικιλίες των οποίων η ασφαλιστική κά-
λυψη συνδέεται µε το ΟΣΔΕ του 2021, η κοινοποίηση των πορι-
σµάτων και η καταβολή των αποζηµιώσεων δεν µπορεί να
πραγµατοποιηθεί νωρίτερα, παρά µε την ολοκλήρωση των δια-
σταυρωτικών ελέγχων του ΟΠΕΚΕΠΕ και την πληρωµή της βα-
σικής ενίσχυσης, όπως ορίζεται από τις προβλεπόµενες
διαδικασίες.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαριστού-

µε.
Προχωράµε στην τέταρτη µε αριθµό 545/9-3-2021 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας της Ελλη-
νικής Λύσης κ. Βασιλείου Βιλιάρδου προς τον Υπουργό Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Μέτρα ενίσχυσης της
κτηνοτροφίας λόγω αύξησης τιµών των ζωοτροφών».

Κύριε Βιλιάρδο, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Καληµέρα, κυρία Υπουργέ. Σας ευχαριστώ πολύ για την πα-

ρουσία σας.
Τους τελευταίους µήνες παρατηρείται µεγάλη αύξηση των

τιµών των ζωοτροφών άνω του 30% φέτος, όπως το παράδειγµα
της σόγιας, οδηγώντας τους παραγωγούς σε απελπισία. Ως εκ
τούτου υπάρχει άµεση ανάγκη λήψης µέτρων για τον πρωτογενή
τοµέα και ειδικά για τις ζωοτροφές, σηµειώνοντας πως για όλα
όσα λέµε θα καταθέσουµε δώδεκα έγγραφα στα Πρακτικά.

Έχουµε υποβάλει ερωτήσεις τόσο εµείς -δύο φορές- όσο και
άλλα κόµµατα για το θέµα, καταθέτοντας µία από αυτές στα
Πρακτικά, για να µην υπερβάλλω. Θεωρούµε επείγουσα τη λήψη
αποφάσεων. 

Το ότι οι ζωοτροφές είναι βασικής σηµασίας για την κτηνοτρο-
φία είναι φυσικά αυτονόητο. Η ανεπάρκειά τους δεν αποτελεί κίν-
δυνο µόνο για την επιβίωση των ζώων, αλλά επιπλέον των
κτηνοτροφικών µονάδων στο άµεσο µέλλον, επειδή η παραγωγή
κρέατος και η αποδοτικότητα εξαρτώνται από την πάχυνση. 

Τυχόν περικοπές δε στη διατροφή µπορούν να διατηρήσουν
τα κοπάδια, αλλά όχι την απόδοση. Παράλληλα θα πλήξουν
διπλά την κερδοφορία, λόγω του ότι οι ζωοτροφές αντιπροσω-
πεύουν το 67% του κόστους παραγωγής στην κτηνοτροφία. Η
αύξηση του κόστους είναι πολύ δύσκολο να αυξήσει τις τιµές πώ-
λησης, επιβαρύνοντας τους τελικούς καταναλωτές. 

Όπως είναι κατανοητό αυτή τη στιγµή αντιµετωπίζουµε µία
ωρολογιακή βόµβα, αφού εάν δεν εξασφαλιστεί η παραγωγή, οι
µονάδες θα κλείσουν, οπότε θα ενταθεί το πρόβληµα της τροφι-
κής ανεπάρκειας. Το θέµα είχε τεθεί στον κ. Βορίδη, που, ενδε-
χοµένως ως νοµικός στο επάγγελµα, δροµολόγησε µια διαµαρ-
τυρία για την περικοπή εξαγωγών της Ρουµανίας. Πολύ σωστά
το έκανε. Μπορεί τώρα να καταφέρει να τις αποτρέψει, αλλά δεν
νοµίζουµε ότι αυτού του είδους οι διεκδικήσεις επαρκούν για τη
διατροφή µας στο µέλλον, ενώ εκτός της προσφοράς διαδραµα-
τίζει σηµαντικό ρόλο η τιµή που προσφέρονται τα προϊόντα. 

Μπορεί, λοιπόν, το 2020 να είµαστε µάλλον πλεονασµατικοί σε
τρόφιµα, µετά από πολλά πολλά χρόνια, λόγω της µεγάλης πτώ-
σης του τουρισµού, αλλά εάν επανέλθει έστω στο 50%, θα
έχουµε σηµαντική αύξηση της ζήτησης, όπως επίσης του κό-
στους στον τουρισµό που είναι ήδη προβληµατικός. 

Εκτός της άµεσης λύσης που απαιτείται, θεωρούµε πως το
κράτος ή κάποιος κατάλληλος οργανισµός θα πρέπει να εξασφα-
λίζει µελλοντικά τις τιµές των ζωοτροφών, για παράδειγµα, µέσω
προθεσµιακών συµβολαίων, Futures δηλαδή, έτσι ώστε να εξι-
σορροπεί τις µεταβολές των τιµών ή και να παρέχει τέτοια εγ-
γυηµένα προϊόντα στους αγρότες που ασφαλώς δεν γίνεται να
εκτεθούν στις αγορές παραγώγων. 

Η ερώτησή µας είναι η εξής: Προτίθεστε και πώς, να εξασφα-
λίσετε τη µείωση και τη σταθεροποίηση των τιµών των ζωοτρο-
φών πριν την αύξηση του κόστους;

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαριστού-

µε τον κ. Βιλιάρδο.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, βάζετε πραγµατικά πάρα πολλά ζητήµατα

στην ερώτησή σας στα οποία, θα προσπαθήσω στον δυσανά-
λογα µικρό χρόνο που διατίθεται µε βάση τον κοινοβουλευτικό
έλεγχο, να απαντήσω. 

Το θέµα που βάζετε είναι πάρα πολύ ζέον. Απλά πρέπει να κά-
νουµε κάποιες διευκρινίσεις νοµίζω σε αυτήν εδώ την Αίθουσα.
Να πούµε, δηλαδή, γι’ αυτούς που τυχόν δεν γνωρίζουν ότι οι
ζωοτροφές είναι στην πλειονότητά τους commodities, δηλαδή
πρώτες ύλες των οποίων οι τιµές προσδιορίζονται χρηµατιστη-
ριακά στην ελεύθερη αγορά. Το να ρωτάτε τώρα τι κάνει η Κυ-
βέρνηση για να µειώσει την τιµή των ζωοτροφών είναι σαν να µας
λέτε να βρούµε µερικές δεκάδες δισεκατοµµύρια δολάρια για να
αγοράσουµε εκατοντάδες χιλιάδες εκατοµµύρια τόνους ζωοτρο-
φών και να ελέγξουµε την τιµή τους. 

Επίσης, φαντάζοµαι ότι δεν εννοείτε την επιδότηση της τιµής,
διότι σ’ αυτήν την περίπτωση νοµίζω ότι πρέπει να πούµε λίγο
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πάλι τα βασικά, ότι δηλαδή η χώρα µας αποτελεί χώρα της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, που λειτουργεί ως ενιαία αγορά και αντίκειται
στην ενωσιακή νοµοθεσία η παρέµβαση στις τιµές. Ξέρετε, επί-
σης, ότι ως χώρα αυτό το έχουµε πληρώσει ακριβά στο παρελ-
θόν. 

Βεβαίως, κι αν ακόµα υπήρχε αυτή η δυνατότητα έχουµε σκε-
φτεί, µέσα σ’ αυτήν την Αίθουσα, για τι λεφτά µιλάµε; Διότι µε τη
λογική ότι το καλαµπόκι, για παράδειγµα, φέτος έχει ρεκόρ υψη-
λής τιµής και θα πρέπει να επιδοτηθούν όσοι το αγοράζουν, µε
την ίδια λογική πέρυσι, ενδεχοµένως πρόπερσι, που είχαµε χα-
µηλή τιµή στο καλαµπόκι, θα έπρεπε να επιδοτηθούν όσοι το πα-
ράγουν. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι είναι σώφρον όσοι έχουµε δηµόσιο λόγο
και τον εκφέρουµε, να είµαστε προσεκτικοί σε ό,τι λέµε, χωρίς
αυτό να σηµαίνει ότι δεν συναισθανόµαστε το πρόβληµα των κτη-
νοτρόφων, οι οποίοι όντως αντιµετωπίζουν θέµα µε τις ζωοτρο-
φές. 

Σύµφωνα µε τα διαθέσιµα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, αλλά και το
Διεθνές Συµβούλιο Δηµητριακών, η χώρα µας στην παραγωγή
αραβοσίτου αντιστοιχεί στο ένα χιλιοστό της παγκόσµιας παρα-
γωγής. Άρα, προφανώς δεν νοείται να γίνεται συζήτηση για το
αν η Ελλάδα µπορεί να επηρεάσει την παγκόσµια τιµή των ζωο-
τροφών. Κι αυτό το λέω µε πλήρη ενσυναίσθηση γιατί προέρχο-
µαι από έναν νοµό µε δυναµικό κτηνοτροφικό τοµέα και µε το
καλαµπόκι να αποτελεί µία από τις βασικές µας καλλιέργειες. 

Δεν φτάνει ο χρόνος ώστε να πούµε γιατί έχουµε αυτή την
έκρηξη της τιµής των ζωοτροφών, απλά θα πω ότι έχει να κάνει
πάρα πολύ µε την Κίνα. Στο διεθνές αυτό περιβάλλον που δια-
µορφώνεται µια ορθολογική πολιτική, µια κυβέρνηση, όπως είναι
η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη, δεν είναι ούτε να κυνη-
γάει χίµαιρες, αλλά ούτε και να λαϊκίζει µένοντας άπραγη. Είναι
να δρα υπεύθυνα, να κάνει χρήσιµες πολιτικές και να στηρίζει
όσο το δυνατόν αποτελεσµατικότερα τους παραγωγούς, εν προ-
κειµένω τους κτηνοτρόφους. 

Πώς µπορούµε, λοιπόν, να τους στηρίξουµε; Δίνοντάς τους
κατάλληλα εργαλεία, ώστε να έχουν τη ρευστότητα για να αντα-
ποκριθούν στις ζητούµενες τιµές, την οικονοµική δυνατότητα για
να κάνουν τις αγορές τους κατά τον βέλτιστο τρόπο και στον κα-
τάλληλο χρόνο. 

Τι κάναµε, λοιπόν, εµείς; Από την αρχή της πανδηµικής κρίσης
ξέρετε ότι στηρίξαµε τον τοµέα της κτηνοτροφίας µε περί τα 30
εκατοµµύρια ευρώ στους αιγοπροβατοτρόφους. Για τους κτηνο-
τρόφους εν συνόλω, από την επιστρεπτέα προκαταβολή, έχουν
δοθεί 50,4 εκατοµµύρια ευρώ, ενώ για πρώτη φορά στα χρονικά,
κύριε Βιλιάρδο, δώσαµε τη δυνατότητα οι παραγωγοί να παίρ-
νουν δάνεια, χορηγήσεις και πιστώσεις από το τραπεζικό σύ-
στηµα µέχρι τις 25.000 ευρώ χωρίς ασφαλιστική ενηµερότητα.
Αυτό έγινε πέρυσι. Φέτος, µε τροπολογία στο νοµοσχέδιο για τις
αθέµιτες πρακτικές, που µπαίνει τις επόµενες ηµέρες, το παρα-
τείνουµε ως το τέλος του 2021. 

Ρευστότητα όµως, είναι και τα χρήµατα που θα πάρουν οι κτη-
νοτρόφοι µας την επόµενη εβδοµάδα, µέσα από τις συνδεδεµέ-
νες ενισχύσεις, 6.684.000 ως συνδεδεµένοι στα πρωτεϊνούχα
κτηνοτροφικά ψυχανθή, 25.256.000 ως συνδεδεµένη ενίσχυση
στα πρωτεϊνούχα σανοδοτικά ψυχανθή. Και φυσικά, θα ακολου-
θήσουν οι συνδεδεµένες στον τοµέα του πρόβειου και του βό-
ειου µε 55 εκατοµµύρια και 35 εκατοµµύρια αντίστοιχα. 

Δύο ακόµη σηµεία και κλείνω. Το φορολογικό περιβάλλον,
κύριε συνάδελφε, είναι τελείως διαφορετικό για τους κτηνοτρό-
φους απ’ ό,τι ήταν επί της προηγούµενης διακυβέρνησης, καίτοι
διαβιούµε σε µια πρωτοφανή πανδηµική οικονοµική κρίση. 

Οι αγρότες δεν πληρώνουν εισφορά αλληλεγγύης ούτε τέλος
επιτηδεύµατος. Ο φορολογικός συντελεστής µειώθηκε από το
22% στο 9% και δόθηκαν 1.000 ευρώ αφορολόγητο για κάθε
παιδί. Μειώθηκαν αποφασιστικά οι ασφαλιστικές εισφορές και
αποσυνδέθηκαν από το εισόδηµα. Όσοι είχαν απώλεια τζίρου
λόγω COVID θα πληρώσουν µειωµένη κατά 50% προκαταβολή,
ενώ τέλος θεσπίσαµε το ακατάσχετο και αφορολόγητο όλων
αυτών των ενισχύσεων που δίνονταν εν µέσω πανδηµίας. Όλες
αυτές οι παρεµβάσεις, νοµίζω θα συµφωνείτε ότι δεν είναι διόλου
µια ευκαταφρόνητη ένεση ρευστότητας. 

Τελευταίο, αλλά όχι νοµίζω έλασσον, είναι ότι χάρη στην πολι-
τική που ασκήσαµε στο πλαίσιο της αντιµετώπισης των αθέµιτων
πρακτικών, των λεγόµενων ελληνοποιήσεων, η τιµή του αιγοπρό-
βειου γάλακτος έχει αυξηθεί σηµαντικά, γεγονός που έχει ενερ-
γοποιήσει από πέρυσι πραγµατικά έναν ενάρετο κύκλο αύξησης
της παραγωγής από τα προηγούµενα πέτρινα χρόνια. Κι αυτό
δεν το λέω εγώ, το λένε τα στοιχεία, καθώς τον Ιανουάριο του
2021 η µέση τιµή του πρόβειου γάλακτος ήταν 91,68 σύµφωνα
µε στοιχεία του ΕΛΓΟ, ενώ η µέση τιµή του 2019 ήταν στα 80
λεπτά. 

Νοµίζω κάθε καλοπροαίρετος -και εσείς είστε καλοπροαίρε-
τος- διαπιστώνει το µέγεθος της στήριξης. Τα υπόλοιπα στη δευ-
τερολογία µου. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Βιλιάρδο, έχετε

τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, θεωρώ ότι εδώ δεν κάνουµε υποδείξεις, αλλά

απαντάµε σε ερωτήσεις όσο καλύτερα µπορούµε και ο καθένας
µπορεί να το κρίνει. Το δεύτερο είναι πως φυσικά θα ήταν αστείο
να αναφερθούµε σε έλεγχο των τιµών. Δεν το καταλάβατε µάλ-
λον. Αναφερθήκαµε σε Futures στα οποία κάποιος προαγοράζει
κάποιες ποσότητες, µε κάποιες συγκεκριµένες τιµές, έτσι ώστε
να µπορούν οι αγρότες να έχουν κανονικό χαµηλό κόστος, όταν
οι τιµές είναι χαµηλές. Είναι αυτονόητο. 

Όσον αφορά στις επιδοτήσεις που αναφέρατε, εµείς είµαστε
ανέκαθεν εντελώς εναντίον των επιδοτήσεων. Πιστεύουµε ότι η
χώρα πρέπει να παράγει, να είναι ανταγωνιστική και να µπορεί
να ανταπεξέρχεται στις διεθνείς αγορές όπως άλλωστε κάνουν
όλα τα υπόλοιπα κράτη. 

Τώρα, στο δεύτερο µέρος της ερώτησής µας, το µεγαλύτερο
µέρος των ζωοτροφών εισάγεται. Αυτό θεωρούµε ότι είναι κακό.
Το γεγονός αυτό τεκµηριώνει τα προβλήµατα και την ανυπαρξία
κεντρικής στρατηγικής. Σ’ αυτήν αναφερόµαστε, κάτι που υπεν-
θυµίζουµε συνεχώς, µε κάθε ευκαιρία. 

Με βάση τα στοιχεία του ΙΟΒΕ, στη συνολική κατηγορία «υπο-
λείµµατα βιοµηχανίας τροφίµων και ζωοτροφές» έχουµε έλ-
λειµµα 358 εκατοµµύρια, ενώ µόνο το έλλειµµα για τις ζωοτρο-
φές εκτιµάται στα 230 εκατοµµύρια, κυρίως λόγω της σόγιας. Σε
αυτήν αναφερθήκαµε. Αυτήν έπρεπε να προαγοράσετε. 

Παρεµπιπτόντως, η σόγια είναι ένα προϊόν που χρησιµοποιεί-
ται για βιοκαύσιµο, ενώ αποτελεί ένα από τα προβλήµατα που
δηµιουργεί η πράσινη ανάπτυξη και η πράσινη ατζέντα. Οφεί-
λουµε βέβαια, να προσθέσουµε πως τα βιοκαύσιµα, όπου δεν πα-
ράγει πολλά η χώρα µας, ενώ δεν ενδιαφέρεται κανένας να
επενδύσει, σε αντίθεση µε τις ανεµογεννήτριες των Γερµανών
και όλα τα υπόλοιπα, παράγονται επίσης από ζαχαρότευτλα.
Λόγω των κοινοτικών πολιτικών όµως στο χώρο της ζάχαρης και
των µνηµονίων µε την κατάτµηση της Αγροτικής Τράπεζας, στην
οποία ανήκε η «Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης», η παραγωγή
στην Ελλάδα έχει ουσιαστικά εκµηδενιστεί, µε την καταστροφή
ενός άλλοτε κραταιού παραγωγικού κλάδου. 

Αυτούς θέλουµε να στηρίξουµε, τους παραγωγικούς κλάδους
της ζάχαρης, όπου παρά τις συζητήσεις που γίνονται για το µέλ-
λον της «Ελληνικής Βιοµηχανίας Ζάχαρης», δεν υπάρχει καµµία
εξέλιξη, επειδή η DG COMP δηµιουργεί εµπόδια και µας απειλεί
µε πρόστιµα, κατά τη γνωστή πρακτική απαξίωσης διαφόρων
εταιρειών µας, όπως της «ΤΡΑΙΝΟΣΕ», των ναυπηγείων, της
«Ολυµπιακής» και τώρα της ΔΕΗ. 

Πρόκειται για ένα θέµα που παρακολουθούµε µε µεγάλη προ-
σοχή. Έχουµε υποβάλει ερωτήσεις και δεν θα επεκταθούµε εδώ.
Δεν µπορούµε, όµως, να µην σηµειώσουµε ότι αποτελεί ξεκά-
θαρα µια κυβερνητική αποτυχία, παρά την αλαζονεία και τη σι-
γουριά του Υπουργού Ανάπτυξης όσον αφορά στη λύση της
ιδιωτικοποίησης που προωθούσε. 

Έτσι, η φετινή µειωµένη παραγωγή ζαχαρότευτλων δεν χρη-
σιµοποιήθηκε για ζάχαρη ή για βιοκαύσιµα, αλλά ούτε καν για
ζωοτροφές, που όπως σας είπα τις έχουµε απόλυτη ανάγκη.
Σύµφωνα µε πληροφορίες µας τα τεύτλα αφέθηκαν και σάπισαν
στα χωράφια. Ισχύει αλήθεια;

Παράλληλα, σύµφωνα µε διάφορες ειδήσεις έχουν εξαχθεί
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ζωοτροφές µέσα στη γενική αναταραχή της πανδηµίας, κάτι που
δεν γνωρίζουµε αν ισχύει, αν και φαίνεται να έχει λογική, αφού
οι εξαγωγές τροφίµων αυξήθηκαν κατά 10% το Δεκέµβριο του
2020. Σε κάθε περίπτωση είναι σηµαντικό να βρεθεί µια µακρο-
πρόθεσµη λύση, τόσο για τον κλάδο και την οικονοµία µας όσο
και για την τροφική επάρκεια και την αύξηση της εγχώριας πα-
ραγωγής. 

Σηµειώνουµε δε πως ο κτηνοτροφικός τοµέας είχε βυθιστεί
στην κρίση πριν την πανδηµία, ενώ είµαστε ελλειµµατικοί στο
κρέας. Ειδικότερα, το 1980 η αυτάρκεια της Ελλάδας σε χοιρινό
είχε φτάσει στο 85% και σε µοσχαρίσιο στο 66%, ενώ σήµερα ει-
σάγουµε το 70% του χοιρινού και το 80% του βόειου κρέατος. 

Την περίοδο 2015 - 2019 υπολογίζεται ότι είχαµε εµπορικό έλ-
λειµµα σε είδη κρέατος ύψους περίπου 1 δισεκατοµµυρίου ετή-
σια, ενώ µόνο την περίοδο των µνηµονίων, µόνο από το 2013 έως
το 2017, είχαµε τεράστιες µειώσεις. Για παράδειγµα, εκατό χι-
λιάδες λιγότερα βοοειδή, δηλαδή 15%, διακόσιες ενενήντα χιλιά-
δες λιγότερους χοίρους, µείωση 28% κ.λπ..

Όπως καταλαβαίνετε, το θέµα των ζωοτροφών είναι κρίσιµο
για την κτηνοτροφία και για την οικονοµία µας, επειδή θα µπο-
ρούσε να προκαλέσει µια αλυσιδωτή αντίδραση χωρίς να έχουν
το φταίξιµο οι παραγωγοί. Μεταξύ άλλων πρέπει να τους δοθεί
ενίσχυση, όπως η µείωση των ενοικίων -δεν αναφερόµαστε σε
επιδοτήσεις- ή επιχορηγήσεις, όπως δόθηκαν για παράδειγµα
στην «AEGEAN» -αυτού του είδους οι επιχορηγήσεις- και στους
αυτοκινητόδροµους. Δίνονται, βέβαια, κάποιες ενισχύσεις στον
πρωτογενή τοµέα, µόλις 150 εκατοµµύρια ευρώ, σύµφωνα µε
την έβδοµη αξιολόγηση λόγω της πανδηµίας, αλλά δεν είναι αρ-
κετές, ενώ επιπλέον όλων των άλλων επιβλήθηκε τέλος στο
αγροτικό ντίζελ. 

Οι ερωτήσεις µας εδώ είναι οι εξής: Πρώτον, πώς θα εξασφα-
λίσετε ικανοποιητική προσφορά ζωοτροφών και εγχώρια παρα-
γωγή και δεύτερον, πώς σκοπεύετε να ενισχύσετε την κτηνοτρο-
φία και την τροφική επάρκεια φέτος και στο άµεσο µέλλον;

Σας παρακαλούµε πολύ για µια τεκµηριωµένη απάντηση, τε-
χνοκρατική, όχι πολιτική.

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Βιλιάρδος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρία Υπουργέ, έχετε
τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, είπατε ότι εσείς ως κόµµα -
είναι απολύτως σεβαστό αυτό- δεν πιστεύετε στη σηµασία των
επιδοτήσεων. 

Εµείς, βεβαίως, πιστεύουµε στην αξία των επιδοτήσεων, γιατί
αποτελούν ακριβώς το δίχτυ των Ευρωπαίων παραγωγών έναντι
της παγκοσµιοποίησης. Αυτό βεβαίως δεν σηµαίνει ότι επανα-
παυόµαστε στις επιδοτήσεις και δεν ενισχύουµε την παραγωγι-
κότητα των αγροτών και κτηνοτρόφων. Τουναντίον, αλλά αυτό
το δίχτυ ασφάλειας νοµίζω ότι είναι περισσότερο από αναγκαίο
-δεν είναι βέβαια της παρούσης συζήτησης- όταν για παράδειγµα
η σόγια έχει ακριβύνει τόσο πολύ, κύριε συνάδελφε, λόγω των
αθρόων εισαγωγών της Κίνας. Άρα, όπως καταλαβαίνετε, το ένα
το οποίο λέτε, αντικρούει το άλλο το οποίο εµφανίζεται ως πρό-
βληµα.

Εµείς, αγαπητέ κύριε συνάδελφε, πιστεύουµε πραγµατικά ως
Κυβέρνηση στη σηµασία της ελληνικής κτηνοτροφίας, γιατί
πραγµατικά αποτελεί τριπολλαπλασιαστή αξίας της ελληνικής
παραγωγής. Γιατί; Γιατί πραγµατικά το 13% των εκµεταλλεύσεων
που είναι κτηνοτροφικές παράγουν το 31% της µέσης τυπικής
αξίας παραγωγής. 

Και από την ώρα που έχουµε έρθει στην Κυβέρνηση εφαρµό-
ζουµε ένα ολοκληρωµένο πρόγραµµα, όπως γίνεται αντιληπτό
και από τα αποτελέσµατα που παράγει και σας ανέφερα τις τιµές
του γάλακτος. Σίγουρα έχουµε πάρα πολλά ακόµη να κάνουµε
και θα τα κάνουµε µε την ίδια ζέση και υπευθυνότητα. 

Ξεκινάµε µία νοµοθετική πρωτοβουλία για τις αθέµιτες πρα-
κτικές τις επόµενες µέρες. Έχουµε έτοιµη νοµοθετική πρωτο-

βουλία για την επίλυση ενός χρόνιου προβλήµατος της ελληνικής
κτηνοτροφίας που έχει να κάνει, επιτέλους, µε τον εξορθολογι-
σµό της άδειας ίδρυσης και λειτουργίας των κτηνοτροφικών εγ-
καταστάσεων και των λειτουργουσών εγκαταστάσεων.

Διπλασιάζουµε, κύριε συνάδελφε, και νοµίζω ότι είναι µια πολύ
σηµαντική εξέλιξη, την επιδότηση των νέων κτηνοτρόφων, όπως
και των νέων γεωργών από τις 17.000 ευρώ που ήταν σήµερα
στις 35.000 ευρώ. Το δείχνει η πρόσφατη προδηµοσίευση του
µέτρου, η διαβούλευση του οποίου έχει κλείσει. Κάνουµε και
άλλα πραγµατικά πολλά. 

Εµείς, κύριε συνάδελφε, το 2014, όταν καταθέσαµε την πρό-
τασή µας για το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης, αλλάξαµε το
µείγµα πολιτικής το οποίο ίσχυε µέχρι τότε, υπέρ πάντοτε της
φυτικής παραγωγής και το αυξήσαµε υπέρ της κτηνοτροφίας
στο 75%-25%, δείχνοντας πραγµατικά ότι πρέπει να ενισχυθεί η
κτηνοτροφία. 

Πώς ενισχύεται η κτηνοτροφία; Ενισχύεται µε τις σχετικές συν-
δεδεµένες ενισχύσεις. Εσείς µπορεί να µην τις αποδέχεστε, αλλά
οι συνδεδεµένες ενισχύσεις των ελληνικών πρωτεϊνικών ψυχαν-
θών, για παράδειγµα, δείχνουν τις µεικτές αγροτικές εκµεταλ-
λεύσεις, δηλαδή τον αγρότη που βάζει την ειδική και µε την
ειδική του, η οποία επιδοτείται κιόλας, τρέφει το ζωικό του κε-
φάλαιο. 

Η ενίσχυση της κτηνοτροφίας και της αυτάρκειας, που πραγ-
µατικά είναι το ζητούµενο -θα πω, βεβαίως, για να µην τα ισοπε-
δώνουµε όλα, ότι η χώρα µας είναι πρώτη στην αιγοτροφία και
τρίτη στην προβατοτροφία στην Ευρωπαϊκή Ένωση-γίνεται µε
µια σειρά από µέτρα και από το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης το οποίο έτρεξε και µε αυτό το οποίο θα τρέξει τη µεταβατική
περίοδο 2021-2022 ύψους 2,25 δισεκατοµµυρίων. 

Βεβαίως, ενισχύεται και µε όσα έχουµε να κάνουµε τόσο από
το Ταµείο Ανάκαµψης, που δίνουµε πραγµατικά ώθηση στην κτη-
νοτροφία, είτε αφορά στα σχέδια βελτίωσης είτε αφορά στη γε-
νετική βελτίωση. Είναι µια σειρά από µέτρα τα οποία έχουµε
προτείνει ως Υπουργείο για την ενίσχυση ακριβώς της κτηνοτρο-
φίας και µέσα από τα µέτρα τα οποία θα τρέξουν τώρα στη µε-
ταβατική περίοδο, όπως είναι η διατήρηση της βιολογικής γεωρ-
γίας και κτηνοτροφίας, τα σχέδια βελτίωσης µε ενίσχυση των
κτηνοτρόφων που θα συµµετέχουν στα προγράµµατα. 

Επίσης, κύριε συνάδελφε, ενισχύεται µε την ενθάρρυνση των
συλλογικοτήτων. Γιατί αντιλαµβάνεστε ότι αυτό το οποίο αποτε-
λεί δόγµα της Κυβέρνησης και προσωπικά του Πρωθυπουργού
είναι η ενθάρρυνση των συλλογικών υγιών σχηµάτων, η οποία
δεν είναι µόνο στα λόγια. Η ενθάρρυνση των υγιών συλλογικών
σχηµάτων έγινε µε τη σχετική νοµοθετική πρωτοβουλία που
έκανε ο προηγούµενος Υπουργός, ο κ. Βορίδης, που ενθάρρυνε,
όπως γνωρίζετε, τη δηµιουργία διεπαγγελµατικών οργανώσεων.
Ειλικρινά, στο Υπουργείο δεν προλαβαίνουµε. Η µία µετά την
άλλη κάνουν αιτήµατα συγκρότησης. Και βεβαίως, ενισχύεται µε
τη δηµιουργία σε όλη τη χώρα -και εν µέσω της πανδηµικής κρί-
σης- πολλών συλλογικοτήτων κτηνοτροφικών συνεταιρισµών.

Πιστεύουµε, λοιπόν, πάρα πολύ στην κτηνοτροφία και θα κά-
νουµε, µέσα από όλα τα χρηµατοδοτικά εργαλεία που έχουµε
στη δυνατότητά µας, το καλύτερο δυνατό για να την ενισχύ-
σουµε.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς σας ευχαρι-

στούµε.
Προχωράµε στην τρίτη µε αριθµό 569/12-3-2021 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών
του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Καλαµάτα: Η κυβέρ-
νηση αρνείται κτηνιατρικό έλεγχο στην πλωτή κόλαση του “
ΕΛΜΠΕΙΚ ”».

Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υφυπουργέ, το πλοίο του «ΕΛΜΠΕΙΚ», αυτή η πραγµα-

τική πλωτή κόλαση, βρίσκεται πλέον απ’ ό,τι φαίνεται στην Ισπα-
νία. Όταν, όµως, βρέθηκε στην Ελλάδα, η Ελλάδα όχι µόνο δεν
δέχθηκε τον ελλιµενισµό, δεν δέχθηκε καν να στείλει κτηνιά-
τρους για να ελέγξουν την κατάσταση των ζώων.
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Είχε γίνει παρέµβαση και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου σε εσάς, στην πολιτική ηγεσία του
Υπουργείου, για το ζήτηµα, καθώς παραβιάζονται θεµελιώδεις
αρχές της ευρωπαϊκής νοµοθεσίας για την ευζωία. 

Θα σηµειώσω, δε, και τις πέντε βασικές ελευθερίες για τα ζώα
που µεγαλώνουν υπό τον έλεγχο των ανθρώπων και σε αιχµαλω-
σία. Ελευθερία από την πείνα και τη δίψα, µε πρόσβαση σε κα-
θαρή τροφή και σωστή διατροφή, ελευθερία από άσχηµες
συνθήκες διαβίωσης, µε σωστό κατάλυµα στέγασης και ξεκού-
ρασης, ελευθερία από τον πόνο, το πλήγωµα και τη νόσο µε
σωστή διάγνωση και κατάλληλη φροντίδα, ελευθερία από το
φόβο και την απόγνωση µε τη σωστή συµπεριφορά, χωρίς να
προκαλούµε φόβο κ.λπ., ελευθερία για την έκφραση της σωστής
συµπεριφοράς, µε άνετο χώρο, σωστή κοινωνικοποίηση κ.λπ..
Και οι πέντε, από τον τρόπο που το διαχειριστήκατε ως Κυβέρ-
νηση, παραβιάζονται. 

Εσείς το µόνο που κάνατε ήταν να στείλετε κάποια τροφή,
µετά από πολλή πίεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Δεν στείλατε ποτέ κτηνιάτρους, δεν βά-
λατε ποτέ ένα τέλος, ως οφείλατε, σε αυτό το αδιανόητο πράγ-
µα, στο πλοίο-βασανιστήριο, πραγµατικά, γι’ αυτά τα ζώα. 

Και γιατί είναι όλο αυτό σηµαντικό; Είναι σηµαντικό για την ευ-
ζωία των ζώων, είναι σηµαντικό γιατί όταν συµπεριφέρεστε έτσι
στα ζώα και στη φύση, είναι πολύ λογικό να κάνετε όλα αυτά που
κάνετε και στους πολίτες. Ένας άνθρωπος που συµπεριφέρεται
έτσι στα άλλα είδη ζωής, προφανώς συµπεριφέρεται έτσι και στα
όµοια του. 

Σας παρακαλούµε, λοιπόν, να αλλάξετε στάση συνολικά. Δείτε
το θέµα της ευζωίας των ζώων, αλλάξτε δραµατικά στάση και να
είστε συνεπείς στις αρχές που εσείς κηρύσσετε. Οι πέντε ελευ-
θερίες συµπεριλαµβάνονται στο νοµοσχέδιο που έχετε υπό νο-
µοθέτηση έτσι κι αλλιώς. Σεβαστείτε τις από τώρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κύριε
Αρσένη.

Τον λόγο έχει η κυρία Υπουργός για τη δική της απάντηση. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, γνωρίζετε πού βρίσκεται σή-
µερα το πλοίο «ΕΛΜΠΕΙΚ»; 

ΚΡΙΤΩΝ-ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Στην Καρθαγένη.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Βρίσκεται, λοιπόν, στον τόπο προορισµό του,
στην Καρθαγένη -γιατί παρακολουθούµε την πορεία του πλοίου-
ύστερα από τρεισήµισι µήνες περιπλάνησης. Αυτός ο χάρτης δεί-
χνει την περιπλάνηση του συγκεκριµένου πλοίου, το οποίο ξεκί-
νησε τον προορισµό του από την Ισπανία το Δεκέµβριο µε χώρα
αποστολής τη Λιβύη, για να πουλήσει αυτά τα χίλια επτακόσια
ογδόντα εννιά βοοειδή, τα οποία, προφανώς -και απ’ ό,τι λέγε-
ται- δεν παρελήφθησαν από την τρίτη χώρα, γιατί ήταν ύποπτα
αφθώδους πυρετού.

Θα πω, λοιπόν, ότι αν το φορτηγό-πλοίο «ΕΛΜΠΕΙΚ», αυτός ο
πλωτός στάβλος, βρίσκεται σήµερα εκεί που όφειλε να βρίσκεται
σύµφωνα µε το Ενωσιακό Δίκαιο, δηλαδή στην Ισπανία και δη
στην Καρθαγένη, είναι γιατί η ελληνική Κυβέρνηση, κύριε συνά-
δελφε, από τη στιγµή που ήρθε αντιµέτωπη µε το ζήτηµα, ενήρ-
γησε µε σχέδιο, ενήργησε µε προνοητικότητα, µε σεβασµό στο
Ενωσιακό Δίκαιο, µε ιδιαίτερη ευαισθησία για την υγεία και την
ευζωία των µεταφερόµενων ζώων και µε ιδιαίτερη ευαισθησία για
την καλή διαβίωση του πληρώµατος. Συγχρόνως, όµως, κύριε
συνάδελφε, ενήργησε µε πολύ µεγάλη ευαισθησία για την καλή
υγεία και την ευζωία των ζώων τόσο της χώρας µας όσο και της
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Οι ευρωπαϊκές άρχές, λοιπόν, θα µου επιτρέψετε να πω, απο-
τέλεσαν µέρος της λύσης αυτής της ατελέσφορης περιπλάνη-
σης του συγκεκριµένου πλοίου επί τρεισήµισι σχεδόν µήνες στη
Μεσόγειο. 

Και εξηγώ γιατί αποτελέσαµε µέρος της λύσης. Διότι από την
πρώτη στιγµή, κύριε συνάδελφε, που µέσω του Υπουργείου Ναυ-
τιλίας ήρθε το αίτηµα από το συγκεκριµένο πλοίο -το οποίο, πα-
ρεµπιπτόντως βρισκόταν ανοιχτά της Κρήτης- για προσέγγιση
στο λιµάνι του Πειραιά, µέχρι και τις 9 Μαρτίου, που το πλοίο
αναχώρησε από την ελληνική επικράτεια, οδηγός µας δεν ήταν

άλλος από την εθνική και ενωσιακή νοµοθεσία σε συνδυασµό µε
την επίδειξη της δέουσας ανθρωπιστικής συµπεριφοράς.

Πράγµατι, κύριε συνάδελφε, στις 5 Μαρτίου µετά από τη δια-
βίβαση του σχετικού αιτήµατος από το Υπουργείο Ναυτιλίας για
τον ελλιµενισµό του πλοίου στον Πειραιά, όπου ζητούσε το πλοίο
τρόφιµα, ζωοτροφές και ανταλλακτικά για το πλοίο έτους κατα-
σκευής 1967 και σηµαίας Τόγκο –το υπογραµµίζω αυτό-, µε έγ-
γραφό της η Γενική Διεύθυνση Κτηνιατρικής επικαλούµενη λό-
γους δηµοσίου συµφέροντος ζήτησε να µην επιτραπεί η είσοδος
του πλοίου στην ελληνική επικράτεια.

Το έκανε, κύριε συνάδελφε, αυτό η Γενική Διεύθυνση και η
ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης από αναλγησία,
από αδιαφορία; Όχι βέβαια! Τουναντίον, είχαµε χρέος να προ-
στατεύσουµε την υγεία και την ευζωία των ζώων της χώρας και
της Ευρωπαϊκής Ένωσης σύµφωνα µε τις αρχές της προφύλα-
ξης, κύριε συνάδελφε. Από τι να το προστατεύσουµε; Από τα λοι-
µώδη νοσήµατα, όπως ο αφθώδης πυρετός για τον οποίο ήταν
ύποπτο το φορτίο λόγω του ότι διήλθε τρεις τρίτες χώρες -Αίγυ-
πτος, Λιβύη, Τουρκία- στις οποίες ενδηµεί ο αφθώδης πυρετός. 

Όπως θα πρέπει να γνωρίζετε, η Ευρωπαϊκή Ένωση χρηµατο-
δοτεί µε προγράµµατά της τη διασφάλιση της εσωτερικής δηµό-
σιας υγείας των κρατών-µελών από τέσσερα εξωτικά νοσήµατα
ανάµεσα στα οποία ο αφθώδης πυρετός. Και η χώρα µας, µόλις
πρόσφατα, κύριε συνάδελφε, στις 17 Μαρτίου του 2021 ξανα-
κέρδισε το στοίχηµα ότι είναι ελεύθερη από αφθώδη πυρετό που
πλήττει και καταστρέφει το ζωικό κεφάλαιο της χώρας και βε-
βαίως όλους τους κτηνοτρόφους οι οποίοι βγάζουν το ψωµί τους
από τα συγκεκριµένα ζώα. 

Δεν επιτρέψαµε τον ελλιµενισµό του πλοίου στον Πειραιά,
κύριε συνάδελφε, γιατί αυτό επιβάλλει η κοινοτική νοµοθεσία
διαχείρισης του φορτίου που έχει απωλέσει τον ενωσιακό του
χαρακτήρα και θεωρείται φορτίο τρίτης χώρας. Και το συγκεκρι-
µένο πλοίο απώλεσε τον ενωσιακό του χαρακτήρα γιατί έµεινε
για τέσσερις µέρες στην Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου, που θεω-
ρείται τρίτη χώρα.

Κατά συνέπεια, κύριε συνάδελφε, το πλοίο έπρεπε να επιστρέ-
ψει στη χώρα προέλευσης, δηλαδή, στην Ταρραγόνα της Ισπα-
νίας ώστε να γίνει η διαχείριση των ζώων -όπως λέτε- από τη
χώρα αναχώρησης σύµφωνα µε τις διατάξεις του κανονισµού
2005 για την προστασία των ζώων κατά τη µεταφορά. 

Και επιπλέον σύµφωνα µε την ενωσιακή νοµοθεσία, η επανεισ-
δοχή φορτίου ζώων που απορρίφθηκε από τρίτη χώρα, δηλαδή,
από την Λιβύη όπου πήγαινε, είναι επιτρεπτή µόνο εφόσον γίνε-
ται µέσω εγκεκριµένων συνοριακών σταθµών, ΣΥΚΕ, σύµφωνα
πάλι µε τον κανονισµό της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 2019/2074
προκειµένου να γίνει κλινική εξέταση του φορτίου, εργαστηριακή
εξέταση και διαχείριση. 

Η Ελλάδα, κύριε συνάδελφε, δεν διαθέτει τέτοιους συνορια-
κούς σταθµούς ελέγχων και θα εξηγήσω στην δευτερολογία µου
γιατί. Άρα, όχι µόνο ικανότητα εκπλήρωσης των ευρωπαϊκών µας
υποχρεώσεων δεν επιδείξαµε όπως µας ψέγετε, αλλά φροντίδα
και υπευθυνότητα. 

Γιατί θα πω κάτι εδώ, το οποίο είναι ανακριβές στην ερώτησή
σας, ότι εγώ προσωπικά κύριε συνάδελφε, ενηµέρωσα το από-
γευµα της Παρασκευής 5 Μαρτίου την Ευρωπαία Επίτροπο
Υγείας την κ. Κυριακίδου για το αίτηµα του σχετικού πλοίου να
έρθει στο λιµάνι του Πειραιά και η κυρία Επίτροπος γνώριζε ότι
το πλοίο δεν έρχεται στην Ελλάδα, αλλά πηγαίνει πίσω στην
Ισπανία, όπως ορίζει ακριβώς ο κανονισµός τον οποίο επικαλέ-
στηκα.

Και έκτοτε, κύριε συνάδελφε, αφού εµείς από µόνοι µας πή-
ραµε να ενηµερώσουµε την Ευρωπαία Επίτροπο σεβόµενοι όλες
αυτές τις αρχές για τις οποίες µίλησα προηγουµένως, µία επιχει-
ρησιακή οµάδα από την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Αγρο-
τικής Ανάπτυξης, του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής, του Αρχηγού του Λιµενικού Σώµατος και των εκπρο-
σώπων της Γενικής Διεύθυνσης Υγείας DG SANTE τους οποίους
µας υπέδειξε το βράδυ της Παρασκευής η κυρία Επίτροπος, βρι-
σκόµασταν σε άριστη και συνεχή συνεργασία προκειµένου να
διαχειριστούµε το συγκεκριµένο ζήτηµα.

Τα υπόλοιπα στη δευτερολογία µου.

10298 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ήδη έχετε ξεπεράσει

τα επτά λεπτά.
Τον λόγο έχει ο κ. Αρσένης.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Κύρια Υφυπουργέ, τα λεγόµενά

σας τα διαψεύδουν τα επίσηµα έγγραφα. Αυτά που µας λέτε δια-
ψεύδονται από τα επίσηµα έγγραφα.

Ωραία, θα σας πω για το κείµενο του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου που ζητάει πληροφορίες για το αν έχετε προχωρήσει σε κτη-
νιατρικούς ελέγχους, αν του έχετε επιτρέψει να µπει στο ελληνι-
κό λιµάνι, στό πλαίσιο της ευζωίας, όχι της προστασίας της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης.

Τώρα, αυτό που δεν µας είπατε ποτέ είναι για ποιον λόγο δεν
κάνατε καν κτηνιατρικούς ελέγχους. Αν το πλοίο είχε αυτόν τον
πυρετό ή οτιδήποτε άλλο υπήρχε στο ζωικό κεφάλαιο εκεί πέρα,
θα µπορούσατε κάλλιστα να στείλετε κτηνιάτρους να ελέγξουν
ποια ζώα είναι άρρωστα, να θανατωθούν -αν δεν θεραπεύονταν-
και να τελειώνει το µαρτύριο των υπόλοιπων ζώων. 

Εσείς δεν κάνατε ούτε τα στοιχειώδη. Θέλετε να µας πείτε ότι
σας καλύπτει και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε αυτά που κάνατε,
όταν υπάρχει πανευρωπαϊκά ένας ξεσηκωµός του φιλοζωικού κι-
νήµατος απέναντι στη στάση της Ελλάδας; Και το ξέρετε, φαν-
τάζοµαι, έχετε λάβει και σχετικές επιστολές.

Επίσης, δεν µας απαντήσατε ποτέ γιατί δεν υπάρχει -και περι-
µένω να ακούσω στη δευτερολογία σας- συνοριακός σταθµός
ελέγχων στην Ελλάδα για το ζωικό κεφάλαιο. 

Παραβιάζει ο τρόπος που διαχειριστήκατε το πλοίο αυτό τις
πέντε ελευθερίες για τα ζώα σε αιχµαλωσία και τα ζώα που στην
πράξη χρησιµοποιούνται στη ζωική παραγωγή; Οι πέντε αυτές
αρχές υπάρχουν στο νοµοσχέδιο που είναι υπό νοµοθέτηση; Πα-
ραβιάστηκαν; Υπάρχει µια πλήρης ασυνέπεια από την πλευρά
σας σε αυτά που κηρύσσετε και σε αυτά που κάνετε; Είναι πραγ-
µατικές οι διακηρύξεις; Ποια είναι η αλήθεια; Αυτό που κάνατε
στην πράξη ή αυτά που κηρύσσετε και εσείς µέσα από το και-
νούργιο σας νοµοσχέδιο;

Και πάλι θα επαναλάβω τις συγκεκριµένες αυτές ελευθερίες.
Ελευθερία από την πείνα και τη δίψα. Μετά από πιέσεις στείλατε
τρόφιµα. Ελευθερία από άσχηµες συνθήκες διαβίωσης. Σαφέ-
στατα δεν τηρήθηκε, µε τα χίλια οκτακόσια αυτά βοοειδή να βρί-
σκονται µέσα σε ένα καράβι για πάνω από τρεις µήνες.
Ελευθερία από πόνο, πλήγωµα και νόσο, µε τη σωστή διάγνωση
και την κατάλληλη φροντίδα. Σαφέστατα δεν τα τηρήσατε. Ελευ-
θερία από φόβο και απόγνωση. Σαφέστατα επίσης δεν υπάρχει,
όταν υπάρχει εγκλεισµός σε τόσο ακατάλληλο περιβάλλον. Ελευ-
θερία για την έκφραση µιας σωστής συµπεριφοράς, χώρος κοι-
νωνικοποίησης κ.λπ.. Σαφέστατα παραβιάζεται. 

Οπότε, ποιοι είστε; Είστε η Κυβέρνηση της πράξης που έκανε
απέναντι σε αυτό το πλοίο ή η Κυβέρνηση των διακηρύξεων στο
νέο σας νοµοσχέδιο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρία Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, θα παρακαλούσα να εγχειρί-
σετε στα Πρακτικά αυτό το οποίο ισχυρίζεστε ότι έχετε στα χέρια
σας και από πού προέρχεται, γιατί εγώ αυτά τα οποία επικαλέ-
στηκα στην πρωτολογία µου είναι µε βάση τους κανονισµούς. 

Το πλοίο -επαναλαµβάνω- έπρεπε να γυρίσει στη χώρα από
όπου ξεκίνησε, στην Ισπανία. Αυτό λέει το ενωσιακό δίκαιο. Το
πλοίο για να ελεγχθεί, όπως λέτε, κλινική εξέταση, εργαστηριακή
εξέταση κ.λπ., για να γίνει η διαχείριση του φορτίου τρίτης
χώρας, όπως έγινε το «ΕΛΜΠΕΙΚ», έπρεπε να γίνει από οργανω-
µένους συνοριακούς σταθµούς ελέγχου. Δεν διαθέτει η χώρα τέ-
τοιους σταθµούς. 

Η χώρα επικοινώνησε οίκοθεν µε την Ευρωπαία Επίτροπο, ζη-
τώντας τη συνεργασία της στο πλαίσιο του σεβασµού όλων
αυτών τα οποία επικαλέστηκα, δηλαδή του κανονιστικού πλαι-
σίου, εθνικού και ενωσιακού, της επίδειξης της δέουσας ανθρω-
πιστικής συµπεριφοράς για την καλή διαβίωση των ζώων και του
πληρώµατος. Η χώρα µας επέδειξε αντανακλαστικά, µε βάση τα
λίγα δεδοµένα τα οποία οµολογουµένως είχε στα χέρια της, και
επιχειρησιακή ετοιµότητα, χωρίς να αφήσει το πλοίο από τα

µάτια της, από τη στιγµή που ήταν στα διεθνή ύδατα, κοντά -ας
πούµε- στη Μήλο όπου βρισκόταν. Και η χώρα µας έσπευσε να
ικανοποιήσει κάθε αίτηµα που διατύπωσε το πλοίο. 

Το πλοίο το βράδυ της Παρασκευής βρισκόταν στα διεθνή
ύδατα ανοιχτά της Μήλου. Ζήτησε τρία πράγµατα το πλοίο στις
21.43’ συγκεκριµένα. Έχω όλα τα έγγραφα στη διάθεσή µου. 

Ζήτησε τροφοδοσία σε καύσιµα στους Καλούς Λιµένες Κρή-
της, όπερ και εγένετο σε αγκυροβόλιο έξω από τους Καλούς Λι-
µένες. Ζήτησε τροφοδοσία για το πλήρωµα, νερό και ζωοτροφές
για τα ζωντανά στο λιµάνι της Καλαµάτας, όπερ και εγένετο, σε
αγκυροβόλι έξω από την Καλαµάτα µε την άριστη συνεργασία
των κτηνιάτρων εκεί της ΔΑΟΚ, υπό την επίβλεψη της Γενικής Δι-
εύθυνσης Κτηνιατρικής του Υπουργείου µας, µε τη συνεννόηση
της Γενικής Διεύθυνσης Υγείας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής -σας
είπα ότι µας υπέδειξε η ίδια η Επίτροπος ανθρώπους, µε τους
οποίους έπρεπε να µιλάµε- και, βεβαίως, µε την άριστη συνερ-
γασία της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου µας µε το Υπουρ-
γείο Ναυτιλίας και, βεβαίως, µε τον Αρχηγό του Λιµενικού Σώ-
µατος.

Ό,τι ζήτησε το πλοίο, το πήρε οργανωµένα και πάραυτα, κύριε
συνάδελφε, και σήµερα πραγµατικά χαίροµαι ιδιαίτερα, γιατί το
πλοίο βρίσκεται τελικά, όπως επιβάλλει το Ενωσιακό Δίκαιο, στη
χώρα από την οποία αναχώρησε, δηλαδή την Καρθαγένη της
Ισπανίας. Και το πλοίο στις 21.43’ στις 5 Μαρτίου αυτό το
πράγµα µας είπε: «Δώστε µας τρόφιµα, νερά και ζωοτροφές για
να πάµε εκεί που θέλουµε, δηλαδή στην Καρθαγένη της Ισπα-
νίας». Άρα, για ποιο λόγο µας εγκαλείτε; Δεν καταλαβαίνω πραγ-
µατικά.

Τώρα γι’ αυτό που λέτε ότι οι φιλοζωικές οργανώσεις µας προ-
τρέπουν κ.α., εγώ ξέρω, κύριε συνάδελφε, ότι οι διεθνείς µη κυ-
βερνητικές φιλοζωικές οργανώσεις, οι οποίες παρακολουθούν
στενά το ζήτηµα και είχαν ενηµερωθεί από τις αρµόδιες υπηρε-
σίες του ΥπΑΑΤ, έχουν αναγνωρίσει την ορθότητα των χειρισµών
αυτών και σε ανάρτησή τους στην ιστοσελίδα της «Eurogroup for
Animals» -την έχω εδώ-, κύριε συνάδελφε, µια σηµαντική διε-
θνούς κύρους οργάνωση -φαντάζοµαι ότι δεν το αµφισβητείτε
γιατί τα παρακολουθείτε αυτά- αναφέρεται για άµεση αντίδραση
και συνεισφορά της χώρας µας ως προς την ανακούφιση της τα-
λαιπωρίας των ζώων.

Θα το καταθέσω στα Πρακτικά, όπως, επίσης, θα πω ότι σε
σχέση µε τα ερωτήµατα τα οποία βάζετε, η χώρα µας, όπως ξέ-
ρετε, κύριε συνάδελφε, στα ζητήµατα ευζωίας των ζώων και στα
ζητήµατα του καλού τρόπου µεταφοράς τους δεν είναι ουραγός
των εξελίξεων στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, αλλά συνδιαµορφώνει
το πλαίσιο αυτό, το οποίο θα δηµιουργηθεί µέχρι το 2023 και
συµµετέχει ενεργά. Και, µάλιστα, σε οµάδες οι οποίες έχουν δη-
µιουργηθεί, η χώρα µας έχει το προνόµιο σε κάποιες από αυτές,
τις σηµαντικές, να προεδρεύει.

Εποµένως, µε πολλή ευθύνη και περίσκεψη καταθέτει τις προ-
τάσεις της και λειτουργεί µε βάση την προστασία της υγείας και
της ευζωίας των ζώων, αλλά και µε βάση τα εθνικά συµφέροντα,
βεβαίως, σε ό,τι αφορά στη µεταφορά. 

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, και ευχαριστώ για την ανοχή σας, λέ-
γοντας για τους συνοριακούς σταθµούς ΣΥΚΕ. Για να µη θεωρη-
θεί ότι δεν έχουµε ΣΥΚΕ επειδή, ενδεχοµένως, είµαστε µια
τριτοκοσµική χώρα, θέλω να το ξεδιαλύνω αυτό.

Σύµφωνα, κύριε συνάδελφε, µε την εµπορική πραγµατικότητα,
η οποία έχει διαµορφωθεί τουλάχιστον τις τελευταίες δεκαετίες,
η χώρα µας συνειδητά δεν πραγµατοποιεί εισαγωγές ζώων από
τρίτες χώρες, γιατί θέλει ακριβώς να στηρίξει την εγχώρια πα-
ραγωγή ζώων και, κατά συνέπεια, δεν υπάρχει ούτε σκοπιµότητα
ούτε υποχρέωση ούτε αναγκαιότητα της έγκρισης και λειτουρ-
γίας συνοριακού σταθµού κτηνιατρικού ελέγχου που να δέχεται
ζώντα ζώα από τρίτες χώρες.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό η Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίµων κ. Φωτεινή Αραπατζή καταθέτει για τα Πρακτικά τα
προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-
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στούµε.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Θα ήθελα να κάνω µια κατάθεση,

κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Καταθέστε ό,τι θέ-

λετε. Ήταν σαφέστατη η κυρία Υπουργός σε όλες τις απαντή-
σεις. Τα καταλάβαµε όλοι.

ΚΡΙΤΩΝ-ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Το καταθέτω.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κρίτων - Ηλίας Αρσένης κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Προχωράµε στις επό-
µενες δύο και τελευταίες για σήµερα ερωτήσεις, στις οποίες θα
απαντήσει ο Υπουργός Οικονοµικών, ο κ. Απόστολος Βεσυρό-
πουλος.

Η πρώτη είναι η δεύτερη µε αριθµό 556/11-3-2021 δεύτερου
κύκλου επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµα-
τος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, µε θέµα: «Ώριµη και αναγκαία η παραχώρηση των
λιµενικών ζωνών και του Ενετικού Λιµένα στην αυτοδιοίκηση».

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, µε το ν.4597/2019 επί κυβέρ-

νησης ΣΥΡΙΖΑ και µε το ν.4664/2020 επί Κυβέρνησης Νέας Δη-
µοκρατίας προωθήθηκε και προωθείται η παραχώρηση των δέκα
λιµένων της χώρας, ανάµεσα στα οποία είναι το λιµάνι του Ηρα-
κλείου. 

Ξεκαθαρίζω ότι εµείς δεν στηρίξαµε αυτούς τους νόµους, όχι
γιατί δεν πιστεύουµε στη σύµπραξη και στη συνεργασία του δη-
µόσιου και του ιδιωτικού τοµέα, αλλά µε τον τρόπο µε τον οποίο
γίνεται ουσιαστικά παραχωρούνται τα κλειδιά της όλης ανάπτυ-
ξης, σε σχέση µε τους λιµένες. Θεωρούµε ότι υπάρχουν διαφο-
ρετικοί τρόποι µε κανόνες, διαφάνεια και ασφαλιστικές δικλείδες,
ούτως ώστε να εξυπηρετηθεί το γενικότερο δηµόσιο συµφέρον
και στο πλαίσιο αυτού να υπάρξει και τοπική και κοινωνική ωφέ-
λεια. 

Σχετικά µε το λιµάνι του Ηρακλείου, θα πρέπει να πούµε ότι
υπάρχει ιδιαιτερότητα, καθώς µέσα στον ευρύτερο χώρο του λι-
µένος υπάρχει το ιστορικό Ενετικό Λιµάνι, που είναι δίπλα στο
Φρούριο Κούλε και στα Νεώρια, που έχουν εξαιρεθεί βεβαίως
της παραχώρησης λόγω του ότι είναι αρχαιολογικά µνηµεία και
τα οποία µε συγκεκριµένη κινητοποίηση που έγινε εξαιρέθηκαν
από την παραχώρηση στο υπερταµείο. 

Το ερώτηµα το οποίο θέτω έχει δύο πτυχές προς το Υπουργείο
Οικονοµικών και είναι απόρροια των κινητοποιήσεων των φο-
ρέων, που δραστηριοποιούνται σε σχέση µε αθλητικά, ναυταθλη-
τικούς συλλόγους, ενώ βεβαίως και η τοπική αυτοδιοίκηση έχει
θέσει το θέµα. Αφορά όχι απλά στην εξαίρεση του ιστορικού Ενε-
τικού Λιµένος και της ζώνης του από την παραχώρηση, αλλά το
αίτηµα αυτή η διαχείριση του λιµένος να περάσει στην τοπική αυ-
τοδιοίκηση και να είναι διαφορετική από το εµπορικό λιµάνι, του
οποίου µε τον νόµο τον οποίο ανέφερα προωθείται η παραχώ-
ρηση. 

Συναφές ερώτηµα είναι και το τι γίνεται µε τις αντίστοιχες
ζώνες όχι µόνο στο λιµάνι, αλλά από τα Λινοπεράµατα µέχρι την
Αλικαρνασσό, που αφορούν στον Δήµο Μαλεβιζίου και στον
Δήµο Ηρακλείου, και το αίτηµα που υπάρχει για την παραχώρηση
των χερσαίων λιµενικών ζωνών στους δήµους, προκειµένου να
ενταχθούν στην ευρύτερη τοπική ανάπτυξη που προωθείται και
από τους δήµους και από την περιφέρεια. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαριστού-

µε.
Κύριε Υπουργέ, κύριε Βεσυρόπουλε, έχετε τον λόγο για τη

δική σας πρωτολογία. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, κατανοώ την ευαισθησία και την ανησυχία

σας. Σε ό,τι αφορά στην ουσία και στο περιεχόµενο της ερώτη-
σής σας, σας ενηµερώνω για τα εξής: 

Για τα ζητήµατα της παραχώρησης χερσαίας ζώνης λιµένα,
υπάρχει θεσµικό και νοµοθετικό πλαίσιο. Σύµφωνα µε αυτό, το
όριο, οι χρήσεις γης και το σχέδιο ανάπλασης της χερσαίας και
θαλάσσιας ζώνης λιµένα καθορίζονται µε απόφαση του οικείου
φορέα διοίκησης και εκµετάλλευσης λιµένα. Στην προκειµένη πε-
ρίπτωση ο φορέας αυτός είναι ο «Οργανισµός Λιµένα Ηρακλείου
Α.Ε.». 

Σύµφωνα µε την από 30-1-2003 σύµβαση παραχώρησης που
υπεγράφη µεταξύ του Οργανισµού Λιµένα Ηρακλείου και του ελ-
ληνικού δηµοσίου και την υπ’ αριθµόν 3413/17-1-2001 απόφαση
του Υπουργείου Εµπορικής Ναυτιλίας, ο Οργανισµός Λιµένα
Ηρακλείου διαθέτει το αποκλειστικό δικαίωµα χρήσης και εκµε-
τάλλευσης των γηπέδων, κτηρίων και εγκαταστάσεων της λιµε-
νικής ζώνης του λιµένα Ηρακλείου. 

Μέσα στην έκταση της χερσαίας ζώνης λιµένα του Οργανι-
σµού Λιµένα Ηρακλείου υπάρχουν πολλά κηρυγµένα αρχαιολο-
γικά µνηµεία και χώροι, οι οποίοι προστατεύονται από το Υπουρ-
γείο Πολιτισµού. 

Το Ενετικό Φρούριο, µάλιστα, αποτελεί επισκέψιµο µνηµείο,
στο οποίο η είσοδος γίνεται µε εισιτήριο το οποίο διαχειρίζεται
το Υπουργείο Πολιτισµού.

Τονίζω ότι στη ζώνη του Ενετικού Λιµένα, που αποτελεί ενιαίο
µνηµειακό σύνολο, περιλαµβάνονται η λιµενολεκάνη και ο πυθ-
µένας της, ο προσήνεµος και υπήνεµος µώλος, το Ενετικό Φρού-
ριο και τα συγκροτήµατα των ανατολικών και δυτικών νεωρίων,
δεξαµενών και αποθηκών µε την αρχαία αποβάθρα.

Το Υπουργείο Πολιτισµού είχε και εξακολουθεί να έχει τη δια-
χείριση ως µνηµείου του Ενετικού Φρουρίου και θεωρείται αυτο-
νόητο ότι σε χαρακτηρισµένους αρχαιολογικούς χώρους λαµβά-
νεται υπ’ όψιν η θέση του Υπουργείου Πολιτισµού.

Όπως σας είπα, όµως, αυτή η Κυβέρνηση έχει πλήρη συναί-
σθηση του µεγέθους και της αξίας της εθνικής µας κληρονοµιάς
και των µνηµείων της ιστορίας µας. Περισσότερα θα σας πω στη
δευτερολογία µου.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Ορίστε, κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολο-

γία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πρέπει να γίνει σαφές ότι σε σχέση µε το

Φρούριο Κούλες και τα νεώρια υπάρχει ήδη η απόφαση ή έχουν
εξαιρεθεί. Και αυτό το οποίο ζητάω εγώ είναι ένα βήµα πιο µπρο-
στά σε σχέση µε τον Ενετικό Λιµένα και τη διαχείρισή του, αφ’
ενός.

Η συζήτηση την οποία είχατε την Παρασκευή µε τηλεδιάσκεψη
µε τη διοίκηση του λιµένος επ’ αφορµή και της επίκαιρης ερώ-
τησης, προκειµένου να απαντηθεί στη Βουλή, θεωρώ ότι είναι
στη σωστή κατεύθυνση. Αναφέροµαι στη συζήτηση που δηµο-
σιοποιήθηκε ότι είχατε µε τηλεδιάσκεψη µε τη διοίκηση του λι-
µένος την Παρασκευή. Θεωρώ ότι είναι σε σωστή κατεύθυνση.

Όµως, δεν πρέπει να σταµατήσει µόνο εκεί και να µην παρα-
χωρηθεί µαζί µε το σύνολο των εγκαταστάσεων, όπως προβλέ-
πεται ή όπως θα γίνει σε κάθε περίπτωση, αλλά πρέπει να
περάσουµε και στην επόµενη φάση, να δούµε τη διαχείριση του
Ενετικού Λιµένος από την τοπική αυτοδιοίκηση. Γιατί το λέω;

Οι δραστηριότητες µέσα στο Ενετικό Λιµάνι δεν έχουν καµµία
σχέση µε τις δραστηριότητες στο εµπορικό, που είναι διαµετα-
κοµιστικό κέντρο, όπου εξυπηρετούνται οι ακτοπλοϊκές συγκοι-
νωνίες. Στον Ενετικό Λιµένα εξυπηρετούνται δραστηριότητες
που έχουν να κάνουν µε τον ναυταθλητισµό κυρίως, αλλά και κά-
ποιες δραστηριότητες που έχουν να κάνουν µε την ερασιτεχνική
αλιεία ή πιθανόν και την επαγγελµατική. Δεν επεκτείνεται σε εµ-
πορικές δραστηριότητες. Θα µπορούσε κάλλιστα, λοιπόν, να
υπάρξει αυτό το βήµα το οποίο θα έδινε περισσότερη αξία στον
Ενετικό Λιµένα.

Θεωρώ ότι η απόφαση του δηµοτικού συµβουλίου την προ-
ηγούµενη εβδοµάδα είναι σε αυτή την κατεύθυνση και θα πρέπει
το Υπουργείο να ανταποκριθεί στο αίτηµα και στην πρόταση η
οποία έχει κατατεθεί, µια πρόταση την οποία έχω υποστηρίξει
τεκµηριωµένα και µε αρθρογραφία µου και η οποία νοµίζω ότι
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δεν πρέπει να βρίσκει αντίθετη την Κυβέρνηση. Αυτό είναι το ένα.
Υπάρχει στον Ενετικό Λιµένα δίπλα στη µικρή έκταση -που

πρέπει να παραχωρηθεί και αυτή στον δήµο- η µαρίνα και µια εγ-
κατάσταση που είναι ήπιας τουριστικής ανάπτυξης. Νοµίζω ότι
τριάντα πέντε και πλέον χρόνια –µπορεί και παραπάνω- τη δια-
χειρίζεται ούτως η άλλως ο δήµος. Δείτε αυτό το βήµα!

Όσον αφορά στο δεύτερο ερώτηµα που αφορά στις χερσαίες
ζώνες ευρύτερα, θα πρέπει να σας πω ότι δυστυχώς η ένταξή
τους στη διαχείριση του λιµένα αποτελεί πρόσκοµµα για την ανά-
πτυξη στην περιοχή, δηλαδή σε απόσταση πολύ µεγάλη από τις
δραστηριότητες του λιµένος υπάρχει µία χερσαία ζώνη η οποία
ανήκει στη διοίκηση του λιµένα. Δεν έχει καµµία δουλειά σε
εκείνη την περιοχή η διοίκηση του λιµένα να αποφασίζει για την
ανάπτυξη. Είναι ο Δήµος Μαλεβιζίου που έχει όλη την ευθύνη και
την εντολή από τους πολίτες. Χρειάζεται πολιτική βούληση και
από την πλευρά της Κυβέρνησης. Δεν είναι θέµα της διοίκησης
του λιµένος. Εάν τους ρωτήσετε, θα συµφωνήσουν.

Δεν µπορεί πλέον το 2021 µε τις αναπτυξιακές πρωτοβουλίες
που πρέπει να πάρουµε και λόγω της πανδηµίας, όπως µας υπο-
δεικνύει η πανδηµία για την τοπική ανάπτυξη, να εµπλέκεται µία
εταιρεία που στο εµπορικό κοµµάτι καλώς έχει την αρµοδιότητα
να προχωρήσει µε όποιον τρόπο κρίνει και η Κυβέρνηση και η
ίδια εντός λιµένος. Όµως, τι δουλειά έχει στη χερσαία λιµενική
ζώνη, στην Αµµουδάρα; Αυτό υπήρχε ιστορικά. Υπήρχε µία ζώνη
η οποία είχε παραχωρηθεί εκεί και εξυπηρέτησε πριν εκατό χρό-
νια και τον τρόπο µε τον οποίο κατασκευάστηκε το λιµάνι. Είχε
δηµιουργηθεί ένα τρένο, ερχόντουσαν τα αδρανή υλικά µέσω
του τρένου και όλη αυτή η ζώνη άνηκε στο λιµάνι. Έκτοτε, πέρα-
σαν τα χρόνια, πέρασαν οι δεκαετίες και τώρα είµαστε µπροστά
σε νέες προκλήσεις. Υπάρχει προηγούµενο που έχουν παραχω-
ρηθεί οι ζώνες. Η Κυβέρνηση υποσχέθηκε ότι θα δει το αίτηµα
του δήµου σε σχέση µε το Ηράκλειο. Ας δει, λοιπόν, και το αίτηµα
του Δήµου Μαλεβιζίου, γιατί είναι µία πράξη που θα φέρει ανά-
πτυξη, θα δηµιουργήσει θέσεις εργασίας και τελικά θα δηµιουρ-
γηθεί κάτι καλύτερο από την αδράνεια που υπάρχει σήµερα.
Μόνο αδράνεια και προσκόµµατα φέρνει η παραµονή αυτής της
έκτασης στη διοίκηση του λιµένος Ηρακλείου.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαριστού-

µε, κύριε Κεγκέρογλου. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δική σας δευτε-

ρολογία. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, όπως γνωρίζετε, το σύνολο των µετοχών

του Οργανισµού Λιµένα Ηρακλείου έχει µεταβιβαστεί στο ΤΑΙ-
ΠΕΔ από το 2012, το οποίο πλέον αποτελεί θυγατρική του υπερ-
ταµείου. Η όποια µορφή ανάπτυξης ή αξιοποίησης των περιου-
σιακών στοιχείων του ΤΑΙΠΕΔ γίνεται µε βάση την ισχύουσα νο-
µοθεσία και τους περιορισµούς που αυτή θέτει. 

Είναι δεδοµένο ότι για το ενετικό λιµάνι, από τη στιγµή που η
ευρύτερη περιοχή εντάσσεται στον αρχαιολογικό χώρο, η οποι-
αδήποτε αξιοποίησή του θα γίνει κατόπιν της σύµφωνης γνώµης
του Υπουργείου Πολιτισµού. Άλλωστε, και το ΤΑΙΠΕΔ έχει ζητή-
σει την εξαίρεση του Ενετικού Λιµένα Ηρακλείου από τη διαδι-
κασία παραχώρησης του λιµένα Ηρακλείου, αντιλαµβανόµενο το
αυτονόητο.

Επίσης, στη ζώνη των Λινοπεραµάτων υπάρχουν αρχαιολογικά
ευρήµατα, αλλά και ενδείξεις για την ύπαρξη λιµενικών εγκατα-
στάσεων της µινωικής περιόδου. Αυτό σηµαίνει ότι για οποιαδή-
ποτε ενέργεια σε αυτές τις περιοχές απαιτείται ο έλεγχος και
κυρίως η άδεια του Υπουργείου Πολιτισµού. Άρα, είναι δεδοµένη
η υπό συγκεκριµένους όρους αξιοποίηση του Ενετικού Λιµένα
Ηρακλείου και των υπόλοιπων αρχαιολογικών χώρων. Για τον
λόγο αυτό, εξετάζεται η ύπαρξη µιας τριµερούς προγραµµατικής
σύµβασης µεταξύ του Οργανισµού Λιµένα Ηρακλείου, του
Υπουργείου Πολιτισµού και του Δήµου Ηρακλείου για την αξιο-
ποίησή τους, αλλά και τη χρηµατοδότηση έργων συντήρησης και
ανάδειξης των χώρων και των µνηµείων.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαριστού-

µε, κύριε Υπουργέ.
Συνεχίζουµε µε το Ηράκλειο Κρήτης και µε την τελευταία για

σήµερα, την τρίτη µε αριθµό 3911/4-2-2021 ερώτηση του κύκλου
αναφορών - ερωτήσεων του Βουλευτή Ηρακλείου του ΣΥΡΙΖΑ -
Προοδευτική Συµµαχία κ. Χαράλαµπου (Χάρη) Μαµουλάκη προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Χρονική επέκταση του
ευεργετήµατος του συµψηφισµού ποσού ίσου µε το 25% επί των
οφειλών στη φορολογική διοίκηση που καταβλήθηκαν εµπρόθε-
σµα».

Ορίστε, κύριε Μαµουλάκη, έχετε τον λόγο για τη δική σας
πρωτολογία.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Δράττοµαι της ευκαιρίας, βέβαια, µετά την ερώτηση του συ-
ναδέλφου και συντοπίτη µου, του Βασίλη Κεγκέρογλου εκ µέ-
ρους του ΚΙΝΑΛ, να θέσω κάτι επιπρόσθετα, προτού εισέλθω
στην ουσία του ερωτήµατος.

Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά είναι ένα αίτηµα που ακούει πλή-
ρως, συνολικά και οριστικά τα κελεύσµατα της τοπικής κοινω-
νίας. Πρέπει πάση θυσία να επισπευστούν οι διαδικασίες εις
τρόπον ώστε αυτή η τόσο σηµαντική έκταση της χερσαίας ζώνης
να παραχωρηθεί αφ’ ενός στον Δήµο Ηρακλείου, όσον αφορά
στο διοικητικό σκέλος που τον αφορά, και αφ’ ετέρου στον Δήµο
Μαλεβιζίου, διότι αποτελεί πραγµατικά παραλογισµό αυτή η
τόσο µεγάλη σε απόσταση έκταση που χωρίζει το λιµάνι µε την
περιοχή των Λινοπεραµάτων, εξού και η αρχαιολογική και όχι
µόνο ιστορική σηµασία του χώρου. Είναι σηµεία προσαιγιάλω-
σης, είναι κρηπιδώµατα και λιµενικές εγκαταστάσεις οι οποίες
υπάρχουν για χρόνια και θα πρέπει να αποδοθούν επιτέλους
στους πολίτες της περιοχής. Την προσπάθεια αυτή ξεκίνησε η
προηγούµενη κυβέρνηση µε νοµοθετικές κινήσεις. Ουσιαστικά
αφουγκράζεται το καθολικό αίτηµα των κατοίκων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπά το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κλείνω, προτού εισέλθω στο ερώτηµα, µε µία υπενθύµιση,
κύριε Υπουργέ. Κλείνουν οκτώ µήνες εν αναµονή ακόµα της δα-
νειακής συµβάσεως της ΕΤΕπ µε την υπόθεση του αεροδροµίου
Καστελλίου και του αεροδρόµιου «Νίκος Καζαντζάκης». Οκτώ
µήνες τώρα και ακόµα δεν έχουµε το παραµικρό ως εικόνα γύρω
από τη δανειακή σύµβαση και το περιεχόµενο αυτής και τα πα-
ρελκόµενα της.

Το ερώτηµα τώρα είναι σαφές: Οι συνέπειες της πανδηµίας σε
οικονοµικό επίπεδο οδήγησαν την Κυβέρνηση στη λήψη µίας σει-
ράς µέτρων, προκειµένου να στηρίξει τις πληττόµενες επιχειρή-
σεις και, φυσικά, τα φυσικά πρόσωπα. Παράλληλα, έπρεπε να
µειώσετε τις δηµοσιονοµικές συνέπειες που προκαλεί η λήψη µέ-
τρων και να αυξήσετε τα έσοδα του κρατικού προϋπολογισµού.

Έτσι, πράγµατι, αποφασίσατε να παρέχετε στους συνεπείς
οφειλέτες το ευεργέτηµα του συµψηφισµού, ποσού ίσου µε 25%
επί των καταβληθέντων οφειλών τους. 

Ωστόσο, αυτή η ευνοϊκή ρύθµιση, κύριε Υπουργέ, είχε παρο-
δικό χαρακτήρα σε αντίθεση µε τις οικονοµικές συνέπειες της
πανδηµίας. Πιο συγκεκριµένα, παρείχατε σε όσες επιχειρήσεις
έχουν πληγεί, αλλά αποπλήρωσαν ολοσχερώς και εµπροθέσµως
µέχρι τις 30 Απριλίου του 2020 τις οφειλές τους από τον ΦΠΑ
του πρώτου τριµήνου ή τρίτου µήνα του 2020 το ευεργέτηµα του
συµψηφισµού ποσού ίσου µε το 25% επί της καταβληθείσας
οφειλής µε άλλες οφειλές στη φορολογική διοίκηση, οι οποίες
είχαν καταληκτικές ηµεροµηνίες καταβολής µετά την 1η Μαΐου
του 2020.

Επιπλέον, επεκτείνατε το ευεργέτηµα της έκπτωσης ποσοστού
25% για όσες επιχειρήσεις και φυσικά πρόσωπα κατέβαλαν εµ-
πρόθεσµα τµηµατικές δόσεις βεβαιωµένων οφειλών και δόσεις
ρυθµίσεων ή διευκολύνσεων τµηµατικής καταβολής µε ηµερο-
µηνία καταβολής εντός των ηµερών Μαΐου και Ιουνίου του 2020,
οι οποίες παρατείνονται µε τις αποφάσεις της παραγράφου 2 και
του άρθρου 2 της από 11-3-2020 γνωστής πράξης νοµοθετικού
περιεχοµένου.

Η έκπτωση του ποσοστού 25%, ωστόσο, ίσχυσε και για οφει-
λές που καταβλήθηκαν από τις 11 έως τις 21 Μαρτίου του 2020
και διενεργήθηκε µέσω συµψηφισµού ποσού ίσου µε το ποσό
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της έκπτωσης µε άλλες βεβαιωµένες οφειλές ή δόσεις ρυθµί-
σεων ή διευκολύνσεων τµηµατικής καταβολής στη φορολογική
διοίκηση, οι οποίες είχαν καταληκτικές ηµεροµηνίες µετά από
την 1η Ιουνίου του 2020.

Έχουµε δεδοµένο, λοιπόν, τον παροδικό χαρακτήρα των προ-
αναφερθεισών ρυθµίσεων και µέτρων, καθώς δεν καταλαµβά-
νουν συνολικά, κύριε Υπουργέ, τη χρονική περίοδο από την
έναρξη της πανδηµίας και των δυσµενών οικονοµικών επιπτώ-
σεών της στη χώρα µέχρι και σήµερα. Δηλαδή, έχουµε σχεδόν
δώδεκα µήνες, ένα έτος –χρονικό και όχι οικονοµικό- αυτής της
κρίσης, ενώ τα µέτρα τα οποία έχουν ληφθεί από την πλευρά
σας, από την πλευρά της Κυβερνήσεως, δεν καλύπτουν καθ’ ολο-
κληρία αυτό το διάστηµα. 

Εξού και το ερώτηµα, λοιπόν: Με δεδοµένο ότι ο κόσµος της
επιχειρηµατικότητας και τα φυσικά πρόσωπα εξακολουθούν
ακόµα και σήµερα να βιώνουν τις οικονοµικές συνέπειες της κρί-
σης και µε δεδοµένο ότι οι συνεπείς οφειλέτες, κύριε Υπουργέ,
θα πρέπει να εξακολουθούν να επιβαρύνονται, αφού παρ’ όλες
τις οικονοµικές δυσκολίες, εµπροθέσµως καταβάλλουν τις οφει-
λές τους, θέτοντας ως προτεραιότητα τη διασφάλιση των δηµο-
σίων εσόδων, το ερώτηµα είναι σαφές: Προτίθεστε να
επεκτείνετε χρονικά το ευεργέτηµα της έκπτωσης για όσους κα-
ταβάλλουν εµπροθέσµως τις οφειλές τους, προκειµένου να κα-
ταλαµβάνει όλο το διάστηµα από την έναρξη της λήψης µέτρων
περιορισµού της διασποράς της πανδηµίας στη χώρα µας µέχρι
και σήµερα;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαριστού-

µε τον κ. Μαµουλάκη.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δική σας πρω-

τολογία.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, από την αρχή της πανδηµίας η Κυβέρνηση

δρα στοχευµένα. Όλα τα µέτρα που έχουµε λάβει και συνεχί-
ζουµε να λαµβάνουµε στοχεύουν στη στήριξη επιχειρήσεων και
εργαζοµένων, πληττόµενων κλάδων και ευάλωτων κοινωνικά
οµάδων.

Ελήφθησαν µέτρα αναστολής καταβολής φορολογικών και
ασφαλιστικών οφειλών, διαµορφώθηκε ένα νέο πλαίσιο ρυθµί-
σεων οφειλών, δώσαµε µία δεύτερη ευκαιρία σε όσους δεν µπό-
ρεσαν να ανταποκριθούν στη ρύθµιση των εκατό ή εκατόν είκοσι
δόσεων ή εξωδικαστικού µηχανισµού. Ταυτόχρονα υπήρξαν
µέτρα φορολογικής ελάφρυνσης και µείωσης φορολογικών
βαρών.

Με το άρθρο ένα της από 30-3-2020 πράξης νοµοθετικού πε-
ριεχοµένου, η οποία κυρώθηκε µε το άρθρο ένα του ν.4684/2020
συµπληρώθηκε το άρθρο 2 της από 11-3-2020 πράξης νοµοθετι-
κού περιεχοµένου και προβλέφθηκε για τα φυσικά και νοµικά
πρόσωπα που επλήγησαν από την πανδηµία η παροχή έκπτωσης
ποσοστού 25% σε εµπρόθεσµα καταβαλλόµενες δόσεις βεβαι-
ωµένων στη φορολογική διοίκηση οφειλών ή δόσεων ρυθµίσεων
τµηµατικής καταβολής. Το εν λόγω ευεργέτηµα διήρκησε από
τον Μάρτιο έως τον Ιούνιο και εξαιρούσε από το πεδίο εφαρµο-
γής του µόνο τις οφειλές που προέρχονταν από ΦΠΑ και παρα-
κρατούµενους φόρους και δεν είχαν ενταχθεί σε καθεστώς
ρύθµισης, καθώς και σε αυτές από ανάκτηση κρατικών ενισχύ-
σεων σε χρέη υπέρ αλλοδαπού δηµοσίου. 

Με το τρίτο άρθρο της από 13-4-2020 πράξης νοµοθετικού πε-
ριεχοµένου, η οποία κυρώθηκε µε το άρθρο ένα του ν.4690/2020,
συµπληρώθηκε το άρθρο ένα της από 11-3-2020 πράξης νοµο-
θετικού περιεχοµένου. Ειδικότερα, προβλέφθηκε για τις πληγεί-
σες επιχειρήσεις που προέβησαν έως τις 30 Απριλίου 2020 σε
ολοσχερή εξόφληση του συνολικού ποσού της οφειλής που προ-
έκυψε από τις δηλώσεις ΦΠΑ πρώτου τριµήνου του 2020 για
τους υπόχρεους σε τήρηση απλογραφικών βιβλίων και του τρί-
του µήνα του 2020 για τους υπόχρεους σε τήρηση διπλογραφι-
κών βιβλίων ευεργέτηµα συµψηφισµού ποσοστού 25% επί της
καταβληθείσας οφειλής µε άλλες βεβαιωµένες οφειλές ή δόσεις
ρυθµίσεων µε ηµεροµηνία καταβολής µετά την 1η Μαΐου του
2020.

Όλα αυτά τα µέτρα, κύριε συνάδελφε, συνδέονται µε µετρή-
σιµα αποτελέσµατα για τα οποία θα σας ενηµερώσω στη δευτε-
ρολογία µου. Υπάρχουν ωφελούµενοι από αυτές τις ρυθµίσεις.
Φυσικά πρόσωπα, επαγγελµατίες, επιχειρήσεις. Για όλα αυτά,
αλλά και για το ερώτηµα που έχετε θέσει, θα σας απαντήσω στη
δευτερολογία µου.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. 
Τον λόγο έχει για τη δευτερολογία του ο κ. Μαµουλάκης.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Ευχαριστώ κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αντιλαµβάνοµαι ότι η προσπάθεια της Κυβέρ-

νησης ήταν στην κατεύθυνση της ενίσχυσης των πληττόµενων
επιχειρήσεων και φυσικών προσώπων, που σαφέστατα επλήγη-
σαν λόγω της πανδηµικής κρίσης. Όµως, ο κύριος πυρήνας της
λογικής και της φιλοσοφίας που διέπει την ενίσχυση αυτή από
την πλευρά σας ήταν η λογική της αναστολής πολλών σωρευµέ-
νων υποχρεώσεων στο µέλλον. Και αυτό όπως αντιλαµβάνεστε,
δηµιουργεί ένα επιπρόσθετο πρόβληµα στην ίδια τη διαχείριση
σε δηµοσιονοµικό επίπεδο από την πλευρά της Κυβέρνησης.

Κύριε Υπουργέ, θα γνωρίζετε πως οι παρατάσεις και οι ανα-
στολές του συνολικού ποσού της οφειλής αποτελούν µια χρονική
µετάθεση των οικονοµικών προβληµάτων που αντιµετωπίζουν οι
επιχειρήσεις, αλλά και οι εργαζόµενοι. Με τα µέτρα που λαµβά-
νετε, τα χρέη των φορολογουµένων ουσιαστικά συσσωρεύονται.
Δεν αποτελούν ουσιαστική ενίσχυση των πληγέντων. Θα πρέπει
να προχωρήσετε σε ρύθµιση χρεών µε κούρεµα της βασικής
οφειλής. 

Ωστόσο σας έθεσα ένα πολύ συγκεκριµένο ερώτηµα. Η λογική
του ερωτήµατός µου είναι αν υπάρχει στη δική σας αντίληψη η
έννοια της επιβράβευσης αυτών που πραγµατικά και εµπρόθε-
σµα τηρούν τις υποχρεώσεις τους. Και αυτό είναι κάτι πολύ ση-
µαντικό. Αφορά στην ίδια τη φοροδοτική και φορολογική κουλ-
τούρα του Έλληνα πολίτη, που η επιβράβευση θα την ενισχύσει
έτι περαιτέρω θα έλεγα και θα δηµιουργήσει ένα ακόµα σηµαν-
τικό στοιχείο που θα δράσει ως σανίδα σωτηρίας στην προβλη-
µατική, όπως αντιλαµβάνοµαι και αντιλαµβάνεται όλος ο κόσµος,
δηµοσιονοµική περιδίνηση στην οποία εισερχόµεθα.

Αυτό είναι κάτι πολύ σηµαντικό για µας και θα ήθελα πραγµα-
τικά µία ξεκάθαρη απάντηση, κύριε Υπουργέ, από εσάς, µια ξε-
κάθαρη απάντηση που ουσιαστικά θα έρχεται να θέσει επί
τάπητος το ερώτηµα που σας έθεσα εκ προοιµίου. Δηλαδή, αυτή
η επίδειξη συµπεριφοράς υψηλού αισθήµατος φορολογικής συ-
νείδησης υπό τις παρούσες συνθήκες αντιλαµβάνεστε ότι δεν
είναι αµελητέα. Θα προχωρήσετε, λοιπόν; Θα την ενστερνιστείτε
αυτή την άποψη, που προσωπικά δεν σας κρύβω ότι θεωρώ πως
είναι καθοριστικής σηµασίας για το δηµοσιονοµικό µέλλον της
χώρας; Θα ενστερνιστείτε την άποψη και θα επιβραβεύσετε
όλους αυτούς τους συµπολίτες µας που παρ’ όλη αυτή την
κρίση, παρ’ όλες τις επιπτώσεις στις χειµαζόµενες επιχειρήσεις,
αλλά και σε ατοµικές επιχειρήσεις και φυσικά πρόσωπα, καθώς
καλούνται, ανταποκρίνονται στις υποχρεώσεις, γιατί δεν θέλουν
να συσσωρεύσουν χρέη επιπρόσθετα, καθώς µέσω αυτής της
διαδικασίας που κινείται από πλευράς σας ελλοχεύει αυτός ο κίν-
δυνος; Θα υπάρξει, λοιπόν, η επιβράβευση αυτών των πολιτών;

Ήµουν σύντοµος, κύριε Πρόεδρε, γιατί καταχράστηκα τον
χρόνο σας στην πρωτολογία µου.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε και

εµείς τον συνάδελφό, τον κ. Μαµουλάκη.
Τώρα τον λόγο έχει ο Υπουργός.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κύριε συνάδελφε, η αντιµετώπιση των συνεπειών της πανδηµίας
δεν είναι µια στατική διαδικασία. Εξελίσσεται, επικαιροποιείται
διαρκώς.

Τα νέα δεδοµένα µας αναγκάζουν να παρατείνουµε την ισχύ
και να ανανεώνουµε το είδος και το εύρος των µέτρων στήριξης
που ανακοινώνουµε, ανάλογα µε την πορεία της πανδηµίας και
των επιπτώσεων που αυτή έχει στην οικονοµική δραστηριότητα.

Αυτό κάναµε µε το µέτρο της µείωσης των ενοικίων. Είχε αρ-
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χικά θεσπιστεί για έναν µήνα, ωστόσο, οι ανάγκες επέβαλαν την
παράταση της ισχύος του. Ξεκινήσαµε µε το 40% της µείωσης
των ενοικίων για όσους πλήττονταν και για το πρώτο τρίµηνο του
2021 θεσπίσαµε την απαλλαγή από το 100% του ενοικίου για
τους άµεσα πληττόµενους από την πανδηµία. Αντίστοιχη κλιµά-
κωση των µέτρων στήριξης υπήρξε και για τους ιδιοκτήτες των
ακινήτων. 

Η ίδια γραµµική διαδικασία επέκτασης των ευεργετικών µέ-
τρων στήριξης ίσχυσε και µε το µέτρο του συµψηφισµού του
25% των οφειλών. Ξεκίνησε από τον Μάρτη του 2020 και στα-
διακά επεκτάθηκε έως και τον Ιούνιο του 2020.

Σας είπα και πριν ότι από αυτό το µέτρο υπάρχουν ωφελούµε-
νοι, υπάρχουν µετρήσιµα µεγέθη. Οι αιτήσεις για συµψηφισµό
σχετικά µε το ευεργέτηµα συµψηφισµού ποσοστού 25% του ολο-
σχερούς εξοφληθέντος ΦΠΑ υποβλήθηκαν στις ΔΟΥ. Τα ποσά
τα οποία συµψηφίστηκαν µε οφειλές που κατέστησαν απαιτητές
από 1η Μαΐου 2020 και µετά είναι ιδιαίτερα υψηλά, ανέρχονται
σε 150 εκατοµµύρια ευρώ και κατανέµονται ως εξής: Τα 105,89
εκατοµµύρια ευρώ αφορούν χρεωστικές δηλώσεις ΦΠΑ µέσω ίν-
τερνετ, τα 16,48 εκατοµµύρια ευρώ αφορούν δηλώσεις φόρου
εισοδήµατος νοµικών προσώπων, τα 10,08 εκατοµµύρια ευρώ
αφορούν φόρο µισθωτών υπηρεσιών, τα 5,14 εκατοµµύρια ευρώ
αφορούν φόρο εισοδήµατος φυσικών προσώπων, τα 2,94 εκα-
τοµµύρια ευρώ αφορούν ρυθµίσεις του ν.4152/2013, τα 2,78 εκα-
τοµµύρια ευρώ αφορούν ΕΝΦΙΑ, τα 1,84 εκατοµµύρια ευρώ
αφορούν τροποποιήσεις στις πάγιες ρυθµίσεις του ν.4152/2013,

βάσει του ν. 4646/2019, τα 1,39 εκατοµµύρια ευρώ αφορούν
αµοιβές από επιχειρηµατική δραστηριότητα.

Τα υπόλοιπα ποσά συµψηφισµού κατανέµονται σε λοιπές κα-
τηγορίες οφειλών ή δόσεων ρυθµίσεων ή διευκολύνσεων τµηµα-
τικής καταβολής στην εφορία.

Συνεπώς, υπήρξε ένας µεγάλος και σηµαντικός αριθµός φυ-
σικών προσώπων, επαγγελµατιών και επιχειρήσεων που έκανε
χρήση αυτής της ευεργετικής ρύθµισης.

Από εκεί και πέρα, σταθµίζουµε όλα τα δεδοµένα και εφόσον
αυτά επιβάλλουν ανάλογες παρεµβάσεις και στο µέλλον, να
είστε βέβαιος ότι θα υπάρξουν. Η Κυβέρνηση έλαβε και θα συ-
νεχίσει να λαµβάνει όσα µέτρα είναι αναγκαία εντός των δηµο-
σιονοµικών αντοχών της χώρας, για να στηρίξει όσους
πλήττονται από τις επιπτώσεις της πανδηµίας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων. Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 12.43’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα 22
Μαρτίου 2021 και ώρα 12.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώ-
µατος, κοινοβουλευτικό έλεγχο: συζήτηση επικαίρων ερωτή-
σεων.
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